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ADVERTENCIAS.

L S

Al publicar las presentes NocioNes bE ARITMETI-
ca, no ha sido mi#animo el pretender ensefiar nada
nuevo, pues harto sabido es que la verdad no
flene mas que un camino, y que la Artmetica
forma parte de las Matematicas, 6 sea de las Cien-
cias llamadas exactas; lo Unico que me propuse
fué¢ recopilar en poco espacio, v de la manera
mas breve y clara posible, todo lo que no debe
1gnorar persona alguna, para las muchas y con-
tinuas aplicaciones que ha de hacer en los casos
comunes de la vida.

Expongo las operaciones de quebrados comu-
nes y nameros complejos, a4 pesar de creerlas in-
necesarias, dado nuestro sistema de nmumeracion
¥ el uso que debe hacerse, segiin las leyes vigen-
tes, del sistema métrico decimal, porque en mu-
chas localidades estd atn admitido, por costum-
bre, el tratar y calcular por medio del antigno
sistema de pesas y medidas.

He dividido el tratado de Aritmética en cuatro
partes, y cada parte trata de las sigunientes ma-
terias:
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Primera parte. Preliminares. — Operaciones
con log ntimeros enteros.—Divisibilidad de los
nimeros. — Maximo comun divisor. — Minimo
miltiplo.

Segunda parte. Operaciones con los decima-
les.—Sistema métrico decimal.

Terceraparte. Operaciones con los quebrados.
—Nuimeros complejos. _

Cuarta parte. Razones y proporciones. —Re-
olas prineipales que se resuelven por medio de
proporeiones.




PRIMERA PARTE
Preliminares.—Operaciones con los mumeros ente-

ros. —Divisibilidad de los nmimeros.—Maximo co-
mun divisor —Minimo comun multiplo.

PRELIMINARES

1. Qué se entiende por aritmética’—2. Qué es can-
tidad? — 3. Qué es unidadi—4. Qué es numero.—
5. Idea de la cantidad, de la unidad y del nimero con
ejemplos.

| .—Aritmética es la ciencia que trata de los ni-
meros, de sus propiedades y de las operaciones
que con ellos pueden hacerse.

2. —Cantidad es todo aquello que puede sufrir
anmento 6 disminueion, con relacion al nimero,
peso 6 medida; 6 sea cuanto se pueda contar,
pesar 6 medir.

3.—Unidad es toda medida 6 cosa que se elige
como término de comparaci6n para averiguar las
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que hay de su especie en la cantidad. Asi: en 28
tinteros, la unidad es el tintero.

4.—Numero es el resultado de comparar la can-
tidad con la unidad. Asi: en 15 libros. el ntimero
es 15,

o

Ejemplos de cantidad, unidad 3 numero.

Sobre una mesa veo una porcion de dinero.
immediatamente formo idea de la cantidad. mas
no podré formar Ta del niimero hasta que, eligien-
do un término de comparacién tal como el real,
la peseta, ete.. que es 1o que se llama unidad, vea
las veces que dicha unidad estd contenida en la
cantidad; las que resulten es lo que llamamos ni-
mero; asi es que si elijo la peseta.y resulta que la
cantidad es ignal & 400, este resultado 400 es el
niimero, la peseta la unidad.

Si tenemos una pieza de tela v para medirla
tomamos por medida el metro y resultan 20 me-
tros, la pieza misma es la cantidad, el metro la
unidad, y 20 metros el nimero.

NUMERACION

1. Qué es numeracién’—2. De cufintas maneras pue-
de ser la numeracién’—3. En qué consiste la numera-
ci6n hablada?—4. Cudles son las palabras que se em-
plean en la numeracién hablada’—5. Cémo se forman
los nlmeros?--6. Qué es unidad?—". Qué es decena?
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—8. Qué es centenar—9. Qué es unidad de millar?—
10. Como se llama 4 la reunién de diez unidades?—
11. Y 4 la de diez decenas?—12. Y 4 la reunién de diez
centenas?—]3. Cudnto vale una decena y dos y ocho,
etcétera’—l14. Cudinto vale una centena y tres y nueve?
—15. Cuéanto vale un millar y cuatro y siete?

|.—Numeracion es la parte de la aritmética que
tiene por objeto expresar todos los miéimeros por
medio de palabras 6 de un corto niimero de
S1ZN0S.

2.—La numeracion se divide en hablada 1 oral,
Vv escrita 6 grafica.

J.—La numeraci6n hablada ensefia & expresar,
por medio de palabras, todos los ntuneros imagi-
nables.

4.—Las palabras empleadas en nuestro sistema
de numeracién para expresar todos los numeros,
son las siguientes: una, dos, tres, cuatro, cinco,
seis, siete, ocho, nueve, diez, veinte, treinta. cua-
renta, cincuenta, sesenta, setenta, ochenta, no-
venta, ciento, mil y millén.

Uno para expresar un solo objeto. Dos para expre-
SATUNo y uno. Tres para expresar uno y uno y uno,
6 sean dos Y uno mas. Cuatro para expresar tres y
Uno, y asi sucesivamente para expresar cinco, seis,
Siete, ocho, nueve, Die; para expresar nueve mis uno;
considerando 4 la reunion de estas diez unidades,
COMO una nueva unidad llamada decena.
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Juéntase por decenas lo mismo que por unidades,
diciendo: Una decena 6 diez unidades. Dos decenas 6
veinte unidades. Tres decenas o treinta unidades.
Cuatro decenas O cuarenta unidades, Cinco decenas 6
ecincuenta unidades. Seis decenas 6 sesenta unidades,
Siete decenas ¢ setenta unidades. Ocho decenas 0
ochenta unidades. Nueve decenas ¢ noventa unidades,
y 4 la reunién de nueve decenas y una mas,$ sean
diez decenas, ge considera como una nueva unidad de
orden superior 4 las decenas, llamada centena.

Cuéntase por centenas lo mismo (ue por decenas y
unidades, diciendo: Una centena O cien unidades. Das
eentenas ¢ doscientas unidades. Tres centenas 6 tres-
cientas unidades... . Nueve centenas y una mis se la
considera como una unidad de un orden superior A las
centenas, llamada millar y se cuenta por millares lo
mismo que por vnidades, decenas y centenas, dicien-
do: Un millar 6 mil unidades. Dos millares & dog mil
unidades. Tres millares ¢ tres mil unidades..... ete.

Después llega, contando progresivamente como
antes, la decena de millar y luego la centena de millar.
Diez centenas de millar componen la nueva unidad
llamada millon, Desde éste contaremos como queda
dicho hasta un billén, siguiendo orden el trillon, cua-
trillon, ete.

Para expresar loz nimeros comprendidos entre las
decenas, se aladen 4 los nombres de cada una los de
los nueve niimeros primeros, asi decimos: diez y uno,
diez y dos, diez y tres, diez y cuatro, diez y cinco, diez
y seis, diez v siete, diez y ocho y diez y nueve; sdlo
que por una irregularidad de la lengua, admitida por
el uso, decimos once, dace, irece, catorce, quince, en
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lugar de decir diez y uno, diez y dog, diez y tres, diez
y cuatro, diez y cinco.

Para expresar los numeros comprendidos entre las
centenas, se anaden 4 los nombres de estos los de los
noventa y nueve numeros primeros. Y para expresar
los mimeros comprendidos entre los millares, se aifia-
den & los nombres de estos los de los novecientos no-
venta vy nueve numeros anteriores. Asi se continua,

5.—Los niimeros los formamos por el agregado
sucesivo de la unidad hasta el infinito.

6, 7, 8.—A una sola cosa entera se llama uni-
dad. El conjunto de diez unidades forma una de-
cena, asi como la reunion de diez decenas 6 cien
unidades constituyen una centena.

NUMERACION ESCRITA

1. En qué consiste la numeracién eserita’—2. Cudn-
tas son las cifras 6 guarismos que se emplean en la
numeracion escrita’—3. Cudfintos valores tienen cada
Cifra? —4. Qué es valor absoluto de un nimero?—
0. Cudles son los valores absolutos de las diez cifras;
—6. Qué es valor relativo?’— 7. Cémo se llaman los
luzares que ocupan las cifras>—8 Cudles son los valo-
res relativos de cada cifra?—0. A qué se llama terna’
—10. Qué nombre recibe cada terna’—11. Cémo se lee
¥ escribe una cantidad?—12 A qué se llama base en la
numeracion’—13. Cudl es la base de nuestro sistema de
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numeracion? —14 CoHmo se. llama nuestro sistema de
numeracion segun su base?

l.—Se entiende por numeracion esecrita, el sis-
tema de representar los niimeros por medio de
S1ZN0S,

2.—Las cifras, notas 6 figuras que se usan en
la numeracion escrita son diez, cuyva forma es la
siguiente: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0; Las nueve
primeras se llaman cifras significativas, porque
tienen por si mismas un valor propio, y el 0 cero,
isignificativo por que no tiene valor alguno, sir-
viendo s6lo para ocupar aquellos ¢rdenes 6 luga-
res para los cuales no se den guarismos significa-
tivos.

3, 4, 5, 6.—Los guarismos tienen dos valores:
uno llamado absoluto, que es el que representa
por su figura. 0 sea al que convencionalmente ge
le ha dado & cada cifra; y otro denominado rela-
tivo, que es el que tiene por razom del lugar que
ocupa en combinacidén con los demas.

7, 8.—Estos lugares son los siguientes: el pri-
mer lugar de derecha & izquierda, estd destinado
para las umdades absolutas; el segundo para las
decenas; el tercero para las centenas; el cuarto
para los millares; el quinto para las decenas de
millar v asi sucesivamente.

Ejemplo: Un 8 siempre vale ocho en cnalquier
orden en que se halle; pero si ocupa el primer lu-
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oar, seran 8 unidades; si el segundo, 8 decenas,
que valen 80 unidades; si el tercero, 8 centenas,
que valen 800 unidades, y lo propio sucede a4 Jos
demés guarismos.

9. 10.—Al conjunto de una unidad, una decena
y una centena, se llama terna (1), y reciben los
nombres siguientes: la primera de la derecha,
simple 6 sin nombre; la segunda de los millares;
la tercera de los millones, la cuarta de millar de
millén, la quinta de billon, ete., ete,

11.—Para leer una cantidad de algiin numero
de cifras, se la divide en secciones 6 separaciones
de tres guarismos, empezando & contar por la
primera cifra de la derecha; en la primera divi-
si6n se pone una coma que se leera mil; en la se-
gunda un punto v un uno que se leera millon; en
la tercera ofra coma: en la cuarta un punto y un
dos que se lee billon, y asi se contintia hasta ter-
minar. Después se leera cada seccién, empezan-
do por las superiores, como si estuviese sola,
dando & cada una de ellas la denominacién de sus
unidades.

Para escribir una cantidad se principia por la
izquierda, 6 sea por las unidades superiores, aten-
diendo 4 sus tres 6rdenes, que son: unidad, dece-
na y centena; y 4 las diferentes clases de unida-
des, para saber colocar cada guarismo en el lugar

(1) Otros dan al conjunto de estas tres ordenes el nombre de
clase, y -4 la reunion de dos clases denominan periodo.
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que le corresponda, y el Ingar que carezca de al-
gun orden se pone cero.

12, 13, 14.—Recibe el nombre de base en la nu-
meracion el conjunto de unidades que se necesi-
tan para formar un orden inmediato superior. La
base en nuestro sistema de numeracion es diez, v
por eso se llama decimal.

NUMERACION ROMANA

l. Qué entendemos por numeracién romana ?— 2,
Cudntas y cuales son las letras con que se expresa esta
numeracién? -3, Cudles son sus valores?’—4. Cémo se
representa una cantidad en nimeros romanos/—35 Qué.
advertencias hay que tener presentes para la escritura
de una cantidad en ndmeros romanos’—6 Cudndo se
hace uso de esta clase de niimeros.

1, 2, 3.—Numeracién romana es el arte de re-
presentar los niimeros enteros con las siete letras
mayusculas que siguen: I, V, X, L,C, b, M, y
cayos valores son respectivamente: L, 5, 10, 50,
100, 500, 1000

4, 5.—Para representar una cantidad en nime-
ros romanos, se combinan estos entre si, debiendo
lenerse presente que si la cifra menor precede d la
mayor, le quita 4 esta un valor equivalente al suyo
y se le aumenta cuando e sigue: [X=9, XV=l5.
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Ningun signo solo 6 pospuesto 4 otro mayor
puede repetirse mds de tres veces; y antepuesto d
otro mayor, no debe escribirse mas de una vez.

Lina letra menor colocada entre dos cifras ma-
yores modifica 4 la posterior.

Las unidade simples pasan 4 ser millares po-
niendo una m por la parte inferior de las letras co-
rrespondientes, 6 una linea horizontal encima de

las mismas: X X XXX = 20030, DXC = 50090.

De manera que para escribir un numero entero
cualquiera, basta poner dichas letras unas al lado
de otras, cuidando siempre de no olvidar que una
letra menor antepuesta 4 otra mayor, rebaja d ésta
el valor de aquélla.

6.—I.os nimeros romanos no se usan en el dia
miés que en numeracion de fechas anuales, inscrip-
ciones, ordenacién de titulos, capitulos y articulos
de cualquier escrito .

DIVISION DEL NUMERO

1. En qué se divide e} nmimero por su expresion’—
2 (ué es nimero abstracto?—3. Qué es numero concre-
to é denominado’—4. LLos niimeros concretos en qué
se subdividen?—5, Qué son ndmeros homogéncos?—6.
Qué son niiméros hetereogéneos’—7, Los numeros con-
cretos por las unidades que expresan jen qué se divi-
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den?—8. Qué es mimero incomplejo?—9. Qué es nime-
ro complejo’—10. En qué se divide el nimero con. re-
lacién 4 las cifras de que consta?—11. Qué es nimero
simple 6 digito?—12. Qué es nimero compuesto?—13-
En qué se divide el niimero segin el modo que tiene de
representar la cantidad?—14. Qué es niimero entero? —
15.Qué es niimero quebrado?—16. Qué es niimero mixto.

= =L e S S————

1.—Por su expresién 6 calidad se divide el nii-
mero en abstracto y conereto 6 denominado.

2.—Serd abstracto cuando no determina la es-
pecie de sus unidades, como 4, 20, 72.

3.—Concreto 6 denominado 'es el niimero que
expresa la especie de la unidad 4 que se refiere,
como 4 naranjas. 3 pesetas, 18 libros.

4.—Los nimeros concretos pueden ser homogé-
neos v heterogéneos,

n.—Se entiende por niimeros homogéneos, los
que expresan unidades de una misma especie.
como 18 varas, 70 varas, 6 varas.

6 —Heterogéneos son los niimeros que se refie-
ren a diferentes especies de unidades. como 8 rea-
les, 6 limones, 3 mesas.

7.—Por las unidades que expresa se divide el
numero en complejo é incomplejo.

8.—Nimero complejo 6 denominado es la ren-
nion de varios nimeros concretos de diferente
especie pero de una misma naturaleza. como 7
meses, 12 dias, 4 horas v 8 minutos.—5 Iesmas.,
2 manos, 3 cuadernillos y 2 pliegos.

R R R SR s
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9.—Ntmero incomplejo es el conereto de una
sola especie, como 7 kilémetros, 72 pesetas, 18
horas.

10.—Con relacion 4 las cifras de que constan,
el niamero puede ser simple, 6 digito y compuesto.

11 —Simple es el que se expresa 6 escribe con
una sola cifra 6 guarismo, o palmas, 3 bancos.

12.—Compuesto el formado por dos 6 més ci-
fras, 23, armarios, 174 puertas.

13.—Segiin el modo que tiene de representar la
cantidad, se divide en entero, quebrado y mixto.

14.— Entero el que representa una 6 més uni-
dades enteras, exactas, cabales, completas; 5
muestras, 3 plumeros.

15.=Quebrado el que expresa parte 6 partes de
de la unidad, media gruesa, tres cuartos de hora.

16.—Mixto es el niimero que expresa unidades
¥ partes de otra unidad; 23 naranjas y media,
6 horas y cuarto.

Oporaciones fundamoentales
Y Ssignos

1. Cudntas son las operaciones que con los niimeros
pueden verificarse’—2. A cuéntas se pueden reducir?—
3. Signos empleados en la aritmética para indicar las
Operaciones’—4. Cuil es el signo de igualdad?

|.—Las operaciones principales que con los nu-

£
=
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meros pueden verificarse son enatro: adieién 6 su-
ina, sustraceién 6 resta, multiplicacion y division

2. —FEstas cuatro operaciones se pueden reduecir 4
dos, que son la suma y la resta, tomando el nombre
de operaciones de composicién, las del primer grupo,
6 sean la suma y multiplicacion, por cuanto sus re-
sultados aumentan ¢ tienden 4 ser mayores que los
datos, y reciben el nombre de operaciones de descom-
posicién las del segundo grupo, & saber: la resta y di-
visién, por euanto sus resultados son menores y tien-
den # disminuir.

3.—Los signos empleados en la aritmética para
indicar estas operaciones son las siguientes:
Para la suma una cruz -+ que se lee mas.
Para la resta una linea — horizontal que se
lee menos.
Para la multiplicaciéon un < aspa 6 un punto
que se lee multiplicado por.
Para la division dos puntos : , un angulo 6 la
la linea de — quebrado que se lee dividido por.
4.—Fl sieno de icualdad consiste en = dos li-
neas horizontales y paralelas que se leen igual a.
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ADICION O SUMA

1. Qué es adicion 6 suma? -2. Como se llaman los
numeros que se dan para sumar’—3. Y el resultado?’—
4. Cuil es el signo de esta operacién?—5. Cémo se veri-
fica la suma’—6. Cémo han de ser los niimeros para
poderlos sumar?—7. Qué es prueba de una operacion?’—
8. Cuiles son las pruebas de la suma?

1. 6—Sumar es una operacién que tiene por
objeto reunir en uno solo el valor de dos 6 mas
cantidades de la misma especie.

2.—Las cantidades que se dan para sumar se
Haman sumandos.

3.—El resultado de la operacién, que contiene
el valor de todos, se le llama suma 6 importe,

4 —La adici6n se indica con una cruz, en esta
forma (+), que se lee mas colocada 4 continuacién
de cada sumando; y entre los sumandos y la
Suma se colocan dos lineas horizontales en esta
forma (=) que se lee ignal.

o.—Para sumar mas fiacil y e6modamente, se
colocan los sumandos unos debajo de otros, de
manera que se correspondan las cifras de igual
orden formando columna, unidades con unida-
des, decenas con decenas, etc., se tira una linea
para separarar los sumandos de la suma, y se
principia la operacién por la derecha 6 sea por
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las unidades simples: se suman estas, v si de la
suma resulth algina decens, se suma con las de-
cenag, continuando de esta manera hasta termi-
nar.

7.—Prueba de una operacion es una segunda
operacién que se hace para asegurarnos de haber
gjecutado bien la primera.

8.—Se prueba la suma:

1. Ejecutando nuevamente la operacion en un
orden inverso, es decir, principiando a sumar de
abajo para arriba, y si la eperacion esta bien gje-
cutada, las sumas deben ser iguales.

2.” Se separa un sumando, se suman los restan-
tes, y sumando esta segunda sumw con el suman-
do separado nos ha de dar la primitiva suma.

3.” Se separa un sumando, se suman los demas,
y restada esta segunda suma de la primera, nos
dard el sumando separado.

4. Se empieza 4 sumar de nuevo: otra vez por
la columna primera de la izquierda, y restando
estas sumas parciales ordenadamente de sus res-
pectivas anteriores, el ultimo resultado deberd ser
cero, si la operacion esta bien hecha.

5. Prueba de los nueves. Se suman en su valor
absoluto todas las cifras de los sumandos menos
los' nueves, y despuds de rebajar los nueves que
contengay se colota el resultado sobre una linea
horizontal, sé¢ hace la misma operacion con las ¢i.
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fras de ]a suma total, y el resultada se coloca de-
bajo de la rayita. Cuando estos dos nimeros re-
sulten iguales, la operacion estard bien ejecutada.

Ejemplo de la suma.

Kn una casa se han hecho de gasto por un
concepto 34D pesetas, por otro 89, por otro 897 y
614 por otra. ;Cudntas pesetas se habran gas-
tado?

34041

RO+ ( Sumandos
6l4=
1945 Suma.

Resvlucion. Sy 9 son 14, 14 mas 7 son 21, 21
¥ 4 son 25; en 25 hay 5 unidades, las cuales es-
¢ribo debajo de su columna, y 2 decenas que re-
servo para sumarlas con la columna de las dece-
nas, principiando la segunda columna diciendo:
2 que teniamos y 4 son 6,6 y 8 son 14, 14 y 9 son
23, 23 y 1 son 24; en 24 hay 4 decenas que coloco
debajo de su columna y 2 centenas que llevo 4la
Suya y digo: 2 y 3son 5,5 v 8 son 13, 13 mis 6
son 19, coloco el 9 debajo de las centenas y 1 mi-
llar que como no hay con quien sumarla la escri-
ba & la izquierda en el lugar de los millares.
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Ejemplos de pruebas.

2 d

345+ 5+ 3o+
89+ 80+ :*U T
897+ 897+ 891+
Lz 614= 61a—
1945 1945 1945
1945 1600+ 1048
M= TH
1945
= £.2
Jo-+ 345+
89+ 89+
8Y7+- 897+ 1
- 614= _6l4= 1]
1945 1945
0220
00

Suma 144=54+5=10—9—1
g ?g*Eml:'if if—ﬁ —12—9—3
Simandos ) 348=11—9=0
uwmandos . 2481047 —17—0—R
(8Hi=]--1—{—1:15+.i=]9—9=1U—H-—1
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ALTERACIONES DE LA SUMA

1. Variala suma si se altera el orden de colocacidn
en los sumandos’/—2. Qué ocurrird 4 la suma si aumen-
tamos cierta cantidad 4 uno 6 mds sumandos’—3. Y si
se disminuye?—4. Y si 4 uno 6 varios aumentamos y a
otros disminuimos la misma cantidad’—5 Y st fuese
distinta cantidads

1. La suma no varia aunque se altere el orden de
colocacion en los sumandos.

2. 3.—8i 4 un sumando se le afiade ¢ quita cualquier
cantidad, la suma aumenta ¢ disminuye en la misma

cantidad.

4.—Si 4 un sumando se le afade una cantidad cual-
quiera y &4 otro se le quita otra irnal, la suma no
varia.

= —Si 4 un sumando le afiadimos una cantidad cual-
quiera y & otro le quitamos otra diferente, la suma
aumentard ¢ disminuird segin sea mayor ¢ menor la
cantidad que agreguemos.

Usos 6 aplicaciones de la suma.

Se hace uso de la operacion de sumar cuando
queremos saber lo que componen juntas muchas
cosas de una misma especie, 0 cuando se desee
averiguar la cantidad total que componen varias
cantidades aisladas pero de la misma especie.




SUSTRACCION O RESTA

L. Qué es sustraccién 6 resta’—2. Qué nombre toma
la suma dada’?—3. Y el sumando conocido?—4 Y ¢l su.
mando que se busca’—H. Cudl es el signo de esta ope-
racion’—g, Como se colocan los datos para restar’—
7. Qué casos pueden ocurrir en la resta? -8, Como se

verifica la sustraccién cuando todas las cifras del mi -

nuendo sean mayores que la de su correspondiente el
sustraendo? - 9. Como ejecutaremos la operacién de res
tar cuando ocurra que alguna cifra del minuendo fuese
menor que su correspondiente del sustraendo?

I.—La sustraccién es una operacion que ftiene
por objeto averiguar la diferencia que hay entre
dos cantidades de una misma especie.

De otro modo; dada una suma de dos swmnan-
dos y uno de estos, averiguar el otro sumando.

2,3, 4.—La suma dada recibe en esta opera-
¢16n el nombre de minuendo. el sumando conoei-
do sustraendo y el sumando que se va & hallar
resto, resta, exceso o diferencia.

o.—La sustraceion se indica colocando entre el
minuendo y sustraendo una linea horizontal en
esta forma (—) que se lee menos; v entre los da-
tos y el resultado dos lineas horizontales que se
leen 1gual.

6.—Con objeto de verificar la resta mas ficil ¥

| ——— =
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comodamente, se empieza por escribir el minuen.
do y debajo el sustraendo, de manera que se co-
rrespondan las cifras de igual orden, ésto es: uni-
dades debajo de las unidades, decenas hajo las
decenas, ete., se tira una linea debajo para sepa-
rar los datos de] resultado y se prineipia 4 restar
por la derecha 6 sea por las unidades simples.
7.—En la sustraccién pueden ocurrir dos casos:

1. Que todas las cifras del minuendo sean
mayores que sus correspondientes del sustraendo.

2. Que alguna cifra del minuendo sea menor
que la de su correspondiente del sustraendo.

8.—En el primer casono hay mas que ir res-
tando cada cifra del snstraendo de su correspon-
diente del minuendo v la diferencia se coloca de-
bajo de la rayva.

J.—En el segundo caso, 6 sea cuando alguna
cifra del minuendo fuere menor que la correspon-
diente del sustraendo, ge afiade 4 la cifra del mi-
huendo una unidad del orden inmediato superior
‘{ue siempre vale diez; y para que el resultado no
varie, se aflade una unidad de su especie 4 la ci-
ira siguiente del sustraendo, al verificar la resta
te estas cifras.

También se puede considerar disminuida en
ina cantidad la cifra siguiente del minuendo, por
LUdnto se tomo upa anteriormente.
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Un cosechero recogit 4374 decalitros de trigo
y vendi6 2893, jcudntos le quedaron?

£Xi4— Minuendo

2Wod= Sustraendo
1421 Resto 6 diferencia.

Resolucion. De 3 unidades 4 4 unidades va |
unidad, que se coloca debajo; pasamos 4 las de-
cenas y decimos de D 47 van 2 que se escriben
debajo, v continuando con las centenas decimos
de 8 &4 2 no puede ser—por ser mayor el guaris-
mo del sustraendo que el del minuendo—toma-
mos una unidad del 4 que vale 10 respecto del 2,
y decimos: 10y 2 son 12, de 8 4 12 van 4 y que-
da 1 que sumada con el 2 de los millares, dan 3.
de 3 4 4 va 1 que eseribimos debajo.

I*rachas de la resia.

1." Se suma la diferencia con el sustraendo y

nos debe dar el minuendo, si la operacion estd
bien hecha.

2." Se resta la diferencia del minuendo y debe
resultar el sustraendo.

3." Prueba de los nueves: Se suman los valores

absolutos de las cifras del minuendo, y el resulta-
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do, después de descontar los nueves, se pone en-
cima de una linea horizontal. Stumense después
los valores de las cifras del sustraendo Yy resto, y
el resultado ha de ser igual al obtenido anterior-
mente, le pondremos debajo de la linea.

Ejemplos de pruebas,

5798 5I98— 57— H5I8— 4
2146—= 214@= ‘_ ) 2146— > i
3582 3B/ 2146 3582

5728

MT=12. 1242=14, 1448=2. 22-9=I13
13—9=4. Minnendo.

24+-1=3. 3+4=1, T+6=13, 13—9=4
4-4+-3=17. T+5=12, 12—9=3, 3+ 8=11, 114+2=13,
13—9=—4. Sustraendo 6 resto.

Alteraciones que sufre la resta segun los diver-
sos eambios que pueden experimentiar minuen-

do vy sustraendo.

1. Qué ocurriri s1 al minuendo agregamos 6 anadi-
mos cierta cantidad?—2. Y si se disminuye 6 quitar—
3. Y si lo ejecutamos con el sustraendo?—4. Y cuando 4
uno anadimos cierta cantidad vy al otro se la quitamos?
—b. Y cuando anadimos 6 quitamos 4 ambos la misma
cantidad.
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1, 2.—8i el minuendo anmenta 6 disminuye en una
cantidad cualquiera, la diferencia aumentara ¢ dismi-
nuird en la misma cantidad.

3.—S1 el sustraendo aumenta 6 disminuye, el resto
disminuird é aumentara en una cantidad igual.

4.—51 4 minuendo y sustraendo les anadimos 6 qui-
tamos cualquier eantidad, la diferencia no varia.

Siendo ignales el minuendo y sustraendo, el resto
sera cero.

Usos o aplicacianes de Ia resta.

Usamos la resta: 1.° cnando es preciso averi-
guar la diferencia que hay entre dos cantidades de
la- misma especie. —2." Cuando se desea saber
cuantas unidades le faltan 4 un ndmero para ser
1gual 4 orro.
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MULTIPLICACION

1. Qué es multiphcar?—2. Cémo se llama el numero
que se quiere hacer mayor/—3. Y al que indica las ve-
ces que el otro se quiere hacer mayvor? —4. Y al resulta-
do? 5. Multiplicando y multiplicador juntos qué nom-
bre reeiben?—6 De qué especie es ¢l multiplicando.—
7. Y el multplicador?—8. Cudles son los signos de esta
operacion?’—9, Cémo se colocan los datos para multi-
plicar?—10. Cuintos y cudles son los casos de la mulu-
plicaciéns—11. Como se multiplica un nimerodigito por
otro digitor—]2. Cé6mo se multiplica un numero com-
puesto por un digito? - 13, Como se multiplica un na-
mero compuesto por otro compuesto’—l4, Qué nom-
bres toman los diferentes produ ‘tos que van resultandop
—15. Y la suma de todos ellos qué nombre recibe? —
16. Qué cuidado hemos de tener al escribir los produc-
tos parciales’

l ~=L.a mulfiplicacién es una operacién que
tiene por objeto hallar un tercer numero que sea
relativamente al primero lo que el segundo es
con relacion & la unidad: 6 hacer & un niumero
tantas veces mayor, como unidades fiene ofro.

Asi, pues;, multiplicar 8 por 3, es hallar un
tercer numero que sea respecto del 8, lo que tres
es respecto de la unidad. Y puesto que 3 es tres
veces mayor que el 1, el ntimero que busquemos
hii de ser tres veces mayor que 8 6 sea 4.
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2. 3, 4.—El ntimero primero, 6 sea aquel que se
quiere hacer mayor, recibe en esta operacién el
nombre de multiplicando; el ntimero segundo, 6
sea aquel que indica las veces que se quiere ha-
cer mayor, se llama multiplicador; v el tercero,
que es el resultado de la operaciéon, se denomina
producto.

9.—FEl multiplicando y mulfiplicador junfos re-
ciben el nombre de factores del producto.

6, T.—Los datos en esta operacidn son heterogéneos,
siendo siempre el multiplicando de la misma especie
de lo que se busea en el produeto; y el multiplicador,
G abstracto, 6 de la misma que la unidad.

La mulfiplicacién equivale 4 una suma abreviada

que seé puede usar solo cuando los sumandos sean
iguales,

Asl si tenemos que sumar T+7+7+7 usamos
de la suma abreviada, es decir, multiplicamos 7
por 4=28; pero si tenemos T+4+5 no podremos
hacer uso en este caso de la multiplicacién sino
de la suma.
8.—La multiplicacién se indica colocando entre
el multiplicando y multiplicador una eruz en for.
ma de aspa, en esta forma <, 6 bien un punto que
se lee multiplicado por.

¥.—~Como el orden de colocacién de los factores
no altera en nada el producto, tomamos por regla

e S
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general como multiplicando la cantidad que tenga
mds guarismos, y por multiplicador la que tenga
menos; pues de este modo la operacion es mas
breve, menos larga y complicada.

Cuando tengamos que multiplicar cualquiera
cantidad por una unidad simple 6 digita, se escri-
bird ésta debajo del primer guarismo de la derecha,
y se tira una raya horizontal por la parte inferior
de ambos factores.

Casos de la multiplicacion.

10.—Tres casos pueden ocurrir en la mulfipli-
cacion:

1. Multiplicar un namero digito por otro di-
gito.

2. Multiplicar un niumero compuesto por un
digito 6 viceversa.

3. Multiplicar un niimero compuesto por oiro
compuesto.

11.—Primer caso. Cuando multiplicando y mul-
tiplicador son niameros simples 6 digitos, basta
saber de memoria la tabla de multiplicar para en-
contrar el producto. Esta tabla contiene los pro-
ductos de todos los niimeros de una eifra por otro
de una.
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Tabla de multiplicar.

l porles 1 4porles 4 Tporles T
S Rl SRl i R s
1 R AR g J [ bt gl B
l % QTR 4 4 16 7 4 28
1 5) 5] 4 o 20 I o b
| 6 3] 4 O A ¥ 6 42 |
l i gl 4 T 8 o 7 4%
| b 8 4 . T . 1 8 90
s oY 4 9 36 L. 9.8
I 10 10.1 4 10 40 ¢ flinks 1] M
2porl es 2 apor 1 es Sporles 8
Fuaps Y 5 2 IH g tZ2ianle
Q. .3 8 R R 8 3 2
2 1 ot 3 4 2 o 3 32
2. 92 Jo a8 8 b 40 5
2 6 12 Y R | 8 .6, .45 9%
ATl (R MR LR gl [ A0y
2 8 16 5 8 40 8 ¢ 64 |
Ryl B I8 waliiB 95, 4 89
A R a0 50 8 10 80 |
sporl es 3 Gporl es 6 Jporles 9 |
3 2 6 6 2 12 9 G
3 3 9 () 3 18 Y ", MR .5
3 4 12 6 Ly 2% 9 4 38 |
> AR T | 6. o 3 't TR T
g8 I8 O%c 1 60 9 6 54
3 e || 65 F T - J T Ei.:] |
3 8 U 6 8 48 o8 e
5 ¥ 2 6 9 & 9 9. 8l }
3 10 30 6 10 60 g 10 "9 .8
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2.—Segundo caso. Para multiplicar un nu-
mero compuesto por un digito, se mulfiplica cada
una de las cifras significativas del multiplicando
por la tnica cifra que tiene el multiplicador, em-
pezando por la derecha, cuidando de aiiadir a
cada producto parcial las unidades de su especie
que resultan del producto anterior.

Ejempro.—;Cudnto valdran 176 metros de tela a
4 pesetas?

Multiphcando 176
Multiplicador >4

Producto 704

13, 14, 15, 16.—Tercer easo. Para multiplicar
un numero compuesto por otro compuesto, se
multiplica todo el multiplicandoe por cada una de
las cifras significativas del multiplicador, cuidan-
‘do que la primera cifra de cada producto parecial
ocupe el mismo lugar que la correspondiente del
multiplicador que sirve para formar aquel pro-
dueto; lo cual se consigue corriendo un lugar 4 la
1zquierda cada producto parcial, y asi colocados
éstos, la suma serd el producto total.

Eiemero: lacer al ntimero 345789 325 veces
n'lﬂ.}"UI'.
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34759  Multiplicando.
325 Multiplicador.
173945
TI9578 Productos parciales.
104367
11406425 Producto total.

Usos o aplicaciones de la multiplicacion

Hacemos aplicacién de la operacién de multi-
plicar:

1. Cuando & una cantidad cualquiera se la
quiere hacer cierto nimero de veces mayor.

2. Cuando conocido el valor de una unidad
cualquiera, se desea hallar el valor de varias de
la misma especie.

3.2 Cuando se quieren reducir unidades de es-
pecie superior a inferior

Para resolver el primer caso practico, se multi-
plica el nimero dado por aquel que expresa las
veces que se le quiere hacer mayor.

Eiemrro: A la cantidad 87425 hacerla Y veces
mayor de lo que representa.

87425

s b

T e ——

86825
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Para resolver el segundo, se multiplica el valor

de la unidad por el nimero de ellas, y el producto
sera el valor de todas.

Esexmrro: Cudnto valdran 163 kilogramos de
carne, sabiendo que el kilo cuesta dos pesetas?

163

Para ¢jecutar el tercer caso, se multiplican el
numero de unidades de especie superior, por aquel
que expresa las veces que la unidad de especie in-
ferior estd contenida en la superior.

Esemrro: Cuantos cuadernillos tendrian 278
manos de papel?

Una mano tiene § cuadernillos, lnego 278 ma-
nos tendra 2798 x 5 = 1390 cuadernillos,

Pruehas de la multiplieacion.

L.a operacién de multiplicar se puede probar de
Varias maneras:

1.* Invirtiendo el orden de factores, esto es,

ponicndo al multiplicador por multiplieando, y al
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multiplicando por multiplicador, y nos ha de dar
el mismo producto que anteriormente.

2. Se divide el producto por uno de los facto-
res y nos ha de dar por cociente el otro factor.

3." Prueba de los nueves: Se suman los valores
absolutos de las cifras del multiplicando y al pro-
ducto que resulte después de descontar los nueves,
se pone encima de una rayita, se hace le mismo
con las cifras del multiplicador y se coloca la cifra
que resulte debajo de la raya. Multiplicamos estos,
dos numeros, y la suma del valor absoluto de las
cifras del producto que resulte, se coloca en un ex
tremo de.la linca. Se suma, por iltimo, las cifras
del producto total, y si el resultado es igual al nu-
mero colocado en el extremo de la linea, la opera-
eion estard bien hecha. Con mds sencillez se puede
ejecutar esta prueba del siguiente modo: Stimense
como unidades absolutas las cifras del multipli-
cando, y las cifras de la suma vuélvanse 4 sumar
escribiendo el resultado en el dngulo superior de
dos lineas cortadas en forma de aspa.

Se suman igualmente las cifras del multiplicador
y la suma obtenida después de volver d sumar sus
cifras, se coloca en el dngulo inferior del aspa, 6
sea debajo del numero primero; se multiplica e]
uno por el otro y las cifras del producto se suman
como unidades absolutas, colocando la suma en el
dngulo derecho; se hacen las mismas sumas expre-
sadas con el producto de la operacién fundamen-

e e ae
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tal v se coloca esta suma en el angulo izquierdo,

debiendo ser esta suma igual que la de la derecha
para que la operacién esté bien ejecutada.

ILiEMpPLOS:

1 2

12 274

X4 24 12
12 48 548

; 4

548 84 274
24 39R% (274

FORK FURK MR 12

000
74 4
12 8 3
548 3
274
JIRK]

Multiplicando: 2+7=Y, 9—4=0), 4.
Mualtiplicador: 14-2=3. 4

Producto de los ntimeros: 4x<3=12, 12—9=3.
Suma de las cifras del producto total:

34+-2—=5. 548=13, 18—9=4, 4x3=12,
12—9=3,
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V7412 —3288 \
3 \H 3
N

J

Multiplicando: 24744 =13, 1-4+3—=4.
Multiplicador: 14+2=3 vy 3<4=I2. 2-4+1=3.
Producto: 3+2+8+8=21. 24-1=3.

Alteraciones de Ia multiplieaciou.

1 El orden de factores ;altera el producto? 2 Qué
producto resultarda de multiplicar una cantidad por
cero’—3 Qué producto resultari cuando el multiplica-
dor es la unidad:—4 Cuando el multiplicador sea me-
nor que la unidad ;co6mo serd el producto?—5 Y cuén-
do sea mayor?’—&6 St cualquiera de los factores aumen-
ta 6 disminuye alguna cantidad ;qué pasard al produe-
t0?’=TY si 4 un factor se le multiplica y 4 otro se le
divide por el mismo namero ;como quedard el pro-
ducto?

1.—El orden de colocacién de los factores no altera
el producto.

2.—Cuando el multiplicador es cero, el producto es
cero también; pues todo nimero multiplicado por
nada, nada dari de producto.
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3.—Siendo el multiplicador la unidad, el producto
serd igual al multiplicando.

4, B.—Cuando el multiplicador es mayor que la uni-
dad, el producto serd mayor que el multiplicande.
Por el contrario, euando el multiplicador sea menor
que la unidad, el producte resultari menor que el
multiplicando.

6.—Si cualquiera de los dos factores aumenta o
disminuye, el producto aumentari ¢ disminuird con
relacion 4 lo que aumentd ¢ disminuyd el factor.

7.—Si 4 un factor se le multiplica y 4 otro se le di-
vide por el mismo ntimero, el producto permanece in-
variable.

Abreviaciones de la multiplicacion.

1 Cémo se multiplica abreviadamente por la unidad
seguida de ceros’—2 Cémo por un niimero que termine
en ceros’—3 Cémo cuando ambos factores terminan en
ceros’—4 Idem por un niimero entre cuyas cifras signi-
ficativas haya uno 6 mis ceros’—5 Como se abrevia la
multiplicacién cuando el muiltiplicador es 11, 12,13 y
en general un nimero compuesto de dos cifras y que
tiene un 1 en decenas?—6 Cémo cuando el multiplica-
dor es 11, 21, 31 y en general un nimero compuesto de
dos cifras y que tiene un 1 en unidades?—7 Cémo
cuando hay que multiplicar por 9, 99, 999 y en general
por un nimero todo compuesto de nueves’—8 Como se
abrevia la multiplicacién cuando el muluplicador es
o, 2, 80, 6 1257
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l.—Cuando hay que multiplicar por la unidad
seguida de uno 6 mds ceros, queda verificada la
operacion con solo afadir 4 la derecha del multi-
plicando tantos ceros como acompaiien 4 la unidad.

Ijemplos: Si tenemos que multiplicar 753 por
100, no hay més que poner los dos ceros 4 conti-
nuacion del 753 y tendremos T5300.

14635><1000=14635000
H597><10000=5970000.

2, 3.—Cuando el multiplicando, el multiplica-
dor 6 ambos terminan en ceros, entonces se mul-
tiplican tnicamente las cifras significativas y al
producto se le anaden tantos ceros come haya en
el multiplicando, en el multiplicador 6 en los dos
factores.

EiempLOS:

1896200 473600
=03 <240
T245 HG8K6 18944
><T00 ‘HHI 0 72
5071500 100498600 113664000

4.—Cuando el multiplicador tiene ceros inter-
medios, se multiplican sélo los guarismos signifi-
cativos que tenga; pero teniendo cuidado de co-
rrer el producto del primer guarismo después de
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los ceros, tantos lugares hacia la izquierda como
ceros haya, mas uno.

EigmprLo:
T60571692
;ﬁ!i{ﬂ ‘h._*ﬁiﬂii
WO6T2956
| 612461216
| 15935012
| 45996066994556

2.—Cuando el multiplicador sea 11, 12, 13, y en ge-

neral un ntimero compuesto de dos cifras y que tenga

un 1 en decenas, se multiplica el nimero por las eci-

iras de las unidades, v este producto se coloca debajo

¢ del multiplicando, corriéndole un lugar hacia la de-
recha; y asi sumados se tendra el producto total.

Eiempros: 988<11=10846 318<]1 6=00R%

086 318
986 1908
10846 BORR

i.—Cuando el multiplicador sea 11, 21, 31, y en ge-
neral un mamero compuesto de dos cifras y que tenga
un | en umdades, se multiplica el ntmero dado por la
cifra de las decenas, y este producto se coloca debajo
del multiplicando, corriéndolo un lugar hacia la iz-
quierda, y asi sumados se tendra el producto total.
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Ejemrros: 198x<11—=2178 193> 81 =39933.
198 493
198 3944
2178 39933
i.—Cuando el multiplicador sea 9, 99, 990, v en me-

neral un nimero compuesto de nueves, se ponen 4 la
derecha del niimero tantos ceros como nueves tengea,
v de este numero asi formado se resta el mimero pro-

pues L0,
FIEMPLOS:
3406:<99=34254. RT3 0909=28727127

$4600 — 28730000 —
J46= 28T3=

J4204 28727120

Comprobacion:
346 2RI
w49 0999 =
3114 Ty
3114 I5R57
RIS 40801
:' 2085
2T

Si se quiere multiplicar un namero por 9, 19, 29, 39,
3%, ete., bastara multiplicar por 10, 20, 30, 40. 400,

e ——————
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lo cual es muy sencillo) y del produeto restar el mul-
tiplicando.

EieMpro. —128:¢30=198:3¢ 40 =51 20—128—4002.

1.—Cuando el multiplicador sea 8, 98, Y98, y en ge-
neral sea un numero :-r:nu]pm-rf«:i{a de nueves menos su
ultima ecifra de la derecha, ¢ sean las unidades, se
ponen 4 la derecha del nimero que gqueramos multi-
plicar tantos ceros como nueves v ochos tenga el mul-
tiplicador, de este numero asi formado se restan dos
veces el numero propuesto y el resultado sera el pe-
dido.

Eiemrro: 816x998 =814368

Comprobacién método

H]!i“‘[l{_}— ordinario.
jolg-= 816 <
810184— 998
816— e
— |
814368 7344
| 7349
| R14368

8.—Cuando el multiplicador sea 5, se anade un cero
al multiplicando y el resultado se divide por 2.

E1eMPLO, —3285H =328 : 2—164()

5y
3]

1640
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8.—8Si el multiplicador fuera 25 se agregardn dos
ceros al mulfiplicando y se dividird por 4 el resultado.

EieMpPLO, —235<25=235(X) : =875,

8.—S1 el multiplicador es 125, entonces se agrecan
tres ceros al multiplicando y se divide por 8.

Esemprro, —(02:<125=002000 : 8 —865(X).

DIVISION

I Qué es dividir’—2 Cémo se llama al producto
dado/—3 Y el factor conocido ;qué nombre recibe?—
4 Y el factor que se busca?—5 Qué nombres reciben di-
videndo y divisor juntos?—=6 Cémo se llaman los ni-
meros que se dan para dividirr—7 Cuél es el dividen-
do?—8 Cuél el divisorr—9 Cémo se llama al nimero
que expresa las veces que el dividendo contiene al di-
visor’—10 Qué es residuo’—11 Qué es cociente exacto,
entero y completo’—12 De cudntas maneras puede ser
la division?—13 Qué es divisién exacta,—14 Qué es di-
visién inexacta?—15 Cudles son los signos de la opera-
ci6n de dividir?

l.—Dividir es una operacion que tiene por ob-
jeto averiguar las veces que una cantidad menor
esta contenida en otra mayor; 6 de otro modo. Es
la operacion que tiene por objeto hallar uno de
dos factores, dado el producto y el otro factor.




e — e — =

e o

Gy, Lt

Asi; pues, dividir 8 entfre 4, es dado el produc-
to 8 y el factor 4, hallar otro factor que multipli-
cado por 4 nos de 8. I1 factor incognito es, pues,
2 porque multiplicado por 4 da 8.

2, 3. 4.—El producto recibe en esta operacion
el nombre de dividendo, ¢l factor conocido divisor
y el factor que se busca se denomina cociente.

5.—FEl1 dividendo y divisor juntos reciben el
nombre de terminos de la division.

6,7, 8, 9.—El dividendo es el que contiene al
menor, es decir al divisor. El divisor es el que
esté contenido en el mayor, esto es, en el dividen-
do. Cociente se llama al numero que expresa las
veces que el dividendo contiene al divisor.

10.—Residuo es el exceso del dividendo sobre
el producto del divisor por el cociente entero.

11.—Llamase cociente entero al numero entero
del cociente.

Cociente completo se llama al cociente entero
mas un quebrado cuyo numerador es el residuo y
el denominador el divisor.

Cociente exacto es el mismo cociente cuando
no queda residuo.

12.—La divisi6n puede ser exacta ¢ mexacta.

13.—Division exacta es aquella en que el divi-
dendo contiene al divisor 6 este se halla conteni-
do en el dividendo un ntunero justo de veces.

En este caso no hay residuo, €l cociente se lla-
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ma exacto y el dividendo es igual al producto del
divisor por el cociente.

14.—La divisién inexacta es aquella en que el
dividendo no contiene al divisor un NUMEro exac-
de veces.

En este caso hay residuo, el cociente se llama
entero y el dividendo es igual al producto del divi-
sor por el cociente mads el residuo.

La divisién equivale & una resta abrevia-
da: asies que dividir 18 entre 6, equivale & bus-
car las veces que el 6 se puede restar del 18: ver-
bigracia: 18—6=12, 12—6=6. 6—6=0. donde ve-
mos que se puede restar treg veces, que es lo mis-
mo que nos resulta dividiendo 18 entre 6.

I5.—Para indicar que una operacién es de di-
vidir hacemos uso de uno de los tres S1EN0s Si-
auientes:

Dos puntos (: ) colocados entre dividendo y di-
VISOT.

Una raya (—) colocando sobre ella al dividen -
do ¥ debajo al divisor.

O escribiendo el divisor, que es como mis se
usa, 4 continuacién del dividendo, separado por
nna linea perpendicular y otra horizontal por de-
bajo del divisor. (| _ ,l

En los fres casos se lee dividido por.




=

—_ A —

CASOS DE LA DIVISION

1 Cudntos son los casos que pucden ocurrir en la
division de nimeros enteros’—2 Cémo se divide un
namero digito 6 un compuesto de dos cifras menor que
diez veces el divisor por un digito’—3 Se encuentra
siempre un nimero que multiplicado por el divisor nos
dé el dividendo’—4 Qué se hace en ese caso’—d Cdimo
s¢ divide un niimero compuesto por un digito?—6 Qué
observaciones hay que tener pretentes en toda division?
~T Qué se hace cuando la primera cifra del dividendo
es menor que el divisor’—8 Cuidntas cifras se pueden
poner de una vez en el cociente, y cuil es la mayor’—
9 Qué se hace cuando un dividendo parcial es menor
que el divisor’—10 Si nos resultase algiin resto mayor
que el divisor ;qué habria que hacer con la cifra de]
cociente’—11 Y si nos resultase mayor que el dividen.
do parcial?—]2 Cédmo se divide un nimero compuesto
por otro compuesto’—13 Qué variante ofrece este caso?
- 14 Como se averiguard si el cociente ha de tener una
¢ varias cifras/—15 Cuando haya de tener varias ;cémo
sabremos cudntas serin éstas’—16 Se puede dar alguna
regla para tantear con facilidad la cifra del cociente;
—]1'T Se puede abreviar de algin modo toda divi-
sién?

1.—Los casos que pueden ocurrir en la division
de enteros son los sicuientes:
1. Divadir un nimero digito 6 un compuesto
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de dos cifras menor que diez veces el divisor por
un digito.

2.  Dividir un niimero compuesto de mdis de
dos cifras por un digito.

3. Dividir un nimero compuesto por otro
compuesto.

En el primer caso el cociente tendri una sola cifra,
en el segundo tendra varias, y en el tercero podra te-
ner una ¢ varias cifras.

2, 3, 4.—Primer caso: Para resolver este caso,
basta saber la tabla de dividir, que es la inversa de
la de multiplicar; pues en ella existe necesariamen-
te el cociente que multiplicado por el divisor dé el
dividendo, 6 un nilimero menor que éste; pero lo
mas aproximado posible. Se multiplica la cifra del
cociente, por la del divisor v el producto, se resta
de la del dividendo.

Ejemplo: 6:3=2, 8:9=9., :8=9}

9.—Segundo caso: Cuando tengamos que divi-
dia un ndmero compuesto de mas de dos cifras por
un digito, escribiremos el compuesto y 4 su dere-
cha el digito separado por el signo de dividir, se
toman 6 separan de la izquierda del dividendo la
primera 6 dos primeras cifras si fuese menor que ¢l
divisor: se vé cuantas veces éste esta contenido en
la cifra 0 cifras separadas, y el ntimero de veces
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serd la primera cifra del cociente. Multipliquese
esta cifra por el divisor y el producto se resta de
las cifras separadas en el dividendo, que forman el
primer dividendo parcial. A la derecha del resto,
que sera de una sola cifra, caso de haberla, se colo-
ca la cifra siguiente del dividendo, formdndose asi
el segundo dividendo parcial; se ve las veces que el
divisor estd contenido en este segundo dividendo
~parcial, y el nimero de veces serd la segunda cifra
del cociente que escribiremos 4 la derecha de la
anterior; se hace la multiplicacién y resta como
antes; continuando de este modo hasia que no
haya mds cifras en el dividendo.
6.—Consideraciones que hay que tener presentes
en toda division.

I." La operacién de dividir se empieza por la
1zquierda con objeto de ir descomponiendo los re-
siduos en unidades de la especic inmediata inferior.

7.—2." Cuando la primera cifra del dividendo
¢s menor que el divisor, se toman para dividendo
parcial las dos primeras cifras de la izquierda.

8.—3." No puede ponerse de una vez en el co-
ciente mas guarismos que uno, por manera que la
mayor cifra que puede ponerse en una divisién par-
cial sera el nueve.

9 —4." Cuando un dividendo parcial es menor
que el divisor, se pone cero én el cociente y se baja
la cifra siguiente del dividendo.

10.—5."  Si nos resultase algiin resto mayor que

4
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el divisor habria que desechar la cifra correspon-
diente como pequena.

11.—6.* Si al multiplicar una cifra del cociente
por el divisor nos diese un producto mayor que el
dividendo parcial y por lo tanto no s2 pudiese res-
tar, entonces habria que desechar por grande la ci-
fra del cociente, y rebajindole una unidad volverla
4 comprobar.

12, 13,—Tercer caso. Cuando tengamos que
dividir un nimero compuesto por otro compuesto,
se procurard averiguar en primer término si el co-
ciente ha de tener una sola cifra 6 mds de una.

14.—Se conocerd que ha de tener una sola cifra,
cuando anadiendo un cero al divisor resulte un
numero mayor que el dividendo; pues en tal caso,
anadir un cero al divisor es lo mismo que si el co-
ciente fuese el niimero 10, cuyo cociente compues-
to de dos cifras, da un producto mayor que el di-
videndo y por lo tanto no puede ser 10, 6 lo que
es igual, no puede tener mas que una cifra. Si ana-
diendo un cero al divisor, resulta un nimero menor
que el dividendo, ¢l cociente tendrd mds de una.

15.—~Cuando el cociente haya de tener mds de
una cifra y se quiera averiguar cuantas han de ser
¢stas, se logrard multiplicando el divisor por 10,
100, 1000, etc.,. v viendo entre cuales de estos ni-
meros se halla comprendido el dividendo, en cuyo
caso el cociente tendrd por lo menos tantas cifras
como el menor de los productos.

e e
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Cuando el cociente haya de tener una sola ci-
fra, se divide todo el dividendo por todo el divisor
y nos dara la cifra del cociente, que con multipli-
carla por el divisor y restar este producto del di-
videndo, habremos terminado la operacion.

Cuando el cociente ha de contener varias cifras,
s¢ ejecuta la operacion como hemos indicado en
el segundo caso.

16.—El tanteo para averiguar cada cifra del co-
ciente se verifica del siguiente modo: Se vé cuan-
tas veces la primera cifra de la izquierda del divi-
sor esta contenida en la primera ¢ dos primeras de
la 1zquierda del dividendo; y el nimero de veces
sera la primera cifra del cociente diferencidndose 4
lo mds en una 6 dos unidades; si multiplcando esta
cifra por la primera de la izquierda del divisor y
restada de la primera 6 dos primeras del dividendo,
da por residuo un nimero igual 6 mayor que la ci-
fra que se ensaya, ésta serd buena; pero si es me.
nor se coloca a la derecha del resto la cifra siguien-
te del dividendo, y si este resto asi modificado es
mayor que el producto de la cifra del cociente por
la segunda de la izquierda del divisor, la cifra ha-
llada sera la verdadera.

Cuando la segunda cifra del divisor sea mayor
de 5, se considerard la primera de éste y la primera
6 dos primeras del dividendo parcial, aumentadas
en una unidad; la cifra que asi se halle serd en la
mayor ia de los casos la verdadera.
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17.—La operacion de dividir se puede abreviar
verificando la sustraccion, sin escribir el sustraen-
do, al mismo tiempo que se va haciendo la multi-
plicacion del divisor por la cifra del cociente.

Usos o aplicaciones de la division.

Hacemos aplicacion de la operacién de dividir
en los casos siguientes:

1. Cuando deseemos averiguar las veces que
una cantidad contiene & otra, 6 ésta estd conteni-
da en aquella.

2. Cuando hay que dividir un nimero G obje-
to en partes igunales, 6 tomar de él una parte.

3. Cuando conocido el valor de varias canti-
dades se desea saber el de una.

4. Cuando conocido el valor de varias unida-
des y el de una se quiere averiguar el ntimero de
estas unidades.

5. Cuando =e quieren reducir unidades de es-
pecie inferior & unidades de especie superior.

6.° Cuando queremos repartir cierto nimero
de cosas entre cierto numero de personas.

El primer caso prdctico se resuelve poniendo
por dividendo el numero que contiene al otro, y
por divisor el otro.

Esewpro:  ;Cudntas veces el nimero 5228 con-
tiene al niimero 4.

-
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D228 \ R

12 1307
028
0

Para resolver el segundo caso dividiremos el
ntimero propuesto por el que expresa las partes en
que se le quiere dividir.

Frewpro:  Dividir 86736 metros cnadrados de
terreno en 6 partes iguales.

26 14456
21
33
36
()

Tercer caso. Cuando sabemos lo que valen va-
rias unidades y deseamos averiguar lo que vale
una, no tenemos que hacer sino dividir el valor de
todas las unidades por el nimero de ellas.

Esexpro:  Con 4096 céntimos se han comprado
198 litros de vino jeudl sera el valor de un litro?

4006 ! | EH_. £
956 32 céntimos
000
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Cuarto caso. Cuando conocido el valor de va-
rias unidades y el de una deseemos saber el niime-
r0 de estas unidades, dividiremos el precio total de
todas entre el valor de la unidad.

Esempro: Se desea saber cuantos kilogramos
de carne se han comprado con 276 pesetas valien-
do el kilogramo 2 pesetas.

276 | 2

U7 138 kilogramos se han comprado
16
()

Quinto caso. Cuando tengamos que reducir
unidades de especie inferior 4 unidades de especie
superior, dividiremos el ndmero de unidades infe-
riores que se nos dé, por el que exprese las veces
que la unidad inferior se halle contenida en la st1-
perior 4 que las queremos reducir,

Esempro: 1894 dias jeudntos meses son?

1864 | 30

e,

094 63 4

4 30

Para resolver el sexto caso practico, dividire-
mos el numero de cosas por el de personas.

Esewero:  Hay que repartir 185 naranjas entre
37 nifios jeudntas tocan & cada nifio?

e
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Pruebas de la division.

La operacion de dividir se prueba de los siguien-
tes modos.

1.° Multiplicando el cociente por el divisor, ¥
afiadiendo el residuo, si lo hay, nos debe resultar
el dividendo.

99 Dividiendo el dividendo por el cocientey
nos debe dar por resultado el divisor.

99 Prueba de los nueves. Se suman los valores
absolutos de las cifras del divisor, se restan los nue-
ves que contengan y el resultado se coloca encima
de una linea; se ejecutan las mismas operaciones
con las cifras del cociente y el resultado se coloca
debajo de la linea; luego se multiplican los dos nu-
meros y la cifra que resulte despues de sustraer los
nueves que contenga el producto y de agregar el
residuo, si lo hay, se escribe a la derecha de la li-
nea. Por dltimo, simense las cifras del dividendo
y si el resultado es igual al ntimero colocado en el
extremo de la linea, la operacién estard bien ejecu-
tada.

También puede ejecutarse esta prueba de una
manera andloga # la indicada en la multiplica-
cion. ( Vease pdgina 30).
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Ejemplos de las (res pruchas.

1. 24
3044 | T.&' 3994 | 49 cociente
714 49 cociente 164 72 divisor
66 72 divisor 66
T residuo

66 residuo
35M dividendo
3.
Suma de las cifras del divisor: 74+2=4, 9—9—.
Suma de las cifras del cociente: 4.
Producto de estos ntimeros: 0><d—=().
Agregando el residuo: O-H-6-+6=12, 12—9-—3.
Suma de 1as cifras del dividendo: 3 Lo4+-1=19,.

S

4
Alteracion *s de 1a division.

L Qué cociente resultard de dividir cualquier nu-
mero.por la unidad’—2 Si el divisor es mayor que la
unidad ;qué cociente obtendremos?—3 Y si el divisor
¢ menor que la unidad?>—4 Y cuando dividendo v
divisor son iguales?~5 Qué alteracién experimentari
el cociente si al dividendo le multiplicamos 6 dividi-
mOs por un numero cualquiera?—6 Y si fuese el divisor
el que multiplicisemos 6 dividiésemosi—7 Y st multi-
plicisemos al dividendo y divisor por el mismo nimero
¢como quedaria el cociente?




1.—Todo nimero dividido por la unidad dara por
cociente el dividendo.

~.—3I el divisor es mayor que la unidad el cociente
serd menor que el dividendo.

3.—Si el divisor es menor que la unidad el cociente
serd mayor que ¢l dividendo.

4.—Cuando dividendo y divisor son ignales, el co-
ciente es la unidad.

9.—851 aumenta el dividendo anmenta el cociente.

Si disminuye el dividendo, disminuye el cociente.

0. —SI aumenta el divisor, disminuye el cociente.

Si disminuye el divisor, aumenta el cociente.

Si el dividendo le multiplicamos ¢ dividimos por
un nimero cualquiera, el cociente queda muliiplica-
do & dividido por el mismo nimero,

Si al divisor se le ‘multiplica ¢ divide por un ni-
mero, el eociente, por el contrario, quedara dividido
6 multiplicado por dicho niimero.

7.—Si 4 dividendo y divisor se les multiplica ¢ divi-
de por un mismo ntimero, el cociente no varia.

Abreviaciones de Ia division

L 'Coémo se abrevia la divisién cuando el divisor es
la unidad seguida de ceros? —2 Cémo cuando el divisor
termina en ceros?—3 Cémo cuando dividendo v divi-
SOr terminan en ceros’—4 Divisién abreviada por los
numeros digitos.

La division se puede abreviar en los casos si-
guientes:
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1. Cuando el divisor es la unidad seguida de
Ceros.

2. Cuando el divisor termina en Ceros.

3. Cuando el dividendo y divisor acaban en
Ceros.

l.—En el primer caso, 6 sea cuando el divisor
es la unidad seguida de ceros, se separan a la dere-
cha del dividendo, con una coma, tantas cifras
como ceros acompanan a la unidad. Las cifras que
se hallan 4 la izquierda de la coma forman el co-
ciente y las de la derecha el residuo.

Erempro: 8432 : 10=843'2.
12599 : 100—12596.

2.—Para ejecutar la divisién en el segundo caso,
6 sea, cuando el divisor termina en ceros, suprimi-
remos los ceros en el divisor y separaremos de la
derecha del dividendo tantas cifras significativas
como ceros haya en el divisor, ejecutando despueés
la operacion como si no existiesen los ceros ni las
cifras separadas, y 4 la derecha del residuo se po-
nen las cifras separadas.

Esemrro:  76.5.(069 | 3| ﬂH 11.2.4.(63 | 2400
10 5 ®/T 1 LS
6 59 044
20 63

3.—Para practicar la division en el tercer caso o0
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sea, cuando dividendo y divisor acaban en ceros,
se tachan en ambos igual nimero de ceros y des-
pues se ejecuta la operacién como en el segundo
caso, O se resuelve como si no hubiese ceros.

Eiemrro:  205.4.0.0.(00 | 3600

234 1650
180
000

Divisibilidad de los nimeros,

I Que se entiende por divisibilidad de los nimeros?
—2 Qué es muiltiplo de un nimero?—3 Qué es factor
de un nimero’—4 Qué son factores simples 6 niimeros
primos?—5 Qué son factores compuestos? —6 Qué sc
entiende por ntmero par y que por niimero impar?—
7 En qué se conoce que un niimero es divisible por 10,
100, 1000, etc.?—8 Cuédndo se dice que un nimero es
exactamente divisible por 2?—9 Cuindo por 37—
10 Cudndo por 42 —11 En qué conoceremos que un nu-
mero es divisible por 57—12 Cudndo por 77—13 Cusndo
por 87—I4 Cudndo por 9?7—15 Cuéndo por 11—
16 Cémo se hallan los factores simples de un nimero?
—17 Coémo se averiguarin los compuestos?

|.—Diwisibilidad es una parte de la Aritmética
que tiene por objeto dar reglas para conocer desde
luego si un numero es 6 no divisible por otro.

Cuando se dividen dos mimeros y el primero con-
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tiene un nimero exacto de veces al segundo, se llama
divisible ¢ multiplo al primero y divisor ¢ submulti-
plo al segundo.

2.—Por manera que se llama miiltiplo de un nt-
mero, al que contiene 4 otro cierto nimero exacto
de veces; como el 8 respecto del 2 que le contiene
4 veces; el 30 respecto del 2, del 5 y del 0.
3.—Recibe el nombre de factor, divisor submul-
tiplo ¢ parte alicuota de un nimero, cuando estd
contenido en este cierto numero de veces exactas;
como 2 y 5 son divisores del 20.
Se dice que un ntimero es duplo, triplo, cuadru-
plo, quintuplo, etc., de otro cuando le contiene dos,
tres, cuatre, cinco, elc. veces exactamente.

Eignpros: 24 es duplo de 12, triplo de 8, cua-
druplo de 6 y séstuplo de 4.

4.—Llamase mimero primo ¢ factor simple al ni-
mero que solo es divisible por si mismo y por la
unidad.

Los numeros primos menores que 100 son:
] —2—3—5—T—11—13—-17—19—28—20—31 3
—41—43 - 47— 53—59—61 —67—T1—Ti3 - 19—8&3
—89—97.

5. — Son fuctores compuestos los niimeros que ademas
de ser divisibles por si mismos y por la unidad, lo
son también por otro numero.

T
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6.—Numero par es el que dividido por dos da
cociente exaclo.

L.os niimeros pares de una cifra son: 2, 4, 6, ®.

7.—DImpar es el nimero que dividido por dos no
da cociente exacto.

Los numeros impares de una sola cifra son:
1, 3,9, 7,9

Todo niimero es divisible por, 10 cuando su
primera cifra de la derecha es cero; pues el cocien-
te exacto de dicho ntimero dividido por 10 es el
numero sin el cero de su derecha.

Todo nimero es devisible por 100, cuando sus
dos primeras cifras de la derecha son ceros; pues
el cociente exacto de dicho numero dividido por
100 es el mismo nimero sin los dos ceros de la de-
recha.

Todo nimero es divisible por 1000, 10000 etcé-
tera cuando sus tres, cuatro, etc. primeras cifras
de la derecha son ceros. |

8.—Se conocerd que un numero es exactamente
divisible por 2 cuando su primera cifra de la dere-
cha es un cero 6 cifra par; como, 1240, 8976, 512.

9.—Un numero es divisible por 8 cuando suma-
dos los valores absolutos de sus cifras den cero,
tres 6 multiplo de tres; como 111, en el cual la
la suma de los valores absolutos de sus cifras es
14 1--1=3.
50421 cuya suma es 12 y 63 que da 9 de suma, son
multiplos de 3.
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10.—Un ntimero es divisible por 4 cuando sus
dos primeras cifras de la derecha son ceros. 6 com-
ponen un multiplo de 4.

Si termina en dos ceros es divisible por 100; y
como 100 6 su igual 425 es divisible por 4, el ni-
mero dado también o serd.

Si sus dos tltimas cifras componen un miltiplo
de 4 se puede descomponer en dos partes, la una
que termine en dos ceros y el miltiplo de cuatro:
y como ambos son divisibles por cuatro el nimero
propuesto también lo serd

Eiempro: 4728—4700428.
879600 y 564 son multiplos de 4.

I1.—Un numero es divisible por 5 cuando ter-
mine en cero 6 en H: como 1270, 975, 150, 85.

12.—Se conocerd que un niimero es divisible por
7 cuando la suma que resulte de mdltiplicar la ci-
fra de las unidades por 1, las de las decenas por 3,
las de las centenas por 2, las de las unidades de mi-
llar por 6, y las de las decenas de millar por 4 v las
de las centenas de millar por 5, es un mdltiplo de 7.

Esewpro. 546231 y 612257 son muiltiplos de 7.

13.—Un nimero es divisible por 8 cuando sus
tres primeras cifras de la derecha son ceros 6 com-
ponen un multiplo de 8,

e
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Si termina en tres ceros es divisible por 1000: y
como 1000 6 su igual 125:<8 es divisible por 8, el
numero propuesto también lo sera.

Si componen un multiplo de 8 sus ultimas ci-
fras, puede descomponerse el niumero en dos partes
una terminada en tres ceros y el multiplo de 8, y
como ambas son divisibles por 8, el numero pro-
puesto también lo sera.

659304 y 12416 son divisibles por 8

14 —Un numero es divisible por 9 cuando la
suma de los valores absolutos de sus cifras es cero,
9 ¢ un multiplo de 9; como 432 en donde 4+3 -
2=9.

15.—Un numero es divisible por 11 cuando la
diferencia entre la suma de los valores absolutos
de las cifras de lugar par y las del lugar impar—
contando de derecha a 1zquierda—sea cero, once 6
un mtultiplo de 11.

16.—Para hallar los factores simples que consti-
tuyen un numero se divide el numero y los cocien-
tes que vayan resultando por su menor factor has-
ta que resulte un nimero primo ¢ la unidad.

Los factores que vayan resultando se escriben
a la derecha de una linea vertical colocada junto

al numero y los cocientes debajo de este.

Esewpros: Descomponer en sus factores sim-
ples los nimeros 40, 25, 60, 150, 504 y 2310.
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| 2612
6313
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|7.—Para averiguar los factores compuestos se mul-
tiplica cada factor simple por todos los que tiene de-
bajo, escribiendo el produeto 4 la derecha del sezundo

tactor primo: este producto se multiplica del

SO

modo por los factores primos que tiene debajo sépa-
randolos de los anteriores por una linea vertical, ¥
asi se continua hasta encontrar el nimero propuesto-

Eigmpros:

mero 0.

|
"HJI'EI
35 010

| |

Hallar

717114—8: ;'m

todos

los

factores

Hallar los factores del numero 360

360 12

180/12] 4
00) %2
—1:}'_3 (3
Dl Y
510110
1

s
12 24
1R 36
lﬁ_iHHﬂ]—-i—?
|

|
|

| T9

el

nil-

40-60-90 II‘?“ 180 1360
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Hallar todos log factores del niimero 120:

120 2

60 2 4

30 2 R

158 6 12 |24

i:-l:: 10-15 {20-30 {40-60 120

Hallar los divisores simples y compuestos del
numero 2080:

20801 2
1040 2} 4
H20) 51.1 8
260( 2:10
130 2 32
6o 510, 20. 40. 80. 160.
13113 26. 52. 104. 108. 116. 65. 130. 200. 52).
1040, 2080

También se descompone un numero en gus factores
ecompuestoz eseribiendo la unidad vy potenciag sucesivag
del primer factor simple y multiplicando estos niime-
ros por las potencias sucesivas del segundo factor sim-
|ale~., luero se multipliean todos los mimeros ohienidos
por el tercer factor simple y sus potencias. contimian-
do de este modo hasta que hayamos multiplicado to-
das las potencias del iltimo factor simple.

cimvrro:  Hallar todos los divisores del ntame-

ro 2160.

3]
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216(“‘2 —-1 = — 4 8 16
4019 g 18 36 72 144
270(2 4 % 108 <16 432
13518 . 5 10 20) 40 80

4513 15 il (() 120) 240
153 45 90 180 360 720
5185 135 270 240 1080 2160

Hallar todos los divisores del niumero 360 (ya
resuelto por el otro metodo).

:1360 2 1 2 4 N
802 g g 12 24
90,2 9 18 36 72

453 A o

15i3 3 10 20) 4()
:j'a 15 30 60 120
1| 40 90 180 360

Waxime comun divisor.

I A quése llama maximo comin divisor de dos 6
mas numeros/—2 Cémo se halla el maximo comiin di-
visor de dos numeros?/—3 Cémo se halla el miaximo co-
miin divisor de varios numeros?

].—Se llama maximo comtin divisor de varios
numeros al mayor nimero que esté contenido exac-
tamente en todos ellos.

2.—Se halla el maximo comin de dos numeros

de dos maneras.
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1.* Dividiendo ¢l mayor por ¢l menor y si el
cociente es exacto el niimero menor serd el m. c. d.
pedido; si queda residuo se divide el menor por el
primer residuo, éste por el segundo y asi sucesiva-
mente hasta hallar un divisor que dé cociente exac-
to en cuyo caso el dltimo divisor serd el m. ¢. d, 6
quede la unidad por residuo y entonces serdn los
nuimeros primos entre si.

Esempros: Hallar el m. c. d. de 260 y 80,

260 80 20 20 es el m. c. d. de los
9 1 numeros 260 y 80,
20 0

Hallar el maximo comun divizor de los nume-
ros 420 y 310.

420) j 310 1110 0() 2() ’ 10 m.e¢ d.
1 ) ‘ 17 2
110 & 41.80 1 10, | .0

——.-.—_l_ ot

Hallar el maximo comin divisor de los niime-
ros 3836 v 1652,

3836 1 1652 D32 56 28 esel m. e d.
2 3 : ) j‘.f-
532 | 56 | 28 T RR T

Hallar el mdaximo comim divisor de los nlime-
ros 960 y 187.




s L eselm. e el

969 157 | 30 i luego los niime-

o 6| 4 | 3| 2 ros propuestos
1

30 T_‘ 2 170 S0 primos en-
Tre si.

2.* Para hallar el mdximo comiin divisor por
este meétodo, se descomponen los niimeros en sus
factores simples, v el producto de las menores po-
tencias de los factores primos comunes 4 ambos
numeros es su m. ¢. d.

Eiexrros: Hallar el maximo comtn divisor de
420 y 360.

420=253<6XT on i &

Hallar el maximo commin divisor de los niime.
ros 200 v 140,

200 =2%>5" ?Eex:};ﬂ_[]_ m. ¢. d.

140=2%><5<7 |
Hallar el mdximo ecomin divisor de los -
meros 700 y 605.

T00=2"><5*x7 |. S
605=5Hx<61 5*1. m, ¢ d.

3.—Para hallar el mdximo comiin divisor de va-
rios numeros, se averigua ¢l m. c. d. de dos de
¢llos, luego el del m. c. d. hallado y otro nimero,




después el m. c. d. de estos tres niimeros y el cuar-
to y asi hasta terminar. El ultimo m. c. d. hallado
serd el de todos los niimeros propuestos.
| S1 se hace uso del segundo método, entonces se
| descomponen los numeros propuestos en sus facto-
| res simples; y el producto de las menores potencias
de los factores primos comunes d dichos nimeros
| es su maximo comun divisor.

Esevpros: Hallar el maximo comun divisor de
los niimeros 578, 374 v 85.

578 | 374204170 [ 3¢ m. c. d. de578 v 374.
T B L Y
| 204 | 1701 34| 00

85| 34 | 17 m. ¢. d. de los nameros pro-
2| 2 puestos.

17 | 00

Segundo procedimiento:

ﬁ'?ﬂ"_—.:?::-cl’fxl'?’?
3T4=2><11><17417 m. c. d.
Sh—=>0xI1% ‘

Hallar el maximo comin divisor de los niime-
ros 612, 420 y 105:
612(420192| 36 | 12 m. c. d. de 612 y 420.
1 21 5 3
1921 36) 12| O
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1051 12 1 9 3 m.c.d. de los niimeros pro-

o

] ] 3 IHIEEtD:ﬁ ‘

91 41 0

sSegnundo procedimiento:

(] 2=2%<3*> 17
420 =2%3x5x7 V3 m. ec. d.
105 =3:2<5x<"]

WMinimo comun multiplo.

1. Qué se entiende por minimo comtn multiplo de
varios nimeros?—2 Como se halla el minimo comiin
miiltiplo de dos nimeros?—3 Cdmo se halla el minimo
comun multiplo de tres 6 més mimeros.

l.—Se llama minimo comin multiplo de varios
numeros al menor niimero que puede dividir exac-

tamente a todos ellos.
2.—Para hallar el minimo comin muiltiplo de

dos nimeros se pueden seguir los procedimientos
siguientes:

1 Se halla el mdximo comun divisor de los dos
nimeros, se divide uno de ellos poreste m. c. d. y
el cociente se multiplica por el otro nimero.

o1 los dos numeros propuestos fueran primos
entre si, su maximo comun divisor es la unidad, y
por lo tanto el menor multiplo de los dos niimeros
sera su producto.

—_—— e e——
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2.° Se divide el producto de ambos niimeros
por su m. c. d.

3.° Se descomponen los dos numeros en sus
factores simples; y el producto de las mayores po-
tencias de todos los factores simples que haya dis-
tintos en ambos ntimeros, serd el minimo comdn
multiplo que se busca.

Esemeros: Hallar el minimo cominmiultiplo de
los niimeros 120 y 84.
Primer procedimiento;
El m. c. d. de 120 y 84 es 12.
Dividiendo 120 entre 12, da de cociente 10.
Multiplicado el cociente 10 por 84. da de pro-
ducto 840 que es el m. ¢. m. de los ntms. 120y 84,
Segundo procedimiento.
120><84=10080.
10080 : 12 m. ¢. d. de ambos=840 m. ¢. m. de los
nimeros propuestos.
Tercer procedimiento:

120=2%<3<5 | 5

24—95¢ 3 "_“}::R}qﬁx?:ﬂrlﬂ m. c. M.

Hallar el minimo comiin multiplo de los mu-
meros 24 v 18.

El m. c. d. de 24 y 18 es 6.

Dividiendo 18 entre 6 da de cociente 3.

Multiplicando el cociente 3 por 24 se tendra 72
que es el m. ¢. m. de los nimeros 24 y 18.
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Segundo procedimiento:

24<18=132.

432 : 6 m. ¢. d. de ambos=72 que es el m. ¢,
m. buscado.

Tercer procedimiento:

o B 4
ﬁzﬁ:&i] 2x23—72 m. ¢. m.

3.—Cuando tengamos que hallar el m. ¢. m. de
tres 0 mds numeros, empezaremos por hallar el
menor muiltiplo de los dos primeros, después se
haya el m. c. m. de este menor miltiplo, y del ter-
cer numero, después el de éste y el del cuarto ni-
mero, y asi sucesivamente, hasta llegar al dltimo
numero. El ultimo m. c. m. hallado serd el de to-
dos los nimeros propuestos.

En la practica se tomardn por primeros niimeros
los menores.
d.—Para hallar el m. c. m. de varios nimeros

por medio de la descomposicidn en sus factores
simples, se prescinde desde luego de los ntimeros
que sean divisores unos de otros, si los hay, se des-
componen los restantes en sus factores primos y se
multiplican las mayores potencias de todos estos
factores simples, cuyo producto serd el minimo co-
mun multiplo de los nimeros propuestos.

Esempros:  Hallar el menor miltiplo de los ni-
meros 1830, 445 y 4514.
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El m. c. d. de 1830 y 445 es 5.
Dividiendo 445 entre 5 resulta 80.
Multiplicando el cociente 80 por 1830 da 162870
m. ¢. m. de los primeros ntimeros.
El m. c. d. de 162870 v 4514 es 122
Dividiendo 4514 entre 122 dade cociente 39,
que multiplicado por 162870 da 6026190 m. ¢. m.
de los tres niumeros propuestos.
1830=2xae1 (Multiplicando ls mayorespo
445=5<89 - =S s S g
45 14— ] <37 ') 1_.11&:5, el ]:rrfn}uln;ttp Elx".x"?’“"‘}f 1<
(61 <89=6026190 sera del m. c.
m.de los niimeros propuestos.

Hallar el minimo comun multiplo de los ni-
meros 2, 4, 6, 7, 9, 14, 35, 36 y 63.

Elm.c.d. ded y2 es 2.

Dividiendo 4 entre 2 da de cociente 2, que mul-
tiplicado por 2 da 4 de m. c. m. de los nitme-
ros 4+ v 2.

Elm.c.d. de6yv4des2

6:2=3 3Ix4=12m. c. m. de los nimeros 2,
4, v 6.

Elm.c d.del2y7esl.

7:1=7 T7x12=84 m. ¢. m. de los nimeros 2,
4,6 y 7.

Elm.c.d. de84 y 9 es 3.

9:3=3 3x84=252 m. ¢. m. de los niimeros
2,4,6,7v9.
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El m. c. d. de 252 y 14 es 14.

252 : 14=18 18x<14=252 m. ¢. m. de los nu-
meros 2.4, 6,7, 9y 14.

Elm. c. d. de 252 y 35 es 7.

35 : T=5 H252—=1260 m. ¢. m. de los niime-
ros 2, 4, 6, 7, 9, 14 y 35.

1 m. e. d. de 1260 y 36 es 36.

26 : 36=1 1x1260=1260 m. c. m. de los ni-
meros 2, 4, 6, 7, 9, 14, 35 y 36.

El m. c. d. de 1260 y 63 es 63.

1260: 63=20 235<63=1260 m c. m. de los ni-
mMeros propuestos.

Segundo procedimiento.

Prescindiendo de los niimeros 2. 4, 6 y 9 que
son factores de 36, y prescindiendo también de 7
que es factor de 14.

Descomponemos los restantes en sus factores

simples y tendremos:
14 —2<7Y\ Multiplicando las mayores poten-
35 — 53<7 | cias de los factores simples, el produc-
0=02"> 3¢ ( to 2x<3*><HxT=1260 sera el m. ¢. m.
G3d=3 X7 ){h% los nmeros propuestos.

FIN DE LA PRIMERA PARTE,

#___-._._ e e ———
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SEGUNDA PARTE

Operaciones con los decimales.—Sistemna métrico
decimal.

NITMEROS DECIMALES

PRELIMINARES

1 Qué se entiende por ndimero puramente decimal?
—2 Qué por mixto decimal?—3 Qué nombre tiene cada
lugar de las cantidades decimales?—4. Coémo se escri
ben las cantidades decimales?—) Cémo se leen?

1. —Son numeros puramente decimales, los que
expresando parte ¢ partes de la unidad entera, sus
unidades aumentan 6 disminuven de diez en diez,

Otros los definen diciendo que son los que tie-
nen por denominador la unidad seguida de ceros
2.—Se llama nimero mixto decimal al formado
por un entero y un decimal.
Los niimeros que representan enteros estdn & la
izquierda, y separados siempre de los que represen-
tan fracciones, por medio de una coma en la parte

SUperior.
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3.—Si dividimos la unidad entera en diez partes
iguales estras toman el nombre de decimas; cada dé-
cima dividida en otras diez partes iguales da lugar
4 otras partes llamadas centesimas, divididas estas
4 su vez en otras diez porciones cada una, obten-
dremos las milésimas, y asi sucesivamente las diez-
milesimas, cienmilesimas, millonesimas, eic.

4.—Los numeros decimales se escriben colocan-
do primeramente los enteros, si los hay, 6 un cero
en su lugar si no los hubiere, después una coma, y
4 continuacion de ésta las décimas, despues las cen-
tésimas O céntimos, luego las milésimas, y asi su-
cesivamente las diezmilésimas, cienmilésimas, mi-
llonésimas, etc.

Los ceros colocados 4 la derecha de una fraceion
decimal no alteran su valor, pues lo mismo eg 0,2 que
(0,20, que 0,200; pero si los ceros se anaden 4 la izz
quierda entre la coma y las déeimas, disminuye diez
veces con un cero, ciento con dos, y mil con tres.

Kjemplo: 0°37; si ponemos un cero entre la
coma y las décimas, tendremos 0°037 que es diez
veces menor, 81 dos ceros, serda 040037 cien veces
menor, ete.

Una cantidad se hace diez veces mayor por cada
lagar que se corra la coma hacia la derecha, y diez
veces menor por cada lugar que se corra 4 la izquier-
da. Si se corre un lugar 4 la derecha serd diez veces

W
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mayor; &1 se corren dog serd ciento, £i se corren tres
serd mil.

EiempeLo, —0,7000 7.560, 75.60.

Los decimales siguen el mismo sistema que los en-
teros; esto es, cada orden vale diez veces mas que el
de su derecha y diez veces menos que el de su iz-
quierda.

2.—Para leer una cantidad se sigue el mismo
procedimiento que si fuese entera, expresando al
final la denominacion que corresponda 4 la ultima
cifra segun el lugar que ocupa.

Ejemplo: 0865432, se leerd ochocientas sesen-
ta y cinco mil cuatrocientas treinta vy dos millo-
Nes1mas.

Esta lectura se llama colecctiva por leerse de una
vez la cantidad fraccionaria decimal.

La lectura separada consiste en dar el nombre que
corresponda & cada eifra de por si. Ejemplo: 0,865452,
ge leerd ocho déecimas, seis céntimos & centésimas,
cinco milésimas, cuatro diezmilésimas, tres cienmilé-
simas, y dos millonésimas.

IBeduecion a un comun denominador.

Para reducir los decimales 4 un comun deno-
minador, 0 lo que es igual se hace que todos ten.
gan la misma denominacion, anadiendo ceros 4 la
derecha del que tenga menos.
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Fste aumento de ceros, no hace variar el valor de
108 decimales porque siempre tendrin las mismas dé-
cimas, centésimas, milémas, ete., y porque si hien au-
menta el niimero de unidades decimales, al anadir ce-
ros & la derecha, también disminuye proporcional-
mente de valor el conjunto de la eantidad.

Simplificacion de deeimales.

Solo se pueden simplificar los decimales cuando
terminan en ceros.

Esta simplificacion puede hacerse suprimiendo
de la derecha de los decimales, uno, dos, tres & mais
ceros, o tantos como guisiéramos ¢ fueren necesarios.
La supresitn de ceros no disminuye el valor de los de-
cimales, por cuanlo quedan siempre las mismas dé-
cimas, centésimas 6 eéntimos, milésimas, ete. . ¥ por-
que si bien disminuye el niimero de unidades deeima-
les, también aumenta proporeionalmente ¢l conjunto
de la cantidad,

Suman de canmtidades deecimales,
JComo se suman las cantidades decimales?

La adicion de las cantidades decimales se veri-
fica colocando los enteros bajo los enteros si los
hubiere, unas comas debajo de otras, las décimas
bajo las décimas, las centésimas bajo las centési-
mas, y asisucesivamente los demas ordenes de uni-
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dades. Se tira una linea debajo y se adicionan como
los enteros, cuidando que la coma de la suma se
corresponda frente a la de los sumandos.

! Eiempros: 53 pesefas 30 centimos, mas 276 pe-
setas con 6 céntimos, mas 3825 ptas. 8 décimas,
mas 7 ptas. 174 milésimas, jeuanto suman?

i 53430 -
27606 +
F 38258 -
 T14=
4162334 pesetas.
1 Sustraccion de los nameros decimales.

1. Cémo se restan las cantidades decimales? —2 Si al
restar cantidades decimales, no hubiese cifras en el mi-
nuendo 6 fuesen las de éste menor que su correspon.
diente del sustraendo, como se verifica la resta?

l.—I a sustraccion de decimales se verifica colo-
cando el minuendo y debajo el sustraendo, de ma-
nera que los enteros, si les hubiere, estén bajo los
enteros; una coma bajo la otra, las décimas bajo
las décimas; las centésimas bajo las centésimas y
' asi sucesivamente los demds érdenes de unidades.
Se tira una linea y se restan como los enteros, cui-
dando que la coma de la resta se halle frente 4 la
del minuendo y sustraendo.
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St minuendo y sustraendo no tuviesen igual
nimero de cifras decimales, se igualardn con ceros
a su derecha, lo que no altera el valor de los datos.

)

Eiewrros: De una pieza de tela que tenia 74
metros 28 centimefros, se han vendido 52 metros.
36 centimetros, jeuanto quedara?

428 —
5236
2192 metros,

Restar 0¢2372 de 0¢58,.

05800 Para restar 02372 de 058 afiado dos
02372 ceros al minuendo, como se vé, v la res-
34908 ta sera 0°9428.

«Multiplieacion de nameros decimales,

1. Cudintos y cudles son los casos de la multiplicacion
de decimales? —2 Cémo semultiplica una cantidad deci-
mal por 10, por 100, por 1000 y en general por la uni-
dad seguida de ceros? -3 Como se multiplica una can-
tidad decimal por un entero vy al contrario?—4 Cémo
se multiplica un mimero decimal por otro?

l.—La multiplicacion de decimales comprende
fres casos:

1. Multiplicar un nimero decimal por la uni-
dad seguida de ceros.
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2. Multiplicar una cantidad decimal por un
entero O viceversa.
3. Maultiplicar un ndimero decimal por otro
decimal.
2.-—Caso primero. Para multiplicar un deci-
mal por la unidad seguida de ceres, bastard correr
la coma tantos lugares a la derecha como ceros
acompanen a la unidad, poniendo ceros si no hu-
biera cifras suficientes.
EIEMPLOS:
(*8674 < 100=86-74.
T8I 100="83.
05> 1 000=9500.
31 76 1000=34760.

J3.—Caso segundo. Para multiplicar un ntime-
ro decimal por un entero, 6 al contrario, se pres-
cinde de la coma en la cantidad decimal y se mul-
tiplican como si fueran enteros, separando después
con una coma de derecha 4 izquierda del produc-
to total, tantas cifras como decimales hubiere en
el factor que los llevaba.

Esempro:  Multiplicar 47 por 3'51.

351
47
24 O

140 4

- 164°97
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4,—Caso tercero. Para multiplicar un numero
decimal por otro decimal, se multiplican como sl
fuesen enteros, prescindiendo de las comas en am-
bos factores y separando de derecha a izquierda
del producto total, tantas cifras como decimales
haya en los dos factores.

Esemprro:  Cuanto costaran 96 metros 74 centi-
metros tela & 3°15 pesetas el metro.
9674
>3¢15
48370
9674
20022
3047310 pesetas.

Division de los numeros decimales.

1. Cuéintos casos pueden ocurrir en la divisidn de
numeros decimales?—2 Cémo se divide un numero de-
cimal por launidad seguida de ceros?—3 Cdmo se di-
vide un decimal por un entero?—4 Idem un entero por
un decimal?—5 Coémo se divide un decimal por otro
decimal?—6 Como aproximaremos por decimales un co-
ciente inexacto de nilimeros enteros?—7 Como se con-
vierte un quebrado ordinario en fraccién decimal?

1.—La division de decimales comprende cuatro
casos:

1. Dividir una cantidad decimal por la uni-
dad seguida de ceros.
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2.° Dividir un niimero decimal por un entero.

3.” Dividir un niimero entero por un decimal.

4. Dividir un decimal por otro.

2.—Primer caso. Para dividir un mimero de-
cimal por la unidad seguida de ceros, se corre la
coma tantos lugares hacia la izquierda como ceros
acompanen 4 la unidad, poniendo ceros y ademis
uno de enteros si no hubiese cifras decimales.

EiEMPLOS.

'8 : 100=0758. 963 :100=0:963.
9495:1000=009475. 52675 : 10000=0:0052675.
3.—Segundo caso. Para dividir un niimero de-
cimal por un entero, se prescinde de la coma en el
dividendo, se ejecuta la operacién como si fueran
enteros y separando después de derecha 4 izquier-
da del cociente tantas cifras decimales como tenga
el dividendo; 6 poniendo la coma en el cociente,

tan luego como la primera cifra decimal forme par-
te del primer dividendo parcial.

Esempro:  Supongamos que tenemos que repar.
tir 897685 pesetas entre 18 personas, 1o ejecuta-
remos asi:

BEJ.T.H‘BFJF 18
177 =1
156 49871
128
025




4,—Tercer caso. Para dividir un niumero ente-
ro por un decimal, se 1gualan en cifras decimales
anadiendo al dividendo tantos ceros como cifras
decimales tenga el divisor; se prescinde de las co-
mas y se dividen como si fuesen enteros.

De otro modo, se multiplican dividendo y divi-
sor por la unidad seguida de tantos ceros como ci-
fras decimales tenga el divisor, con lo cual se
quedard hecho entero el divisor. y la operacion re-
ducida 4 dividir enteros ¢ un decimal por un en-
tero.

Esempro: Si tuviésemos que dividir 274 en-
tre 8'25, multiplicando dividendo y divisor por
100 ge convertiran en 27400 dividido entre 825,
dando por cociente 33 enteros 21 centésima.

9.—-Cuarto caso. Para dwidir un nimero deci-
mal por otro decimal, se igualan primeramente en
cifras decimales anadiendo ceros al que tenga me-
nos, se prescinde de las comas y se dividen como
los nimeros enteros,

De otro modo. Se multiplica dividendo y divi-
sor por la unidad seguida de tantos ceros como ci-
fras decimales tenga el divisor, con lo cual este que-
dard convertido en entero y la operaciéon reducida
¢ 4 dividir enteros, 6 un decimal por un entero.




BLy -

EiemrLo,
Sea dividir 184262 entre 7'D8.

1842.6°.2 | 08

3206 6 24°30
234 2
06 80

6.—Para aproximar per decimales un cociente
inexacto de nlimeros enteros, basta escribir una
coma después del cociente entero y agregar un cero
al dltimo resto, y sucesivamente otro 4 cada uno
de los que después vayan resultando.

7.—Para convertir un quebrado ordinario en
fraccidn decimal, se considera ajuel quebrado como
una division indicada del numerador por el deno-
minador, v el cociente se aproxima por decimales
como hemos dicho anteriormenre.

Yaluncion de numeros decimales.

;Como se valian las cantidades decimales?

Para valuar un nimero decimal, se multiplica
por las veces que la unidad 4 que se refiere contie-
ne d la de especie inferior inmediata, y se hace
igual operacion con la fraccién que vaya resultan-
do, hasta que desaparezca o se llegue a la especie
inferior,




Esempro:  Sea valuar 075 de arroba y diremos:

0¢75¢25 libras=1875 libras.

Las 0°75 libras se valtan multiplicando por
16 onzas que tiene una libra, de este modo:

0:7o<16 onzas=12 onzas.

Luego las 075 de arroba componen 18 libras
v 12 onzas.

SISTEMA METRICO DECIMAL

———

1. Qué entendemos por sistema métrico decimal?—
2. Por qué se llama métrico?—3. Por qué decimal?—4.
Qué entendemos por medida?—5, Cuil es la base funda-
mental de este sistema?—6. Qué es el metro y cHmo se
averigu6?—7. Ventajas del sistema métrico decimal so-
bre el antiguo sistema de pesas y medidas.—8, Qué di-
ferencia hay entre unidad principal y unidad usual?
—9. Cudntas y cudles son las unidades fundamentales
0 principales de este sistama?—10. Qué entendemos por
nimero multiplo y qué por submiltiplo, factor 6 di-
visor?—l11. Con qué palabras se expresan los miltiplos?
—I12. Y los submuiltiplos?—13. Con qué létras se escri-
ben en abreviatura las unidades, los miiltiplos y los
submiiltiplos?.—]14. Como se escriben las cantidades mé-
trico-decimales? —15. Como se leen?—10. Cémo se redu-
cen unidades de especie superior 4 inferior en el siste-
ma metrico?—]7. Como unidades de especie inferior §

—
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superior?—I18. Como se reduce un ntimero complejo del
sistema métrico 4 incomplejo de una especie determi-
nada?

1.—Lldmase sistema méitrico decimal & una co-
leccion legal de pesas y medidas que se han adop-
tado para las transaciones mercantiles, mandado
usar en Espafa por la ley de pesas y medidas del
19 de Julio de 1849 v R. D. de 1.° de Julio de 1880.
Se llama asi porque tiene por objeto determinar
de una manera uniforme las pesas y medidas cuya
base es el metro.

2, 3.—Se denomina métrico porque todas sus
unidades se derivan del metro, palabra que signifi-
ca medida; y decimal porque sus unidades aumen-
tan y disminuyen de diez en diez.

4 —¥Entiéndese por medida toda cantidad con-
vencional elegida para apreciar la magnitud abso-
luta ¢ relativa de los objetos.

b.—La base fundamental de este sistema es el
metro.

Para hallar el meiro se dividio el meridiano te-
rrestre que pasa por Paris, en enatro partes llamadas
cuadrantes; uno de estos cuadrantes, el que va desde
el Eenador al Polo Norte, se dividid en diez millones
de partes, siendo una de estas el metro.

6 —El metro pues es la diezmillonésima parte
del cuadrante del meridiano del globo terrestre que
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va desde el Ecuador al Polo Norte, pasando por
Paris.

El sistema métrico decimal proporeiona las venia-
jas de que, basadas sus unidades de medida en la
acabada de explicar, que no se puede perder, sea gene-
ral en todas partes, facilitando de esta manera el co-
mercio. Con el sistema antiguo no sucedia ésto, por-
que en aquel sistema muchas de las nunidades de medi-
da variaban de una provincia a otra, y aun dentro de
los pueblog de una misma previncia.

8.—Umidad principal es la medida, pesa 6 mone-
da de la que se derivan las demas de su naturaleza,
v unidad usual es la de uso mds frecuente también
entre las de su naturaleza.
9.—Las unidades principales del sistema métri-
co son:
El metro para las medidas de longitud.
El metro cuadrado y el area para las superfi-
ciales.
El metro cubico para las de volumen.
El &itro para las de capacidad, asi de dridos
como de liquidos.
El gramo para las de peso.
[La peseta lo es en las monedas.

Ademas de éstas y econ ohjeto de medir con facili-
dad las cantidades muy grandes ¢ muy pequefias, se
han inventado otras que se llaman multiplos ¢ sub-

multiplos de la unidad.

-
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10.—1Lldmase numero multiplo de otro al que
contiene 4 éste exactamente cierto numero de ve-
ces, v factor divisor submiltiplo 6 parte alicuota
al nimero que estd contenido en otro exactamente
cierto numero de veces tambien.

Asi. pues, 12 es multiplo de 6, de 4, de 3 de 2
vdel;y 1,2 3,4y 6son divisores.

11, 12.—Para la formacién de los multiplos sc
anteponen 4 la unidad principal las palabras grie-
gas deca, hecto, kiloy miria que equivalen respec-
tivamente & 10, 100, 1000 y 10000; y para formar
los divisores se les anteponen las palabras latinas
deci, centi, nuli, que significan decima, centesima,
y milésima parte de la unidad, respectivamente.

3.—Las unidades principales se escriben abre-
viadamente con la cifra inicial de cada palabra,
usando las maytscules para Jos miiltiplos y las mi-
niisculas para los divisores. Las unidades cuando
estan solas se indican con letra mayuscula; pero
cuando forman la segunda parte de un multiplo 6
de un submiltiplo con letra mintdscula. Ejemplos:
Dm. Decdmetro, cl.centilitro; G. gramo; Dg. De-
cdgramo; ca. centidrea; Ha. héctarea.

14.—Las cantidades métrico-decimales se escri-
ben como si fuesen decimales, teniendo presente
en su colocacion, que la palabra miria representa
las decenas de millar; kilo los millares; hecto las
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centenas; deca las decenas; metro, litro, etc., las
unidades; deci las décimas; centi las centésimas, y
mili las milésimas.

Las cuadradas llevan 4 la derecha en la parte
superior un 2 y las cibicas, un 3, en esta forma:
m* metro cuadrado; dm?® decimetro ciibico.

Cuando alguna de estas denominaciones falta-
sen, se pondrd un cero en su lugar.

15.—La lectura de las cantidades métrico-deci-
males, se verifica como si fuesen decimales, leyen-
do las cifras que estdn antes de la coma como en-
teros, expresando al fin la especie de la unidad, y
las que estan después se leen como decimales ex-
presando también la especie de la ultima cifra se-
gun se hace con aquellos.

La coma puede colocarse en ceunalquier sitio siem-
pre que los diferentes érdenes de medida de la izquier-
da de la eoma, no pierdan su nombre, clasificando A
los de la derecha como partes decimales de la primera
cifra que figura en la parte entera.

Fjemplo: 34432 Metros, se leera, después de
colocar la coma dos lugares & la izquierda, 374432,
tres hectémetros, enatro mil cuatrocientas treinta
y dos diez milesimas de hectémetro.

37 Mm., 5 Km., 6 Hm., 9 Din., 7M., 3d. m.,
4 cm. y 8 mm. es igual 4 375697°348 metros.

50 Dm., 9 din y 7 mm. es igual 4 500907 me-
tros.
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8 Kl., 9 Hl., 10 L. y 15 cl. es ignal & 891015
litros.

5 D1. ¥ 193 dl. es igual & 519¢3 litros.

16.—Para reducir unidades métricas de un or-
den superior a inferior, se corre la coma de iz-
quierda 4 derecha cuantos lugares ¢ cifras sean
necesarias hasta llegar a la denominacion que se
pida, cuya operacion no es mas que multiplicar un
decimal por la unidad seguida de uno 6 mas ceros.

Eiempro: 854724 kilémetros es 1gual a
85724 hectometrog, 1oual a
85724 decametros, 1gnal a
85724 metros.

17.—Para reducir unidades de especie inferior a
superior se corre la coma tantos lugares de dere-
cha 4 izquierda como sea preciso hasta llegar al de
la especie superior que s¢ busca, poni¢ndo ceros,
y uno mas de enteros, si no hubiese cifras suficien-

tes, lo que equivale 4 dividir por la unidad seguida
de ceros.

Ejemplo: 4368'46 metros reducidos 6 heeto-
metros son 43'6896 hectémetros, v redocidos a
miriametros son 0-436896 miriametros.

I8. — Para reducir un ntimero complejo del sistema
métrico decimal é incomplejo de una especie determi-
nada se reunen por su orden en un solo guarismo to-
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das las unidades superiores 4 la especie determinada.
y considerando 4 la reunion de los inferiores como
fraccidn decimal de la misma especie. Si alguna uni-
dad faltara, se suple con ceros. En las medidas cua-
dradas eada multiplo y submultiplo debe ocupar dos
lugares y en las eibicas tres.

Ejemplo: Reducir 4 metros el complejo 4
Km., 6 Hm., 5 Dm., 7 M., 3dm., ¥y 7 cm. =
465737 metros.

Reducir 4 litros el complejo 4 K1., 6 DI., 3 L.,
¥ Y ml.=4063:009 litros.

Redueir 4 areasel complejo 6 Ha , 8 A. y 3 ca.
=608°03 areas.

Reducir 4 metros cubicos el complejo 8 Mm?.,
6 Km® 7 Dm.? 17 M.? v 628 ¢cm %, icual 4

8.006.000.007017°000628 M.?

Medidas longitudinales

1 Qué son medidas longitudinales? —2 Cudl es la uni-
dad fundamental y usual de exta clase de medidas?—3
Qué es el metro?—4 Cuiles son sus miltipios?—5 Cud-
les sus submultiplos?—6. A qué medida reemplazan?—
7. Cuil es la relacion del metro con la vara en ntime-
ros complejos?—8 Relacién aproximada del metro con
la vara.—9 Idem de la vara con el metro,—10 Cémo se
reducen metros i varas?—]]1 Y varas 4 metros?—]2
Cdmo se reducen leguas & kilometros?—-13 Cémo kilé-
metros i leguas?
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1.—Medidas longitudinales 6 de largura son
aquellas que sirven para medir las distancias entre
dos objetos, la longitud de los géneros comercia-
les, etc.

2, 3.—La unidad fundamental y usual de esta

4,—Los multiplos 6 unidades superiores del me-
tro son.

El Miriametro que vale diez mil metros.
El Kilometro que vale mil metros.

El Hectometro que vale cien metros.
El Decametro que vale diez metros.

El Metro unidad principal.

5.—Submiiltiplos del metro.

Decimetro que es la décima parte del metro.
Centimetro que es la centésima parte del metro.
Milimetro que es la milésima parte del metro-
6.—El metro con sus multiplos y divisores reem-
plaza 4 la vara con los suyos.
clases de medida, es el metro.

7, 8.—El metro equivale 4 1 vara 7 pulgadas y 80
centésimas de linea, 6 sea 1 vara y 196 milésimas
de vara,

0.—La vara es igual 4 cero metro y 836 milési-
mas de metro.

10. — Cuando hayamos de reducir metros d varas
multiplicaremos los metros por 1 vara y 196 mile-
simas de vara que tiene el metro.

Ejemplo: 15 metros cudntas varas componen?
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1,196 varass<15 metros=17 varas y 940 milé-
simas de vara.

Il.—Para reducir varas d metros multiplicare-
mos el numero de varas que se nos dé por cero
metros y 836 milésimas que tiene la vara.

Ejemplo: 8 varas cuéntos metros tienen?
0°836 metros<8 varas—=6 metros v 688 milési-
mas de metro.

12.—Se reducen las leguas d kilometros multi-
plicando las leguas por 5 kilémetros y 573 milé-
simas de kilometro que tiene la legua.

Asi: 5573 kilometros<7 leguas, es igual &
39 km. y 0¢11 milésimas de kil6metro.

13.—Para reducir kilometros d leguas no hay
mas que multiplicar los kildmetros por cero leguas
y 179 milésimas de legua que tiene el kilémetro.

Ejemplo: 394 km. cndntas leguas son?

0¢179 legnas><394 km.=70 lecuas ¥V 526 milési-
mas de legua (1).

(1) Van indicadas todas las reducciones por medio de la multipli-
cacion como medio mids sencillo y menos expuesto & equivocacion»
pero pucden hacerse también =or la division, econ tal que se divi-
dan por su equivalencia respectiva.

Eiemplo: Los metros se reducen 4 varas dividiéndolos por 830
milésimas de metro que tiene la vara, y los varss se reducen § me-
tros dividiendo las varas por 1 vara y 19 milésimas de vara que
tiene ¢l metro.

j
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Medidas superficiales.

1 Qué se entiende por superficie?—2 Cuil es la uni-
dad fundamental y usual de esta clase de medidas?—3
En qué consiste el metro cuadrado?—4 Cudéles son sus
miultiplos?—5 Cudles sus divisores?—6 Relaci6n del
metro y la vara cuadrada.—7 Qué es el drea?—8 Cuales
son los multuplos del drea?—9 Cudles sus divisores?—
10 A qué medidas reemplazan?—11 Cudnto vale en esta
unidad la especie superior mids que la inferior inmedia-
ta?—12 Por qué?—13 Relacién aproximada del édrea
con la vara cuadrada y viceversa.—14 Como se reducen
varas cuadradas 4 metros cuadrados?—15 Y metros
cuadrados 4 varas cuadradas?—]6 Cémo se reducen fa-
negas superficiales 4 hectareas?—17 Y hectéireas i fane-
gas superficiales?—18 Como se reducen pies cuadrados
a4 metros cuadrados?—19 Cémo metros cuadrados 4 pies
cuadrados?

l.—Superficie sellama & la extension que tiene
dos dimensiones, largo y ancho.

Medidas superficiales 0 de largura y anchura
son aquellas que sirven para medir terrenos, el piso
de las habitaciones, el area de las paredes, etc.

2, 3.—La medida fundamental es el metro cua-
drado que consiste en un cuadrado cuyo lado es el
metro lineal.

4.—Los multiplos del metro cuadrado son.
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Miridmetro cuadrado. 100.000.000 metros cua-

drados.
Kilometro cuadrado. . 1.000.000 id.
Hectometro cuadrado. 10.000 id.
Decametro cuadrado. 100 id.

Metro cuadrado unidad (0 centiarea).

5.—L.os divisores son:

Decimetro cuadrado. 0'0l1 de m.* 6 sean cien
decimetros cuadrados.

Centimetro cuadrado. 040001 de m.* 6 sean mil
centimetros cuadrados.

Milimetro cuadrado. 04000001 de m.:, o sean

un millon de milimetros cuadrades.

El metro cuadrado con sus muiltiplos y diviso
res reemplaza 4 la vara cuadrada con los suyos.
6.—Un metro cuadrado es igual 4 1 vara cuadra_
da y 431 milésimas de vara cuadrada.
[La vara cuadrada es igual 4 cero metros y 699
milesimas de metro cuadrado.
7.—Ekn las medidas superficiales denominadas
agrarias existe una unidad principal, el area, que es
un cuadrado que tiene diez metros por cada lado,
G sean cien metros cuadrados,
8.—EIl unico multiplo usual del area es la Hecta-
rea igual a 100 areas 6 sean 10000 metros cuadrados.
9. El tnico divisor usual es la centidrea, que es
la centésima parte del area 6 sea un metro cua-
drado.
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En el area no hay deca ni kilo; y el miria, aun-
fque matematicamente existe, no se usa porque no hay
medida que lo represente. Por la misma razén no hay
deci ni mili en los submultiplos.

10.—La Hectdrea con sus miltiplos y divisores
reemplazan 4 la fanega superficial con los suyos.

11, 12.—En esta clase de medidas. la especie supe-
rior vale cien veces més que la inferior inmediata, por-
que en las medidas cuadradas es centesimal; es deeir
que los respectivos drdenes de unidades van aumen-
tando y disminuyendo de ciento en ciento, necesitén-
dose para‘cada orden dos cifras, y advirtiende ademas
que no es lo mismo dm® que décimas de metro cua-
drado, ni ¢m.? que centésimas de metro cuadrado: ni
m m*® que milésimas de metro cuadrado. Estas nltimas
son unidades diez veces maycres que aquellas.

13.—FEl area es igual 4 143 varas cuadradas, un
pi€ cuadrado y 547 pulgadas cuadradas.

La fanega superficial de marco real es igual 4
64 areas, 39 centidreas 5 decimetros cuadrados v
40 centimetros cuadrados.

14, —Para reducir varas cuadradas 4 metros cua-
drados se multiplican las varas por cero metros
cuadrados y 699 milésimas de metro cuadrado que
tiene la vara cuadrada.

Ejemplo: 7 varas cuadradas jcudntos metros

cuadrados son?
3
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7 varas cnadradas *<0'699m.*=4'893 metros
cuadrados.

15. —Cuando tengamos que reducir metros cua-
drados d varas cuadradas se multiplicardn los me-
tros por una vara cuadrada y 431 milésima de vara
cuadrada que tiene el metro.

Ejemplo: 4 metros cuadrados jeuantas varas
cuadrados son?
4 m*<1431 v*=5'724 varas cuadradas.

16.—Para reducir pies cuadrados d metros cua-
drados, se multiplican los pies cuadrados por cero
metros cuadrados 078 milésimas de metro cuadra-
do que tiene un pie cuadrado.

Ejemplo: ;Cuédntos metros cuadrados compo-
nen 8 pies cuadrados?

8 pies cuadrados =< 0°078 m*= 0624 metros
cuadrados.

17.—Para reducir metros cuadrados a ptes cua-
drados, no hay mds que mulfiplicar los metros
cuadrados por 12 pies cuadrados y 880 milesimas
de pie cuadrado que tiene el metro cuadrado.

Ejemplo: 3 metros cuadrados jcuiantos pies
cuadrados son?
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3 m* < 12880 pies cuadrados—= 38640 pies
cuadrados.

18.—Para convertir fanegas superficiales a hec-
tdreas, multiplicaremos las fanegas por cero hecta-
rea 644 milésimas de hectdrea que tiene una fane-
ga superficial.

Ejemplo; ;Cuéntas hectdreas componen 5 fa-
negas superficiales?
5 fanegas < 0°644 hectareas=3220 hectareas.

19.—Para reducir hectdareas d fanegas superfi-
ciales se multiplican las hectdreas por | fanega su-
perficial y 553 milésimas de fanega superficial que
tiene la hectarea.

Ejemplo: Se desea saber cuantas fanegas su-
perficiales componen 3 hectareas.
3 Ha > 1°553 fanega superficial = 4659 fane-
gas superficiales.

YMedidas euableas o de volumen.

| Qué se entiende por cubo?—2 Metro cibico qué
seri?—3 Cudles son los miltiplos y divisores del metro
ctibico?—4 A qué medida reemplaza?—5 Cudnto vale
en esta unidad la especie superior mis que la inferior
inmediata?—6 Como se reducen varas cubicas 4 metros
clibicos?—7 Y metros cibicos 4 varas cibicas?—8
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Como se reducen pies cibicos 4 metros cubicos?—9
Coémo metros cibicos 4 pies cibicos?

Medidas cibicas 6 de largura, anchura y grueso
son el metro cibico con sus multiplos y divisores.
l.— Cubo es un cuerpo que tiene seis caras cua-
dradas € iguales.
2.—El metro cubico es un cubo que tiene por
lado un metro lineal.,

En el métro eibico no se usan generaimente los
miltiplos que aumentarian de mil en mil, porque la
base es milesimal.

3.—Los multiplos y divisores del metro cubico

son:

El miriametro cibico que tiene dieg mil metros
por cada lado y vale un billon de metros cibicos.

El kilometro cubico que tiene mil metros por
cada lado y vale mil millones de metros cubicos.

El hectometro ciibico que tiene cien metros por
cada lado y vale un millon de metros cubicos

El decametro cubico que es un cubo que riene
por cada lado die; metros v vale mil metros cu-
bicos.

El metro cubico unidad que tiene un metro
lineal por cada lado.

El decimetro ciibico, que es un cubo que tiene
por lado un decimetro y vale la milésima parte del
metro.
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El centimetro cibico que tiene un centimetro
por cada lado y vale la millonésima parte del me-
tro cubico.

El milimetro cibico que tiene un milimetro por
cada lado v vale la mil millonesima parte del me-
tro cubico.

4.—El metro ciabico reemplaza 4 la vara enbica.

J.—Las medidas cubicas en el sistema métrico de-
cimal van aumentando ¢ disminuyendo de mil en mil,
por eso se necesitan para cada orden tres cifras, Ha
de tenerse presente que el d m® es cien veces menor
que la décima de m", el cm® es cien veces menor que
la centésima y el mm® es cien veces menor que la mi-
lésima de métro cibico.

6.—Para reducir varas cubicas a metros cubicos
se multiplican las varas por 0‘m® y 584 milésimas
de metro cubico que tiene la vara ctibica.

Ejemplo: ;Cuédntos metros cubicos componen
b varas cubicas?
5 varas cubicas x 0°584 m*==2920 metros cu-
bicos.

1.—Para reducir metros cubicos & varas cubicas
se multiplican los metros por 1 vara cubica y 172
milésima de vara cubica que tiene el metro cu-
bico.

Ejemplo. 3 metros cibicos jeudntas varas cu-
bicas componen?
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3 m®s<1¢172 v#=3'516 varas ciubicas.

8.—Cuando tengamos que reducir pies citbicos a
metros ciibicos se multiplicardn los pies cubicos
por 0‘m® y 022 milésimas de metro ctbico que tie-
ne el pie cibico.

Ejemplo: Se desea saber cudntos metros cubi-
cos son 8 pies cibicos.
8 pies cubicos < 09022 m*=0°176 metros cu-
bicos.

9.— Para reducir metros ciibicos d pies cubicos se
multiplican los metros por 46 pies cubicos y 227
milésimas de pié ctibico que tiene el metro cubico.

Ejemplo: 7 metros cubicos jcuantos pies cu-
bicos son?
7 m® < 46°227 p*=323‘5689 pies cubicos.

Wedidas de capacidad.

1—Cuil es la unidad fundamental y usual para esta
clase de medidas?—2 Qué es el litro?—3 Cuiéles son los
miultiplos del litro?—4 Y los divisores?—5 A qué medi-
da reemplaza?—6 Relacién del litro de dridos con el
cuartillo —7 Relacién del litro para aceite con la libra,
—8& Relaci6n del litro de liquidos con el cuartillo,—9
Cémo se reducen fanegas & litros y viceversa?— 10
Cémo se reducen cintaras 4 litros y al contrario?—l11

———
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Cémo se reducen cuartillos de liquido 4 litros y al re-
vés?—12 Cémo se reducen libras de aceite 4 litros y al
contrario?—13 Cémo se reducen fanegas 4 hectélitros
vy viceversa?—14 Como se reducen cuartillos 4 litros

v al contrario?

[ ldimanse medidas de arqueo 4 las que sirven
para medir todas las semillas, como los cereales.
—Y de capacidad las que sirven para medir todos
los liquidos.

1, 2.—La unidad usual y fundamental para estas
clases de medidas es el litro, que es un cubo que
tiene por cada lado un decimetro lineal. Por ma-
nera que es un decimetro cubico.

3, 4.—Los multiplos y divisores del litro son:

El Miridlitro que vale. . 10000 litros.
El Kilélitro que vale. . 1000 id.
El Hectélitro que vale, 100 id.
El Decalitro que vale. . 10 id.

El Litro unidad principal.

El Decilitro que es la decima parte del litro.
El Centilitro que vale la centésima.

El Mililitro la milesima parte del litro.

No se usan el miridlitro ni el mililitro.
5.—FEl litro con sus multiplos y divisores reemplaza
al cuartillo y libra de aceite con los suyos, y el hec-
tolitro 4 las fanegas en los dridos.
Se usan generalmente medidas cilindricas de esta-
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10 para tf”'-‘- liquidos, y de madera, también cilindricas.
para los dridos.

6.—El litro para aridos es 1gual 4 0 cuartillos y
865 milésimas de cuartillo.

7.—El litro para aceite es igual 4 1 libra y 98
céntimos de libra ¢ sea 1 libra 3 panillas y 93 cén.
tesimas de panilla.

8.—El litro es igual 4 | cuartillo vy 98 centési-
mas de cuartillo, para los liquidos menos el aceite,
G sea 1 cuartillo, 3 copas y 93 centésimas de copa.

9.—Cuando tengamos que reducir fanegas a li-
iros, multiplicaremos las fanegas dadas por 55 li-
tros y 50 centilitros que tiene la fanega.

10.—Cuando queramos reducir cantaras a litros
se multiplicardn las cdntaras por 16 litros v 13 cen-
tilitros que tiene la arroba.

Ejemplo: ;Cudntos litros componen 6 arrobas?
6 arrobas >< 1613 litros=96‘798 litros.

Si hubiésemos de reducir litros 4 cdntaras los
multiplicaremos por cero cdntaras 062 milésimas

de cantara que tiene el litro.
11 . —Para reducir cuartillos de vino 4 litros se

multiplican los cuartillos por cero litros 504 milé.
simas de litro que tiene el cuartilio.

Ejemplo: 7 cuartillos jeudntos Iitros son?
7 cuartillos >0°504 litros=3528 litros.

—

.
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Para reducir litros a cuartillos de vino. se mul-
tiplican los litros por 1 cuartillo y Y984 milésimas
de cuartillo que tiene un litro.

Ejemplo: ;Cuéntos cuartillos son 7 litros?
7 litros > 1°984 cuartillos=13‘888 ilesimas
de cuartillo.

12.— Para reducir libras de aceite a litros se
multiplicardn las libras por 0 litros y 503 milési-
mas de litro que tiene una libra.

Ejemplo: Reducir 5 libras & litros:
5 libras > 0°503 litros=2'515 litros.

Para reducir litros a libras de aceite, se multi-
plican los litros por 1 libra y 99 centésimas de h-
bras que tiene un litro

Ejemplo: 9litros zeuantas libras de aceite son?
9 litros > 199 libras=17‘91 libras.

13.— Para reducir fanegas y hectolitros se mul-
tiplican las fanegas por 555 milésimas de hectolitro
que tiene la fanega.

Ejemplo: Se desea averiguar cudntos hectoli-
tros serdan 4 fanegas:
4 fanegas > 0595 H1.=2'220 hect6litros,

Para reducir celemines a litros s¢ multiplican
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los celemines por 4 litros y 625 milésimas de litro
que tiene el celemin,

Ejemplo: 5 celemines jcuantos lifros son?
5 celemines x 4'625 litros=23125 litros.

L.os litros se reducen 4 celemines multiplicando
los litros por cero celemines y 216 milesimas de cc-
lemin que tiene el litro.

Ejemplo: 23 litros jeuantos celemines son?
23 litros ><(0'216 celemines—4'968 celemines.

14.—Para reducir cuartillos a litros se multipli-
can los cuartillos por 1 litro y 156 milésimas de li-
tro que tiene un cuartillo.

Ejemplo: j;Cuéantos litros serdan 3 cuartillos?
3 euartillos s 1'156 litros—3'468 litros.

Los litros se reducen 4 cuartillos multiplican-
do los litros por cero cuartillo y 865 milésimas de
cuartillo que tiene el litro.

Ejemplo: 8 litros jcudntos cuartillos seran?
8 litros><(0°'865 cuartillos =6'920 cuartillos.

Medidas ponderales o de pese.

1 Cudl es la unidad fundamental para esta clase de me-
didas? - 2 Qué es el gramo?—3 Cuiles son los miluplos
del gramo?—4 Y los divisores?—5 Unidad usual para es-
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ta clase de medidas.—6 Qué es el kilogramo?—T7 Cua.-
les son sus muiltiplos y cuales sus divisores?—8 Relacion
del kilogramo con la libra y viceversa. —9 Como se re-
ducen arrobas & kilogramos?—10 Y kilogramos a arro-
bas?—11 Cémo se reducen libras 4 kilogramos?—I12
Cémo kilogramos a libras?

|.—La unidad fundamental de las medidas pon-
derales 6 de peso es el gramo con sus multiplos y
divisores.

2.—El gramo es ignal @ lo gue pesa en el vacio la
cantidad de agua destilada 4 la temperatura de su ma-
yor concentracion, que es la de 4 grados del termd-
metro centigrado, contenida en un centimetro eubico.

3, 4.— Los mtiltiplos y divisores del gramo son:
El Miriagramo que vale. 10000 gramos
El Kilogramo que vale. 1000 id.

El Hectégramo que vale. 100  id.

El Decdgramo que vale. 10 id.

Gramo unidad principal.

El Decigramo que vale la décima parte del
gramo.

El Centigramo que vale la céntesima parte del

gramo.
El Miligramo la milésima parte del gramo.

5, 6.—La unidad usual para estas medidas es el ki-
logramo, cuyo peso equivale & mil gramos y es igual
4 1o que pesa en el vacio la cantidad de agua destila-
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da 4 la temperatura de su mayor concentracion, con-
tenida en un litro 6 sea un decimetro eibico.

7.—Los multiplos y divisores del kilégramo son:
Tonelada de peso. . 1000 kg. é sean 1000000 gs.
Quintal métrico, . . 100 id. id. 100000 gs.

Miriagramo. . . ... 10 1d.  id. 10000 gs.
Kilogramo unidad usual. 1000 g..
Hectégramo. ..  0'l de kg. id. 100 gs.
Decdagramo . . . 001 id. id. 10 gs.
Gramo. . . ... 04001 id.

Decigramo.. . . 00001 id. id. 001 gs.
Centigramo. . . 0-00001 id. id. 0°01 gs.
Miligramo. . . . 0'000001 id. id. 0°001 gs.

El quintal métrico y la tonelada de peso se toman
por unidades cuando se quieren expresar cantidades
e un peso considerable. Cuando por el contrario haya
que indicar pequeiias cantidades, serd la unidad el
gramo.

El kilogramo con sus multiplos y divisores
reemplaza 4 la libra con los suyos.
8.—El kilogramo equivale d 2 libras, 2 onzas y
12409 adarmes, 6 sean 2'1735 libras.
Una libra vale 460 gramos.

9.—Para reducir arrobas a kilogramos se multi-
plicardn las arrobas dadas por 11' kilogramos 502
gramos que tiene la arroba,

10. - Por el contrario para reducir kilogramos a
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arrobas se multiplicardn los kilogramos dados por

cero arrobas y 087 milésimas de arroba que tiene
el kilogramo.

Ejemplo: ;Cuéntas arrobas componen 200 ki-
logramos?
200 Kg. > 0'087 @=17'400 arrobas.

11.—Cuando se hayan de reducir libras a kilo-
gramos se multiplicardn las libras dadas por 460
gramos que tiene la libra.

Ejemplo: 7 libras jenantos kilogramos son?
7 libras X< 460 gramos=3'220 kilogramos.

12.—Para reducir kilogramos d libras se multi-
plican los kilogramos por 2 libras y 173 milésima
de libra que tiene el kilogramo.

Ejemplo. 5 kilogramos ;cuantas libras son?
5 kilogramos x< 2173 libras=10'865 libras.

Observacion. Cuando la unidad de la cantidad que
se trate de reducir al oiro sistema sea distinta de
aquella cuya equivalencia se sabe, en este caso la ean-
tidad dada se reduce 4 la especie cuya equivalencia se
conodce.

Ejemplo: 37 celemines jqué litros son?

37 37x<55h  205'35
12 12 =
=1%7113 litros.

fanegas x 595 litros=
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SISTEMA MONETARIO

] Cuél es la unidad monetaria en el sistema métrico
decimal?—2 Qué es la peseta?—3 Cuiles son los muilti-
plos de la peseta? -4 Cuiles son las divisores?

1, 2.—La unidad monetaria es la peseia, moneda
efectiva de plata que tiene nueve partes de plata
y una de cobre, y pesa cinco gramos.

3.—Los multiplos de la peseta son:

De oro, la pieza de 100 pesetas, la de 50, la de
25, la de 20, la de 10 y la de 5.
De plata la pieza de 5 pesetas y la de 2.

4.—I os divisores de la peseta son:

De plata la pieza de 50 céntimos la de 25 y la
de 20 céntimos.

De cobre la pieza de 10 céntimos, la de 5, la de
2 y la de un céntimo.

Operaciones con los numeros métricos.
Adicion.

I Qué operaciones pueden ejecutase con los nimeros
métrico-decimales? —2 Cémo se suman los niimeros
meétrico-decimales?

].—Como los nimeros métrico-decimales estin en
un todo sujetos 4 los mismos principios que los deci-
males, para lo cual se consideran como enteros los
multiplos ¥ las unidades prineipales ¥ como decima-
les los divisores, por eso las operaciones que con ague-
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l1os se ejecutan son las mismas que con estos hemos
visto.

2.—Para sumar nimeros complejo-métricos, se re-
ducen 4 incomplejos de una misma especie, se colocan
los sumandos de manera que se correspondan en co-
lumna, las unidades de un mismo orden, ignalmente
que la coma de cada sumando, y después se suman
como los decimales.

EixMmrLOS:

;Cuantos metros sumaran'7 Km., 6 Hm., 5 Dm.,
9M.,2dm. y3 em.+8 Dm., 7m., 4 dm.48 Kkm._,
1 Dm., 7 cm.

87404+ |
R010°07= ¢ metros.
15756470
125 Hm. y 75 M. +- 2583 M. y 24 cm. 4173 dm.,
;cuantos metros componen?
1257500 )
17430 imetrcm.
1517554

Susiraceion,

1 Cémo se restan los niimeros métrico-decimales,

Para restar nimeros métrico~-decimales, se reducen
minuendo y sustraendo & incomplejos de una misma
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especie, se colocan los datos de manera que se corres-
pondan las unidades de un mismo orden, formando la
coma columna en el minuendo, sustraendo v resto, v
después se restan como los decimales.

Ejemplos: De 189 Hm*, 6 M*y 13 mm® hay
que restar 97 Dm.* y 18 cm.* jcuantos metros cua-
drados quedarian?

189000600001 3—
9700:001800=

1880305998213 metros cuadrados.

WMultiplicacion.

1 Como se multiplican las canudades métrico-deci-
males?

Para multiplicar nimeros métrico-decimales, se
reducen & incomplejos; el multiplicando hasta las uni-
dades en que se pide el producto, y el multiplicador
hasta la especie de unidades que sefale el precio, y
después se multiplican como los decimales.

Ejemplos: ,Cuanto valen 17 metros de fela 4 9
pesetas uno?

17 metros < 9 ptas =153 pesetas.

100 metros de tela 4 3 pesetas v 25 eéntimos
metro, ;cuianto valen?

100 metros < 3'25 ptas. = 325 pesetas.
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300 kilogramos de carne 4 1 peseta 50 cénti-
mos kilogramo, jeuanto importan?

300 Kg. > 1'50 ptas.=450 pesetas.

Valiendo un kilogramo de pélvora & 3 pesetas
y 25 céentimos jeudnto valdran 4256 Kg. y 29 gra-
mos?

425009 Kg, < 3‘25 ptas. = 138128 pesetas.

ddivision.

1 Casos que pueden ocurrir en la divisién de niime-
ros métrico-decimales.

l.—En la division de ntmeros métricos decimales
pueden ocurrir dos easos:

1. Que dividendo y divisor sean de la misma natu-
raleza.

0

2."  Que dividendo y divisor sean de naturaleza di-
ferente.

Cuando dividendo y divisor fueren de igual natu-
raleza, se reducen 4 la misma especie. Sison de dis-
tinta naturaleza, se reduce el divisor 4 la especie de la
unidad euyo valor se quiere hallar, y el dividendo &
la especie principal; después se dividen como los de-
cimales.

Ejemplos: Sabiendo que un hectblitro de trigo
pesa 80 Kg., 4 Hg. v 3 gramos, se desea saber
cuantos hectogramos del mismo género contendra
una carga que pesa 3 quintales métricos, 2 He. v
3 ZTaInos:

8
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300203 eramos : 80403 gramos = 3733 Hg.
17 Ke., 4 He., 5 Dz, v 6 gramos han costado
340 pesetas, ;4 como sale el kilogramo?
340 pesetas : 17456 Kg =
340000 ptas. : 17456 Kg.—= 1948 pesetas.

Correspondencia reciproca de las pesas y medi-
das de Castilla y las del sistema métrico decimal.

Unidades de longitud

I kilémetro.. .. 0¢179 leguas 1 legua. .. 5673 Km.
L' metra. . - .- 1°196 varas 1 vara.... 0'S886 M.
1 decimetro. ... 0'350 pies Ll iis 2786 dm.

Superficiales y agrarias

R o 00532 legs. eds. 1 leg® ed® 31055 Km®.

1 metro®. . .. 1431 varasid. 1 vara id, 0099 M°

{710 0120 pies id. 1 pié id. T3 dw?.

] heetarea . . 1'0531fs. id. 1. spl. 0'G44 Ha.

] area. . .... (F183 els. | celemin 530U fdreas
Vaolumen

1 metro®, . . 1'712 varas®. 1 vara cubica. (684 m®
1 dm®. . ... 0040 pies®. . 1 pié eiubico.. 21633 dm®

Capacidad, aridos

1 Heot6litro . . . 1'802 fanegas 1 fanega. . 0656  HL
[ litro. . ..... 0800 cts. 1 cto. ... 3196 litros.
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Liguidos
1 Deecilitro. . 0°620 cintaras 1 cantara. . 1°613 DI.
1htro. . . - . 1'984 cts. 1 cuartillo. 0°604 litros.
Aceite

1 Decalitro. . (0°7T96 arroba 1 arroba. .. 1956 DI.
| litro. . ... 1'989 libras 1 libra. ... 0'B02 litros.

Peso

1 kilogramo. 0°087 arroba 1 arroba.. 11'602 Kg.
| kilogramo. 2173 libras 1 libra... 0460 Keg.
1 gramo. . .. 0°035 onzas 1 onza. . . 28“TH6 gramo.

Equivalencias aproximadas entre las medidas y pe-
sas mas usadas de Castilla y las del sistema métri-
co decimal.

Longitud
I1 Kilémetros = 2 leguas.
39 id. —hT - T
o metros = 6 varas
5% id. = 61 id.
7 centimetros = 3 pulgadas.

Cuadradas ¢ de superficie.

7 metros cuadrados = 10 varas cuadradas.
1 id. 13 pies cuadrados.
U hectareas 14 fanegas superficiales,
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Cubicas 0 de volumen

7 metros etibicos = 12 varas cubicas.
LAl 1 - id. = 46 pies cubicos.

Capacidad

5 hectdlitros = 9 fanegas.
37 litros = 8 celemines.
1 litro (liqui-
do). . . . . = 2 cuartillos,
1 id (aceite) = 2 libras.
100 litros id. = 199 id.

Peso
6 Kilégramos = 13 libras.
46 id. = 100 id.
| metro = 1 vara 7 pulgadas y 0°:0 linea.
1 litro = 1ecuartillo 3 copas y U3 copas

llitro =1 libra 3 panillas y 0496 panilla.
] kilogramo = 2 libras, 2 onzas y 12 adarmes.

FIN DEL SEGUNDO CUADERNO.

.
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TERCERA PARTE

Operaciones con los quebrados comunes—Numepqgg

complejos.

QUEBRADOS O FRACCIONES COMUNES

———

PRELIMINARES,

1 Qué se entiende por niimero quebrado? —2 e cuén-
tos términos consta un quebrado?—3 Qué indica el de-
nominador.—4 Y el numerador?—5H Cémo se lee un
quebrado?—6 De cuintas maneras fpuede ser un que
brado? -7 Qué se entiende por quebrado propio y qué
por impropio?—8 Un quebrado cuyo numerador es
igual 4 su denominador; ;i qué es igual]?—9 Un que-
brado cuyo numerador es mayor que su denominador
;4 qué es igual? - 10 Como se averiguan los enteros que
contiene un quebrado impropio?—1]1 Cémo se reduce
un nimero mixto & quebrado impropio?.—12 Como se
dd &4 un entero la forma de quebrado?—13 Coémo se
pone la unidad en forma de quebrado?—l4 Cémo se
pone un entero en forma de quebrado de una especie

determinada®
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l.—Lldmase numero guebrado el que expresa una 6
més partes de la unidad entera, 6 sea el que no lle-
g A valer la unidad.

2.—Un quebrado consta de dos términos, llamados,
numerador vy denominador los cuales se eseriben el
primero sobre una linea horizontal y el segundo deba-
]Jo, en esta forma: tres cuartas de tela, tres quintos de
duro, dos séptimos de naranjas; se eseriben

3. poidtged
4° “B?

3, 4.—El numerador indica las partes que se toman
de la unidad dividida y el denominador el numero de
partes iguales en que se considera dividida la unidad,
El numerador se llama asi porque numera 6 cuenta
las partes que contiene el quebrado; y el segundo se
llama denominador porque denomina ¢ da nombre al
quehrado.

a2.—>e leen los quebrados nombrando primero el nu-
merador con log numerales absolutos cardinales v lue-
go el denominador con los partitivos medio, tereio,
euarto, ete., v en pasando de diez, se expresa también
con los numerales absolutos afiadiendo la terminacién
avas que quiere decir partes.

Ejemplos. % *z-, 1'.3
se leen un medio, cineo sextos, siete dozavos,

6.—Los quebrados se clasifican en propios é impro-
pios.

7.—Son propios los quebrados que no llegan & valer
una unidad entera.
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Son impropios los que valen la unidad 6 més de la
unidad.
Los primeros se conocen en que el numerador es
menor que el denominador, y los segundos en que el
numerador es igual & mayor que el denominador.

ol
8" b 4°

8. 0.—Si el numerador es igual al denominador el
quebrado impropio es igual 4 la unidad. Y si el nume-
rador es mayor que el denominador, el quebrado vale
mds que la unidad.

Todo quebrado equivale 4 una divisién indicada.
en que el numerador es el dividendo y el denominador
el divisor.

10.—Para averiguar los enteros que contiene un que-
brado impropio no hay més que dividir el numerador
por el denominador.

Ejemplo:
35 3 18
T=35.4-—3-4- ot yey 18 : 6=3
E—-:IT -'f’l—“=3-E
D 3

11.—Cuando tenzamos que reducir un nimero mix-
to d quebrado impropio, multiplicaremos el entero por
el denominador del quebrado agregando al produecto
el numerador, y pondremos 4 esta suma por denomi-
nador el mismo del quebrado.
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Fjemplos: 8.3 _8x4+3 35 ;1 _ 3x5+1 16

4 1 RS TR H

12, 13. —Para poner un entero en forma de quebrado
no hay mis que poner por denominador la unidad,

0

. : 5 _ .
Asi 5 serdigual § 76 9 en forma de quebrado serﬁT,
6

6 serd T Y para poner la unidad en forma de gue-

brado se pone un quebrado, cuyo numerador y deno-
minador sean igunales,

A g L S
e G e e

14.—Cuando tengamos que poner un eéntero en for-
ma de quebrado ddndonos el denominador determinado,
se multiplicard el entero por el denominador dado, y

este producto serd el numerador del quebrado, al que
se le pone por denominador el dado.

Ejemplo: 1

Ejemplo: Si queremos transformar el nimero
5 en un quebrado que tenga por denominador 7,
Seréa:

5 i:u::z 24 35

7 7

Redueeion de quebrados a un comun
denominador.

1 Qué quiere decir reducir quebrados 4 un comin
denominador?—2 Cémo se reducen los quebrados de di-
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ferentes denominadores 4 un comin denominador?—3
De dos quebrados que tengan igual denominador, ;cudl
es el mayor?—4 De dos quebrados que tengan igual nu-
merador, jcudl es el mayor?—5H Cémo se aumenta un
quebrado?—6 Cémo se disminuye?

|.—Reducir los quebrados & un comin denomina-
dor es hallar otros de igual valor pero que tengan los
denominadores iguales.

9 _Para reducir los quebrados 4 un comun deno-
minador se multiplican el numerador y denominador
de cada uno por el producto de los denominadores de

los demis.

EiemrLos:
1 3 & ] ¢4><3 Exi_’_:f?. Docd 2
27 A 3 2xdx3 4x2x3 3Ix4x2

12 IR 16

3 2 | 1 IxI=<2x<4 D44
TS S Sl T gy 4<3<2<4 <4 <4
1:-_=:_4:~c4x3 1<2><3=<4 72 64 48 24
Oxcdrcd3 4><4x3<2 96° 96° 96 96°

También pueden reducirse quebrados i un comun
denominador por medio del minimo comiin multiplo.

Se 1lama minimo comun muiltiplo, segun dijimos en
¢l primer cuaderno, al menor numero que contiene 4
Varios.
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Consiste, en averiguar el m. m. c¢. de los denomina-
dores, y multiplicar los dos términos de cada quehra-
do por el cociente de dividir el m. ¢. m. por el denomi-
nador respectivo.

También se hace averiguando los factores simples
que componen i cada denominador y el m. m. e. y
multiplicar los dos términos de cada quehmdu por los
factores que faltan 4 su denominador para componer
dicho numero comiin maltiplo.

EigmpLos:
B 7 Y
87 13 e 28
812 122 20 2 B
412 632 1” 2 13:‘2“}'5 J
212 313 55 20 =2%H
1 1 1]

M. ¢. m.=2">3<5=120
120 : ¥=—15
120 : 12=10
120 : 20= 6
<15 -~ T<10 96 45 70 54
Bx<15 1210 2056 120 120 120

De otro modo:

3 7 9 3 7 9 I<3<H
81 127207 25 2537 Pxb | PcIxb
T 25<5 O<2x3 45 170 54

e = iy

253 2< D zxaxz.}:d 120" 120° 120
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3.—De dos quebrados que tienen iguales denomina-
dores es mayor el que tiene mayor numerador.
4 ] 2 3

Eiemmplo: De los guebrados: -, —,
J ]. l LLLU :-'} d 5 5 }? 5

g : .
el mayor es — ; porque siendo uno mismo el de-

nominador, la unidad esta dividida en igual nu-
mero de partes, y por lo tanto, estds seran igua-
les, v siendo iguales, sera mayor aquel en que
mas partes tomemos.

4.—De dos quebrados que tienen iguales los nume-
radores, es mayor el que tiene.menor denominador.

s 3 3
Ejemplo: De los quebrados: 4 Y5 ‘esmayor el

3 : .
-+ porque siendo une mismo el numerador to-

mamos igual nimero de partes, y siendo el de-
nominador menor, mayores seran las partes.

5, 6.—Un quebrado se aumenta, aumentando su nu-
merador ¢ disminuyendo su denominador. Y se dismi-
nuye, disminuyendo su numerador ¢ aumentando su
denominador.

Luego para multiplicar un quebrado por un nime-
ro entero basta multiplicar el numerador 6 dividir el
denominador.
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EirmprLO:
_4_ 9_ 42 8 7 o s S0P
3 S S TR 1 iR | R | RE Re

Para dividir un quebrado por un nimero entero
basta dividir el numerador ¢ multiplicar el denomi-
nador,

3 3 6 6:3 2

3
Ejemplo: < =5x4_2ﬂ‘ 8= 5=

Un quebrado no altera de valor aun cuandosus dos
términos se multi phquﬂﬂ ¢ dividan por un mismo nu-

mero.

Simplificacion de quebrados.

1 Qué es simplificar un quebrado?—2 Cudndo un que-
brado es simplificable?—3 Cémo se simplifican los que-
brados?—4 Por qué nimeros suele simplificarse pringi-
palmente un quebrado y cuindo puede hacerse por
cada uno de ellos?

L.—Simplificar un quebrado es reducirle & otro de
igual valor pero de menores términos, es deeir, en que
numerador y denominador sean menores.

2, 3.—Para que un quebrado se pueda simplificar
han de ser sus dos ftérminos divisibles por un mismo
numero, por eso para simplificar un quebrado se divi-
de uumermlur ¥ denominador cuantas veces se pueda
por 2, después por 3, por 5, por 11, y ultimamente por
el m&xmlﬂ comun divisor de sus dm- terminos.
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4.—Un quebrado se puede simplificar por 2, ¢ es di-
visible por 2, cuando numerador y denominador ter-
minan en cero ¢ cifra par, 6 uno en cero y en cifra par
el otro.

Ejemplo: ——_.=- - ,

ke B .2 B Ay 8

Se puede simplificar por 3 cuando sumadas las ci-
fras del numerador y separadamente también las del
denominador den por suma 3 6 un multiplo de tres.
108 36 12 4
243 81 21 9

Se puede simplificar por 5 cuando numerador y de-
nominador terminan en cero ¢ en 5, ¢ uno en cero y
otro en cinco.

322_16 8 _4_2

—_ —

Ejemplo:

65 1% % _6 1

— —
S . ——

260 260 50, 10 2’

Se puede simplificar por 11 cuando sumadas las ei-
fras que ocupan logar par, y las que ocupan lugar
impar, y restada una suma de otra. la resta es cero,
once G un multiplo de once.

ey )
Ejemplo: 285840 — :1441_1_.
T8T67 11697

Ejemplo:

También se pueden simplificar los quebrados ha-
llando el méximo comun divisor de los dos términos.

Maximo comun divigsor de varias cantidades (segun
queda dicho en el primer cuaderno) es aquella canti-
dad que las divide exactamente, y al mismo tiempo
es la mayor de todas las que las divide.
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Para hallar el m. e. d. de dos cantidades, se divide
la mayor parte por la menor, la menor por la resta,
la primera por la segunda, y asi sucesivamente: el ul-
timo divisor es el maximo comin divisor que se busca.

Si el tltimo divisor es la unidad, no tiene m. e. d. dis-
ﬁ-i‘]

tinto de la unidad: asi el quebrado 2#;5 simplifica-
do es 1oy
2l s
2466 | 642 540‘ 1021301 12| 6 m. e¢. d.
540 3 1 o] 3 212

102 | 30| 12] 6! o

2466 : 6=411 denominador lﬂ'?)
642 : 6=107 numerador (411

Adicion de quebhrados.

1 Cudintos son los casos de la adicién de quebrados?
—2 Como se suman los quebrados entre si?—3 Cémo se
suma un entero con un quebrado?—4 Cémo se suman
los niimeros mixtos?

l.—En la adicion de quebrados se pueden distinguir
tres casos:

1." Sumar quebrados entre si.

2. Sumar un entero con un quebrado ¢ viceversa.

3. Sumar nimeros mixtos.

2.—Caso primero.—Para sumar quebrados entre si,
se suman los numeradores si tienen igual denomina-
dor; y =i no lo tienen igual se reducen & un comin de-
nominador; se suman sus numeradores y se pone por
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denominador el de los nuevos quebrados: se simplifi-
can luego si se puede y se hallan los enteros que con-
tenga el quebrado que resulte si es impropio.

- . 3 1 4
Ejemplo: Para sumar g T g Conme

mos los numeradores 34+14+4=—8 ¥ tengn—ﬁu

que como es quebrado impropio, saco los enteros
- 3

Vv sera —=—1—.

: D 5]

3.— Caso segundo. Para sumar un enfero con un
quebrado ¢ viceversa, se multiplica el entero por el
denominador, el producto se suma con el numerador
y & esta suma se le pone por denominador el del que-
brado.

jemplo:’ 9 == —pe =

4.—(Caso tercero. Para sumar mimeros mixtos.
Se puede ejecutar la operacién reduciéndolos & que-
hrados y sumando después estos quebrados como que-
da dicho, 6 bien sumando primero los gquebrados y
después los enteros aniadiendo & éstos los que resulien
de la suma de los quebrados, ¢ reduciendo eada nime-
ro mixto & decimal y suméindolog después como tales.

EieMpLOS:

on

R R e LA b

Caso 1.°

TR R B 7




ST Al

40 : 5=0"8()

ot 0 3 R 16 A a5
A m—— e = =]
5" 4 .5 95 .94 o s 18 'ig
T=<b+3 45
Caso 2"° 74 — ;
6 6
3 6 4 3 51 14
Caso 3.° 8—+5—+2—=— =
8 T Y st

1575 1020 | 504 3099 1033 13
180 180 180 — 180 60 60 °
3 135

BT_Tm

Ry B Bl ks
b-=—a5=( 180 60 60

4 144

2 =180
NS 5
17 60

30 : 4—075 8175

ﬁ'[iﬂ-!-)- 1721
wm:j
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Susiraccion de quebrados.

1 Cudntos son los casos que pueden ociirrir en la sus-
tracci6n de quebrados? -2 C6mo se resta un quebrado
de otro quebrado?—3 Cémo se resta de un entero un
quebrado?—4 Como se resta de un quebrado im-
propio un entero?—5 Cémo se resta de un ndmero mix-
t0 otro mixto?

l.—La sustraccién de quebrados comprende cuatro
CASO08:

1.° Restar un quebrado de otro quebrado.

2. Restar de un entero un quebrado.

3.° Restar un entéro de un quebrado impropio.

4. Restar nimeros mixtos.

2.—Caso primero. Para restar un quebrado de otro
quebrado se reducen primeramente 4 un comun deno-
minador, si no lo tienen; se restan lueco los numera-
dores y 4 la diferencia se le pone por denominador el
que lo es comin; luego se simplifica este resultado si
se puede.

3
Eje gi | Sem—— = —— ==
jemplo 1

2 b 3 5-3 2
5 N A TR

——

|
ot N

3.—Caso segundo. Para restar de un entero un que-
brado se puede hacer de tres maneras: 1.* Se multipli-
c¢a el entero por el denominador; del producto, se resta
el numerador, y 4 la diferencia se pone por denomi-
nador el del quebrado.
g
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2.% Se quita al entero una unidad, la eunal se pone
en forma de quebrado de la misma especie que el sus-
traendo y de esta unidad se resta el quebrado.

~1| ¥

+J
—_—

Ejemplo: 9—

~3| en

BT D
=8 = —— 8=
i i ;
3. Sepone desde luego por diferencia el entero
menos una unidad, vy un quebrado euyo numerador
sea el exceso del denominador sobre el numerador, ¥
por denominador el mismo del quebrado,

_ D =D ok
Ejemplo: 9-——?28 =8

También puede ponerse la unidad por denomina-
dor del entero, y queda este caso reducido al primero
de la sustracecién.

5.9, .5 6 b5 88 .. 2
1 ﬂ_-. e e i e E— ——— — -
Bjemploy” 90 - v A 308

4.—Caso tercero. Para restar de un quebrado im-
propio un entero, se multiplica el entero por el de-
nominador y el producto se resta del numerador, y 4
la diferencia se le pone por denominador el del gue:
brado.

, 24 UA—(3xT7) 2421 3
Ejemplo: ———3 = l_“ e e
’ i { i

B.—Oaso enarto. Para restar miumeros mixtos se
puede hacer de tres maneras:
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1.* Se reducen 4 quebrados y se restan como tales.

2. Se restan separadamente los quebrados y des-
pués los enteros, si el quebrado minuendo fuese menor
que el sustraendo, se le quita al entero minuendo una
unidad, la cual se pone en forma de quebrado de la
misma especie que los quebrados y se suma con el que-
brado minuendo, y de esta suma se resta el quebrado
sustraendo.

3.* Se reduce cada quebrado & decimal y se restan
como deeimales.

Cuando solo el minuendo tiene quebrado, se restan
los enteros poniendo & eontinuacién el citado quebra-
: .
do, asi TI2 =~ —206=506 =
4 4
Si el sustraendo solo es el que tiene quebrado, se

quita una unidad al entero minuendo, formando con
ella un quebrado euyos términos sean iguales al deno-
minador dado, quedando la operacién reducida 4 res-
tar primero los, quebrados y después los enteros, sin
olvidarse al ejecutar la resta de los enteros, de la uni-
dad que se quitd.

Ejemplo: 357 — 108 :__:z:: 56 :‘;- —108 : —248 11

Ejemplos del casov 4.°

3 .2 BxH+3 6942 . 43 56

5 T 5 9 5 9
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Multiplieacion de quebrados.

1 Cudnros casos pueden ocurrir en la multiplicacién
de quebrados?—2 Cémo se multiplica un quebrado por
otro?—3 Cémo se multiplica un quebrado por un ente-
ro O viceversa?—4 Cémo se multiplica un nimero mix-
to por otro mixto?—5 A qué se llama quebrado de que-
brado?—6 Como se resuelven los quebrados de que-
brados?

l.—En la multiplicacién de quebrados podemos dis-
tinguir tres casos:

1. Multiplicar un quebrado por otro.

2. Multiplicar un quebrado por un entero ¢ al
contrario.

3.7 Multiplicar niimeros mixtos.
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2.—Primer caso. Para multiplicar wun quebrado
por otro, ( varios quebrados entre si, 1o hay mas que
multiplicar los numeradores y el resultado sers el nu-
merador del producto; luego se multiplican los deno-
minadores y el resultado ser4 el denominador del pro-
ducto. Este se simplifica si se puede, ¥ si resulta un

quebrado impropio se hallan los entercs que con-
tengan,

i A R Y < i+, R ) R |
E : lo: R K —_— e e T
Jempio g 46 axd><6 288 12

-

3.—Segundo caso. Para multiplicar un entero por
un quebrado 6 al contrario, se multiplica el entero por
el numerador del quebrado y al producto se pone por
denominador el que tenia el quebrado.
Otros ponen al entero por denominador la unidad

Y queda la cuestion reducida & multiplicar un quebra-
do por otro.

_ 3 5x3 Ib _ 3
E]empl{:; ﬁ}{—i—: d}:j :]f} =E:]-:-, O bien H>< E3
i i
B 9 B 5 )
SO O R T AT e s

4. - Tercer cago. Para multiplicar niimeros mixtos,
se reducen primeramente 4 quebrados y luego se mul-
tiplican estos quebrados como queda dicho en el pri-

mer caso. O bien se reducen & decimales y se multipli-
can como tales.
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EiempLOS:
2 2 33 23 33:<923 159 24
ﬁ s x —_ :H: ==, — ——-2 1
o R 7 B o< 35 3

=3 : 5=0'60
| 660 <3 28—21*648.

—2 : 7T=028 \

En la multiplicacion de quebrados pueden ocurrir
también los casos de multiplicar un nimero entero por
un mixte, an mixto por un quebrado, ete. Todos estos
casos se resuelven reduciendo los enteros & quebrados
6 poniendo por denominador la unidad y los mixtos
convirtiéndolos en quebrados.

EigmpLoOs:

1 4 5 4<xb 2
s T (i U+ P TR

JL 3 17 8 1w Bl 3
R T TR T e S

5, —Se llaman quebrados de quebrados & los que ex-
presan parte 6 partes de otro quebrado.
o T S
Asi: E‘“’E indica que cada una de las tres

cuartas partes que contiene el segundo quebrado,
se ha dividido en seis partes iguales, segun 1ndi-
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ca el denominador del quebrado primero, y de
éllas contiene el quebrado dos, es decir, que el re-
sultado final es dos sextas partes de cada una de
las tres cuartas en que se considera dividida la
unidad entera.

6.—Los quebrados de quebrados se resuelven mul-
tiplicando entre si todos los numeradores y poniendo
el resultado por numerador del producto, y luego to-
dos los denominadores cuyo producto se pondri por
denominador.

EIEMPLO:

3¢ 3<h<24 _'T?ﬂ ! 360
I<dseB T 12 36

2 3 D
—ﬁ—di. 4—[1&—6' de 24:

180 il g'i}': 30 g llﬂ ¥ ) Simlﬂiﬂ{:ﬂ,ﬂdﬂ antes

18 9 3
2<3><H<24
346
suprimiendo el factor 3 en numerador y denomi-
2><o><24 P .5
e ¥ suprimiendo ahora
el factor 24 en el numerador y los factores 4:<6 en

: 25
¢l denominador, nos resultara - == =10,

de ejecutar las operaciones tendremos

nador, quedara

Division de quebrados.

1 Cuéntos casos pueden ocurrir en la divisién de
quebrados?—2 Cémo se divide un quebrado entre otro?
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—3 Cémo un quebrado entre un entero?—4 Cémo se di-
vide un enteroentre un quebrado?—5 Cémo un mixto

entre otro mixto.

1.—En la division de quebrados suelen distinguirse
cuatro casos:

1." Dividir un quebrado de otro.

2. Dividir un quebrado entre un entero.

3.” Dividir un entero entre un quebrado.

4, IDividir nimeros mixtos,

2. - Primer caso. La division de un quebrado entre
olro se ejecuta multiplicAindolos en eruz, es decir, el
numerador del dividendo por el denominador del divi-
sor, y el producto que resulte serd el numerador del
cociente; y el denominador del dividendo por el deno-
minador del divisor, euyo resultado seri el nume-
rador del cociente. Este se simplifica si se puede. y si
resulta un quebrado impropio se hallan los enteros que

contenga.

Bianiplo 2.3 _2x4 8 4
PO 8T B 18 9

3.—Segundo caso. Para dividir un quebrado entre
un entero se multiplica ¢l entero por el denominador
del quebrado, cuyo produeto se pone por numerador
del cociente y por denominador pondremos el nume-

rador del quebrado.
Otros dan al entero la forma de quebrado, ponién-

dole por denominador la unidad, y queda reducido &
dividir un quebrado de otro.
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Eiemrros:
5 14><6 84 4
14 : —= e —= = || ) e,
6 5 o 16 3
=
14 - '}T,,ld_: -J__ 1456 _M_lﬁ«i
1 6 15<5H o 5]
b 4.—Tercer caso. Para dividir un entero entre un

quebrado se multiplica el entero por el denominador
del quebrado, y 4 este producto se pone por numera-
dor el mismo del quebrado.

Otros ponen por denominador la unidad, y se veri-
fica la operacién como en el primer caso.

EJEMPLOS:
H Af 5) o 53
7 <8 56
i:ﬁ=3‘ﬁ _3::-{1. 3
4 4 1 4x%6 -24°

o, - arto caso. La divisidn de mimeros mixtos se
cicerta reduciendo los nimeros mixtos & quebrados y
dividiendo estos quebrados como queda dicho.

También se pueden reducir & decimales y dividir-

los como tales,

EJEMPLOS.
33-3—1—20-7—%2—4”~ 19
! e e e N e Fis - ot
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3 : 3=087 J
'1 V6467 : 3°50=1'91.
d

Observacion

Todos los casos que hemos distinguido en la
suma, resta, multiplicacién y division de ntimeros
quebrados, se pueden reducir d uno solo, cual es el
de sumar, restar, multiplicar 6 dividir quebrados
con quebrados; pues si hay algiin entero no tene-
mos mas que ponerle la unidad por denominador y
queda reducido 4 operar con dos quebrados; y si
son numeros mixtos se reducen 4 quebrados im-
propios.

También pueden ejecutarse las operaciones con-
virtiendo los quebrados comunes en decimales,
para lo cual, no hay mds que dividir el numera-
dor, por el denominador € ir agregando ceros al
residuo, y practicar con los decimales las operacio-
nes que habiamos de ejecutar, con los quebrados
comunes.

Valuacion de quebrados,

1 Qué es valuar un quebrado?—2 Cémo valuaremos
un quebrado?
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1.—Valuar un quebrado es hallar su valor en uni-
dades de especie inferior 4 la que se refiere.

2.—Para valuar un quebrado, se multiplica el nu-
merador por las veces que la unidad & que se refiere
contiene A la de la especie inferior, y 4 este produeto
se le pone por denominador el mismo que tiene el que-
brado. Si queda residuo se contintia valuando de igual
modo hasta llegar 4 la infima especie, ¥ si resulta un
quebrado impropio se hallan los enteros que contenga.

¥

g % 3
Ejemplo: Sean i de arroba el quebrado que

s ! -y oy
se quiere valuar y diremos: = @ x 25 libras=

3<25 75 S 3
= =g 18 libras y 1
: 3x16 _ 48

T libras =< 16 onzas= - _ — 12 onzas.

4 g

L
uego -

de arroba valen 18 libras y 12 onzas.

De otro modo. Se multiplica el numerador por el
nimero de veces que la unidad 4 que se refiere el
quebrado contiene 4 la inmediata inferior, este pro-
ducto se divide por el denominador, y el cociente en-
tero es el numero de unidades de superior especie que
el quebrado contiene; el residuo se multiplica por e}
numero de veces que la unidad &4 que se refiere contie-
ne 4 la de especie inferior inmediata; el producto se
divide por el mismo denominador, y el cociente ente-
ro es el namero de unidades de segunda especie que
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contiene el quebrado, y asise continia hasta que se
halle el cociente exacto 6 se llegue 4 la infima es-
pecie.

Reducclon de quebrados ordinarios a decimales.

1 Cémo se reduce un quebrado ordinario & decimal?
—2 De cuiintas maneras puede ser la fraccién decimal
que resulte?—3 Qué se entiende por fraccién decimal
exacta 6 no periédiea?—4 Qué se entiende por fraccién
decimal periédica?—5 A qué se llama periodo?—6 De
cudntas maneras puede ser la fraccién decimal periddi-
ca?=—T7 Qué se entiende por fraccién decimal periédica
pura y qué por periodica mixta.

l.—Para reducir un quebrado ordinario d decimal
se divide el numerador por el denominador. Siendo el
quebrado propio, esta operacién no se podra verificar
¥ se pondrd un cero en el cociente y despuss la coma:
se aniade luego un cero al dividendo y se divide por el
divisor; al resto, si le hay, se le ailade otro cero y asi
se continua.

2.—De aqui pueden resultar tres clases de quebra-
dos ¢ fracciones decimales.

1." Fraccién decimal exacta 6 no periddiea.

2." Fraccién decimal periédiea pura.

5." Fraeceidn decimal periddica mixta.

3—>Se llama fraccién decimal exacta 6 no periddica 4
la que contiene un nimero limitado de cifras como
0,75, 0,25.

4, 5. —Es fraccion decimal periédica la que contiene
un numero ilimitado de cifras, algunas de las que se
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repiten indefinidamente, como 0,5333, 0,464646... 1la-
méndose periodo 4 las cifras que se repiten.

6, 7.—Las fracciones peritdicas se subdividen en pu-
ras y mixta. Serd periddica pura cuandoel periodo 6
cifras que se repiten prineipian dr&sde la coma.

Ejemplo: 0°4646... 0'373737 ... Se denomina frac-
eién decimal periédica mixta aquella euyo periodo no
principia desde la coma de deeimales.

Ejemplos: 0'5333...., (F378434343...

Reducion de fracciones decimales a quebrados
comines.

1 Cémo se reduce una fracciébn decimal exacta &
quebrado comiin?—2 Como se reduce 4 quebrado ordi-
nario una fraccién decimal periddica pura?—3 Cémo se
reduce 4 quebrado comiin una fraccién decimal peri6-
dica mixta?

l.—Cuando necesitemos reducir una fraccién deci-
mal exacta @ quebrado comiin | no hay mis que poner
el denominador de manifiesto, esto es, poniendo 4 la
parte decimal por denominador la unidad seguida de
tantos ceros como cifras decimales hay.

: . 436 37
Ejemplo: ﬂaIBﬁ—“m 0.37= 105"

2,—Para reduecir 4 quebrado comun una fraceién
decimal periddica pura se pone un quebrado cuyo nu-
merador sea el periodo y por denominador tantos nue-
ves como cifras tenga el periodo.
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Ejemplo: 0,434344...= = gg

3.—Si tuviésemos que reducir 4 quebrado ordinario
una fraccién dedimal periddica mixta, formariamos
un quebrado poniendo por numerador la parte no pe-
riddica, seguida del periodo menos la parte no perid-
dica, y por denominador tantos nueves como cifras
tiene el periodo seguidos de tantos ceros como cifras
tenga la parte no periddica.

DM—35

Ejemplo: 05343434...... = a5

NITMEROS COMPLEJOS

PRELIMINAKES.

1 Qué se entiende por nimero complejo, y qué por
incomplejo? —2 Cémo se reduce un nimero complejo 4
incomplejo de su especie inferior? 3 Cémo se reduce un
numero complejo & incomplejo de una especie cualquie-
ra que no sea la inferior?—4 Cémo se reduce un nime-
ro incomplejo 4 complejo?

I—Numero complejo ¢ denominador es la reunién
de varios nimeros concretos de diferente especie, pero
de una misma naturaleza; como 7 onzas, 5 duros y 3
pesetas; 12 dias, 7 horas y 20 minutos.

Numero incomplejo es un niimero concreto, pero
de una sola especie; 5 kilometros; 20 dias, 72 pesetas.

..I_l'-u.
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2.—Para convertir un mimero complejo d incomple-
;0 de la especie inferior se multiplican las unidades
superiores por las veces que una de ellas contiene 4 la
de especie inferior inmediata y 4 este producto se afia-
den las que de esta misma especie haya en él; esta
suma se reduce 4 la especie inferior inmediata, y asi se
continia hasta llegar 4 la especie inferior.

Ejemplo: Queremos reducir & dias, que esla
especie inferior, el complejo 15 afios, 7 meses
y 14 dias.

15 afios < 12 meses= 180 meses.

180 meses+ 7 meses—= 187 meses.
187 mesesx 30 dias =H610 dias.
5610 dias + 14 dias =5624 dias.

Luego los 15 anos, 7 meses y 14 dias componen
5624 dias. :

Reducir el complejo 7 onzas, 5 duros y 3 pese-
tas 4 incomplejo de peseta.

7 onzas <16 duros =112 duros.

112 duros + 5 duros =117 duros.
117 duros > 5 pesetas =585 pesetas.
585 ptas. + 3 pesetas =588 pesetas.

Luego las 7 onzas, 5 duros 3 pesetas componen

588 pesetas.

3.—Cuando deseemos reducir un nimero complejo d
incomplejo de una especie distinta de la inferior, se re-
duce primero 4 ésta (4 la inferior) y luego se pone por
denominador de este producto, las veces que la unidad
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4 que quiere reducirse contiene 4 la de su especie in-
ferior.

Ejemplo: 15 afios, 7 meses y 14 dias jcuantos
meses componen?
15 aflos > 12 meses—= 180/ meses.
180 meses + 7 meses= 187 meses.
187 meses 30 dias =5610 dias.
9610 dias +14 dias =5624 dias.
Luego 15 afios, 7 meses y 14 dias componen

—% meses, O sean 187 124 eses.

4.—Para reducir un nimero incomplejo d complejo,
se verifica dividiendo la especie mas inferior 4 la in-
mediata superior; ésta ¢ sea el cociente entero, 4 la
superior inmediata y asi sucesivamente.

Ejemplo: Reducir el incomplejo 823 reales &
complejo de reales, pesetas, duros y onzas:

823 reales : 4 reales =205 pesetas y 3 reales.
200 pesetas : 5 ptas. = 4] duros.
41 duros : 16 duros.= 2 onzas y 9 duros.
Por manera que 823 reales son 2 onzas, 9 du-
ros y J reales.
Reducir 4 complejo 138 pulgadas:
138 ]Jll]“‘ﬂﬂﬂ‘w 1‘7’1]111“'*u"iﬂ-=11 pies v 6 puleadas.
11 pies :3 pies = 3 varasy 2 pies.
De manera que 138 pulgadas componen 3 va-
ras, 2 pies y 6 pulgadas.
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Adicion de los numeros complejos.
t Como se suman los niimeros complejos?

Para sumar niimeros complejos se colocan los su-
mandos unos debajo de otros, de modo que se corres-
pondan las unidades de una misma especie. Se princi-
pia 4 sumar por las inferiores continuando por las su-
er1m'e== inmediatas, luego por las més superiores y
asi sucesivamente. Si de alguna suma pareial resulta-
ren unidades de la especie superior se agregan A éstas
¥ asi se continna la operacion hasta coneluir.

Ejemplos: Sumense 8 arrobas, 12 libras y 9
onzas; con 3 arrobas, 14 libras y 13 onzas; con 2
arrobas, 8 libras y 6 onzas: con 3 arrobas, 20 li-
bras y 14 onzas:

2 2

T

8 arrobas 12 1libras 9 onzas4-
3 » 14 IR & S VR
2 » 8 » 0
:_‘] x 2“ b 14 P

4 qq.2 arrobas 6 libras 10 onzas.

10




4

1"5!5 ONZas

XL
11 duros 3 pesetas.

49 » 13 » 4 »
200 g L St 2 »
912 34 Y
374 onzas 3 duros 4 pesetas.

También se puede ejecutar la suma reduciendo
cada complejo 4 incomplejo de su menor especie, y se
suman como enteros.

EiempLOS:

1 k= .

3 varas 2pies 6 pulgadas 138 pulgadas.

4 » 0=» "8 » 152 »

9 » I » 343 »
Ll o s, kD p e » 633 »
2 &,

b varas 2 pies 6 pulgadas = 210 pulgadas.

3 » L » 120 »

-1 Y {} » T » ] ﬁ 1 b

2 1 A = % 104 0

L A T, ) I

0 3 He5 5
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Sustraceion de los nimeros complejos.

1 Cémo se restan los niimeros complejos?

Para restar niimeros complejos se colocan las dife-
rentes especies de unidades unas debajo de otras, prin-
cipiando 4 restar por las de especie inferior.

Si al verificar alguna sustraceion pareial resulta el
sustraendo mayor que el minuendo, se afiaden # este
tantas unidades de su especie, como tenga una del or-
den superior, y para que la resta no varie se aiade
otra unidad al sustraendo inmediato ¢ bien se conside-
ra luego al minuendo pareial siguiente rebajado en
una unidad.

Cuando por ser mayor alguna de las unidades del
sustraendo pasamos 4 tomar una unidad superior del
minuendo y ocurre que no la hay en la inmediata, en-
tonces pasaremos 4 tomarla de la superior donde las
haya, la cual se reduce 4 la inferior inmediata dejando
en ella todas menos una, la cual se reduce 4 las unida _
des inferiores sumdndolas con la que hay, y deesta
suma se restan sus correspondientes, teniendo ecuida.
do de rebajar una unidad 4 aquella especie superior
del minuendo de dinde se tomé, 6 aiiadirla al sus
traendo.

Ejemplos: De 18 fanegas, 13 celemines y 2
cuartillos, réstense 11 fanegas, 10 celemines y 1
cuartillo:
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I8 fanegas 13 celemines 2 cuartillos—
11 p—~+ail) » 1 » =

Resultado: 7 fanegas 3 celemines 1 cuartillo.

23 varas 2 pies 8 pulgadas 9 lineas—

13 » | SR T » 10 » =
10 » U » 8 » Flisr o

S arrobas 6 libras D onzas 4 adarmes—
g » 12 » 4 » g =

4 » 19 » 0 » 16 ,-.:.

385

S
2siglos 15 afios 0 dias 20 minutos—

1 » . S OUERR ] fe" 14 p o=
0 92 » 124 » 6 »

—_—

19 34 10
—
I8 duros 0O reales 10 maravedises—
14 » 16 » 20 % -

_—

3.9 & 358 24 »

También puede verificarse la resta reduciendo mi-
nuendo y sustraendo 4 incomplejos de su menor espe-
¢ie, y luego restandolos como si fueran enteros.

e
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Esempros:
3
17 varas 0 pies 1l pulgadas = 623 pulgadas.
6 » 2 » P . » 249 »
10 » 1 i 2y 374 »

7 siglos 40 afios 8 meses 20 dias 266660 —
4 "'p Ol » 3" % 15 » 164626 —

2. ¥ 83 » o 9 D 102085

Maltiplicacion de los numeros complejos.

1 De qué especie es el multiplicando?—2 Y el multi-
plicador?—3 Cudntos son los casos de la multiplicacién
de nimeros complejos?—4 Cémo se verifica la multipli-
caciéon de un nimero complejo por otro incomplejo 6
al contrario?—5H Cémo se multiplica un nimero com-
plejo por otro complejo?—6 Coémo se verifica la mul-
tiplicacién de complejos por el método llamado de las

partes alicuotas?

1, 22—En la multiplicacién de numeros complejos
hay que advertir que el multiplicador es de la misma
especie que la unidad y el multiplicando es de la mis-
ma especie que lo que se va & buscar en el producto,
que generalmente es dinero.
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3.—Los casos que pueden ocurrir en la multiplica-
cion de numeros complejos se reducen 4 dos:

1° Multiplicar un nimero eomplejo por otro im-
complejo & al eontrario.

2. Multiplicar un namero complejo por otro com-
plejo.

4.—Primer caso. Para multiplicar un nimero com-
plejo por un incomplejo ¢ al contrario, se multiplican
separadamente todas las especies del complejo por el
fue no lo es, principiando por la espeeie inferior, 4 fin
de que si de algun producto parcial resultan unida-

des de la especie superior siguiente, se agreguen 4 este
produeto.

Ejemplos: Cuéanto valdran 5 arrobas de toeino,
costando 36 reales v 12 maravedises la arroba?

30 reales 12 maravedises
xo arrobas

A

)
18] reales 26 maravedises.

Se multiplican primero los 12 maravedises por
el © multiplicador, y como el producto 60 compo-
nen un real y 26 maravedises, se escriben éstos y
el real se agrega al producto de 36 reales por el
mismo 5,

Cuando los productos parciales son complica
dos, la reducci6n de unidades de especie inferior
immediata se efectia después.
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Cuél serd el importe de 28 varas de tela 4 2
duros, 1 peseta y 3 reales?

2 duros 1 peseta 3 reales

. =28 varas
resultado: 56 B ™
9 21 0
5 49
6 sean: 69 Tpt.as._ﬂ reales.

También se pueden multiplicar reduciendo el eom-
plejo 4 incomplejo de su especie inferior, y asi se mul-
tiplica por el incomplejo, y el producto se reduce &
complejo si se quiere.

Cuénto costaran 3 varas de paifio &4 28 reales
y 13 maravedises la vara?

98 reales 13 mars. 0965
w3 varas 3
85 reales D mars. R95

5.— Segundo caso. Para mulfiplicar un numero com-
plejo por otro comple. o, se reduce el multiplicador &
incomplejo de aquella especie euyo valor expresa el
multiplicando, y queda este caso reducido al anterior:

Ejemplo: Cuénto costard 3 quintales, 2 arro-
bas y 16 libras & 4 pesetas y 3 reales la libra?
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4 ptas. 3reales.

3 qq. > 4 arrobas= 12@ o —— 366 libras.
12 @ + 2 arrobas= 14¢ 1464 1098
14 @ 25 libras —=3501s. <214 <

390 1s. +16 libras =366 1s. 1738 pts. 2 reales,

Para mulfiplicar niimeros complejos también pue-
de hacerse reduciendo el multiplicando 4 su inferiop
especie 6 & aquella en que se quiere saber el producto
¥ el multiplicador 4 la especie & que se refiere la uni-
dad, se multiplican entre si, y el producto se divide
por las veces que la unidad de especie inferior del mul-
tiplicador estd contenida en la superior del mismo, ¥
el resultado sera el de la especie inferior del multipli-
cando, que se veducird 4 las especies superiores.

Elemplo: Cudénto importan 8 varas de paiio,
1 pie y 7 pulgadas & 80 reales y 8 maravedises
cada vara?

Multiplicador

8 varas x< 3 pies=24 pies,
24 pies -+ 1 pie=25 pies,
25 pies =12 pulgadas=300 pulgadas.
300 pgs. + 7 pgs. =307 pPgs.

Multiplicando

80 reales>< 34 mrs. = 2720 maravedises.
2120 mrs. 4+ 8 mrs. = 2798 Trs.
2728 mrs. <307 pgs. = 837496

-!:_




932.6,3, ms. | 34 ms.
28 6 684 reales

9

3 6
28
Resultado: 684 reales y 7 maravedises.

Otro procedimiento. Después de haber reducido el
multiplicando 4 la menor de sus especies y el multi-
plicador & la especie 4 que se refiere la unidad, se
multiplican, ¢ como un entero por un quebrado, ¢
como un entero por otro. El producto serd un incom-
plejo de la especie inferior del multiplicando, que se
reduce 4 complejo si se quiere.

Ejemplo Cuénto costardn 8 varas 2 pies y 9
pulgadas de pafio, costando el pié 2 duros 3 rea-
les y 6 maravedises.

2 duros 3 reales y 6 maravedises = 1468 ms.
8varas2 pies 9 pulgadas = 321 pies
12
.. 321 1468=321 471228 :
1468 < 5= TR 21 duros

14 reales y 33 maravedises?

Si una vara vale 2 pesetas y 3 reales, jcuéanto,
valdran 4 varas y 2 pies?




Multiplicando:
2 pts.x4 reales= 8 I'EH]EE-.* 11 e 14 = 1 :’il_'i
8 rs. il}ijlreaJeserll reales. 14 o 43
fultiplicador: 350 £ 88
4 varas <3 pies=12 pies. | 19 =-——=12'83

12 pies 2 pies—=14 pies.

Resultado: 1283 pesetas.

3 arrobas 14 libras y 12 onzas de aceite & 2 du-
ros y 14 reales la arroba, jeuanto importa?

A THE

3 arrobas, 14 libras y 12 onzas—— 400 arrobas.

2 duros y 14 reales = 54 reales.

1436 ., 1436<54 _ TibM _ 38T 19386
400 v o iaY e 400 200 100
=193'86 reales.

6.—Para verificar la multiplicacién de complejos
por el método llamado de las partes alicuotas, se halla
primeramente el valor del entero, si el multiplicador
es numero mixto, y después se descompone el quehra-
do, en otro cuyos numeradores sean la unidad ¢ un
numero que sea divisor del denominador, y se halla se-
paradamente el valor de estos quebrados.

Si el multiplicador es numero complejo, se halla
primern el valor de las unidades superiores del multi-
plicador, multiplicindolas por cada una de las dife-
rentes érdenes de nnidades del multiplicando, y para
hallar el de las especies inferiores, se descomponen
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estas alicuotas de la unidad. La suma de los productos
parciales serd el producto total.

Ejemplo Cuanto importan 6 :— arrobas, ha-
biendo costado una arroba 46 reales?

46

B

ol

Valor de 6 arrobas producto por 46 rs. 26 |
» dea@iroba.ii. V. LS H RO 0,

X

2
dearroba. . . . .. .0 2T 20<

- = ==
Resultado: 312r.%27 =Ins.

;Cuénto importan 987 varas, 3 pies, 7 pulga-
das y 5 lineas & 65 reales y 23 maravedises la

vara.
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65 r. 22m. 987 v. 2 p.

7 pulgadas 5 lineas.
Producto por 65 rs.} 4939

Valor { DY22
de Y—por 17 ms. 493 rs. 17 ms.
987 —por ~ de 17 ms. 6
Varas ik maravedi 29 1
—  Hms. 145 5]
Valor de ‘ET de vara 6 unpie 21 30 —;,'— -%%
> deid. 6deid.: 21" 30 - 4
» de _15 de pie 6 6 ps. 10 .;12—.L :;g
» de -é— de 6 ps. 6 1 pda. 1 28 HL 1-13&.
» de = de pda. 641s. D5 o
| ! L
» de -dedls. 61 Ina. O

Resultado 64879 rs. 3.'3-?;—1115.

¢Cudnto pesardn 72 fanegas de trigo habien-

do pesado 3 arrobas 5 libras y 8 onzas una fane-
za?

3 ar. b 1bs. 4 ozs.

T2
Producto por 3 ar. . . . . . 216 arrobas
por —51— dear.6sean5lbs. . 14 10 libras
por ; de51bs. 6seallba.. 2 22 pro.aux.
por 'fi' de lba. 6 sean 4 ozs. 18

Resultado 231 ar. 3 libras

-
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Este problema y sus anélogos se resuelven en la
practica con suma facilidad reduciendo el complejo 4
cuarterones, el que se convierte en 321 : multiplican-
dole por 72 y separando con una coma las dos cifras
de la derecha del producto 23112; de modo que el re-
sultado es de 231'12 arrobas, ¢ valuando las 0°12 de
arroba dan 231 arrobas y 3 libras.

Este procedimiento se funda en que la arroba tie-
ne cien cuarterones; luego reduciendo aquellas & éstos,
un factor se hace cien veces mayor, luego el producto
23112 es cien veces mayor de lo que le corresponde;
luegro separando las dos dltimas cifras de la derecha
quedari convertido en el verdadero.

Division de los numeros cemplejos.

1 De qué especie es el dividendo?-2 Cuintos son
los casos de la divisiébn de complejos?—3 Cémo se di-
vide un nimero complejo por un incomplejo?—4
Cémo se divide un niimero incomplejo por un comple-
j0?—5 Cémo se divide un complejo por otro?

I—En la divisién de nimeros complejos hay que te-
ner presente que el dividendo es de la misma especie
que aquella que se va 4 buscar.

También puede ocurrir que dividendo y divisor
sean homogéneos, en cuyo caso el cociente es un ni-
mero abstracto, que expresa las veces que el divisor
esté contenido en el dividendo, y puede suceder que
sean de distinta especie, en cuyo caso el cociente seri
de la misma especie que el dividendo.
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2.—La division de nimeros complejos comprende
Lres casos.

1.° Dividir un numero complejo por un incom.
plejo.

2.° Dividir un incomplejo por un complejo.

3.° Dividir un complejo por otro.

3.—Primer caso. Para dividir un numero complejo
por un incomplejo, se puede hace rde dos maneras; 6 re-
duciendo el complejo 4 incomplejo y se dividen como
enteros, 6 se dividen separadamente las diferentes es-
pecies de unidades principiando por las superiores,
para que si de alguna divisién parcial quedare resto,
reducirle 4 la especie inferior inmediata anadiendo
las unidades de la misma especie que haya en el divi-
dendo, y continuando asi hasta terminar la divisi6n.

EiEnpLO:

Tres jornaleros han ajustado una obra en 4
duros 3 reales y 26 maravedises, se desea saber
cuiinto corresponde & cada uno.

4 drs. 3 rs. 26 ms. | 3 jornaleros

1< 1 dro. 7 rs. 31 ms.
20)
20+

g —
23 reales

2 18, 3¢ _

;f%i_xx;arav&dlses

68

2{;

04 maravedises
0l maravedis
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14 varas de tela han costado 31 duros 7 reales
y 23 maravedises. ;A cémo ha costado la vara?

3] drs. 7 rs. 23 ms. | 14 varas

3 durosx< - 2 ptas. 4 rs. 28 ms.
20 reales

60 rs.--7 rs.=067 rs.

11 re.x
34 ms.
34
34
374 ms.4-23 ms.=3Y7
117
Sresiduo

4.—Segundo caso. Para dividir un nimero incom-
plejo por un complejo, se reduce el complejo 4 incom-

plejo de la especie que indique el problema, y queda
reducido 4 la divisién de dos incomplejos.

También se hace reduciendo el complejo 4 la infima
especie; se dividen entre si y el cociente se multiplica
por el ntiimero de veces que la especie inferior del di-
videndo est4 contenida en la superior, y el resultado
viene expresado en la especie del dividendo.

Eiempro: 8 quintales 2 arrobas y 7 libras han
costado 56 duros jcudntos valdrd el quintal?

8 quintales><4 arrobas=32 arrobas
32 arrobas 42 arrobas=34 arrobas
3 arrobasx<2o libras=850 libras
580 libras+7 libras=—=857 libras
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56 drs: 857 1bs.=! ?{E ‘85? =86 drs. 10 rea-

les ¥ 23 maravedises.

O.—Tercer caso. Para dividir un complejo por otro
se reduce el divisor 4 incomplejo y se resuelve como
el caso primero; 6 se convierten ambos en incomplejos
¥ como tales se dividen.

Ejemplo: Se han comprado 3 qq1 @ y 13 libras de
un género por 30 onzas, 14 duros y 3 pesetas. ;Cudntos
duros costd la arroba?

'lelﬁ-l—ld — (3 4+ E = 4046 13'52= 36'683

duros.

También se puede, después de reducidos 4 su me-
nor especie, poner en forma de quebrado, cuyo nume-
rador serd el producto que resulte en cada reduceidn
¥y por denominador servird el niimero que exprese las
veces que la unidad de especie superior contiene 4 la
inferior. Después se sigue el procedimiento indicado
en la divisién de quebrados.

Esemero: Si4 varas y 2 pies valen 12¢83 pe-
setas. ;A como vale la vara?

1283 14 1283x<3 3849
PO L TR £ 14
Una carga de 4 quintales 3 arrobas 19 libras

y 2 onzas de bacalao ha costado 48 durosy 16
reales. ;Cuanto costara la libra?

—24T5 pesetas.
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48 duros>=<20 reales—960 reales
960 reales+-16 reales=976 reales

4 quintalesx4 arrobas=16 arrobas
16 arrobas +3 arrobas=19 arrobas
19 arrobas <25 libras=475 libras
475 libras+19 libras=—494 libras
494 libras>16 onzas=T7904 onzas
S 7904 onzas -2 onzas=T7906 onzas
Kl precio de la carga ha sido 976 reales, que
es preciso dividir por las libras de la carga que

o0 1906 laeco serh 96 7906 04616
! :h .—-_ﬁ :.P"' :i.l ':_ :' —— ..:___-__-r-_': = oy JI._.
i‘ 16 16 1906
15616 TR08
—_—— ._ e ——:ﬂ ) A 1 E ave .:'.; .
7908 9053 reales v 2 maravedises

Asimismo puede dividirse un complejo por otro, re-
duciéndolos 4 la inferior especie, después se dividen
entre si poniendo por dividendo la eantidad de mone-
da, ¥ el cociente se multiplica por el namero de veces
que la especie inferior del divisor estd eontenida en la
superior del mismo, y el producto viene expresado en
la infima especie del dividendo que se reducird 4 las
especies superiores.

Fjemplo. 3 cahices, 8 fanegas v 5 celemines, han
costado 9 duros, 14 reales y 24 maravedises:

&A como saldra el cahiz?

11
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3 cahicesx12 fanegas=36 fanegas
30 fanegas+-8 fanecas=44 fanegas
44 fanegas=<12 celemines=>528 celemines
928 celemines4-o celemines=>533 celemines
96 duros<20 reales=1920 reales
1920 reales4-14 reales=1934 reales
1934 reales><34 maravedises=65756 maravedises

avedises
65780 mg. | 533 cls. i}!.'?l
; o 221 14 cls. que tie-
1248 ]Jd‘r_n — k4 ne el cahiz
1820 > 144 QR4
2l 492 9]
492 31824 | 533
123 :
59 0174 59
—— 371
17771 ms. [34 ms.
OH’TI 022 rs. | 20 reales
*) 122 26 duros
(23 0(2

Sale el cahiz 426 duros 2 reales y 23 marave-
dises.

G hservacion

Para convertir un numero complejo en incom-
plejo de forma decimal, se reducen las unidades
de orden superior al que se pide d esta especie, y el
resultado serd la parte entera. Hallaremos la parte
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decimal reduciendo 4 la especie inferior, todas las
unidades siguientes 4 la pedida, y dividiendo el nu-
mero de las que resulten por el que expresa las ve-
ces que la especie inferior estd contenida en la su-
perior.

También puede hacerse convirtiendo el com-
plejo en incomplejo de una especie distinta de la
inferior, y reduciendo el quebrado resultante a de-
cimal.

Esempro: Dar la forma decimal incompleja de
pie al nimero 18 varas 2 pies y 8 pulgadas.

18 vs. vy 2 pies= 46 p.|Luego 18 varas, 2 pies ¥
8 pls 12 pls.=0°66 p. |8 pls.=466G6 pies.

Reduciéndolo 4 incomplejo de pulgadas.

18 vs.><3 pies=44 pies .
44 pies-2 1::1&_-:46 pies ( 2060 4666 Dies
46 piesx12 pls.=oul pls. 5 U e i e
002 pls. 48 p 1s.=0060 pls. |

Segtin esta regla pueden ejecutarse las operacio-
nes de los niimeros complejos, convirtiéndoles en
incomplejos bajo forma decimal y asi preparados
los datos, practicar con ellos las operaciones indi-
cadas, que siempre sera mucho mas fdcil y sen-

cillo.

FIN DE LA TERCERA PARTE
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CUARTA PARTE

Razones y proporciones.—Reglas principales que
se resuelven por medio de proporciones.

PR

RIZONES Y PROPORCIONES

1 Qué es razén? =2 Qué nombre recibe cada una de
las cantidades (que componen una razén?—3 Y el re-
sultado?—4 De cudintas maneras pueden ser las razo-
nes?—5 Qué entendemos por razén aritmética y qué por
geométrica?—(0 Qué signos empleamos para escribir las
razones?—7 Cémo se leen?—8 A qué se llama razones
compuestas?

1.—Se llama razon 4 la relacion que existe entre
dos cantidades de la misma especie.

2.—La primera cantidad 0 sea la que se compara
se llama antecedente, y la segunda o sea, aquella
con la cual se compara, tom a el nombre de conse-
cuente, también se les suele dar el nombre de tér-
minos.

3.—Al resultado de comparar estas dos cantida-
des se llaman exponente de la ragon.

4,—].as razones pueden ser de dos maneras:




R
aritméticas 6 por diferencia y geométricas ¢ por
cociente.

5.—Se llama razon aritmética & la comparacién
de dos cantidades, para hallar la diferencia que
hay entre ellas, y se entiende por razén geometri-
ca 4 la comparacion de dos cantidades, para hallar
las veces que la una contiene 4 la otra.

6, 7.—l.os signos que empleamos para escribir
las razones son un punto en las aritmeticas y dos
en las geométricas, colocados entre el antecedente
y el consecuente que se leen es a. Asi, pues, la ra-
z6n de 94d 3 se escribe 9. 36 9: 3, y se lee9 es 4 3.

8.—Razones compuestas son las que resultan de
la multiplicacién de dos 6 mas simples.

1 Qué es proporcion?—2 (Qué nombres reciben los
érminos de una proporcién?—3 De cufintas maneras
pueden ser las proporciones?—4 (Qué se entiende por
proporcion aritmética y qué por geométrica?—bH Como
se indican las proporciones?—6 Cudndo la proporci6n
serd continua y cuando discreta?

1.— Proporcion es la igualdad 6 comparacién de
dos razones de la misma especie.

2. —Los nombres que toman los cuatro términos
de una proporcion son: el primero y tltimo extre-
mos; vy el segundo y tercero medios. El primero y
tercero antecedentes y el segundo y cuarto eonse-

cuentes.
3.—Las proporciones, atendiendo 4 las razones
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que las forman, pueden ser aritmelicas 6 geome-
iricas.

4 — Llamase proporcién aritmetica la formada
por dos razones aritméticas, y proporcion geome-
trica 4 la 1gualdad de dos razones geomeétricas.

5.—Las proporciones se indican o escriben po-
niendo dos puntos entre las dos razones, si es arit-
meética: y cuatro puntos entre las geométricas, los
cuales se leen como. Ejemplo 9. 3: 12. 6 5: 24:
30: 144. se leen 9 es 4 3 como 12 es 4 seis; cinco es
4 veinticuatro como treinta es d ciento cuarenta y
cuaflro.

6.—L.as porporciones pueden ser continuas ¢ dis-
cretas segun sean iguales 6 desiguales sus términos
medios. En las continuas, se suprime uno de los
dos terminos medios y el signo que les une, escri-
biendo delante de ellas este signo { — ) en las arit-
meéticas y este otro (=) en las geométricas.

EseMpPLOS:
Proporciones discretas: 9:3:18:6. 17.10:12.5
Id. continna aritmética. 7.5:03 6 +7.5.3

[d. continua geométrica: 2:6::6:18 6 2:6:18

1 Cudl es la propiedad fundamental de toda propor-
ci6n?—2 Qué hay que tener presente en las proporcio-
nes continuas?—3 Cémo averiguaremos un término ex-
tremo de una proporcién aritmética discreta conocien-
do los otros tres? —4 Como sabremos hallar un término
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medio en una proporcién aritmética discreta, conocidos
los otros tres?—H Como hallaremos un término extre-
mo en una proporcién geométrica discreta conocidos
los restantes?—6 Cémo averiguaremos el valor de un
término medio en una proporcién geométrica discreta
conocidos los tres restantes?—7 Cémo se averigua un
término extremo de una proporcién aritmética conti-
nua?—8 Cémo averiguaremos el término medio?—Y
Cémo sabremos cudl es el término extremo de una pro-
porcién geométrica continua?—10 Cémo averiguaremos
el término medio?—11 Qué consecuencias se despren
den de que el producto de extremos es 1gual al de los
medios?—]12 Cémo se permutan, invierten 6 alternan
las proporciones?

1.—El fundamento de toda proporcion aritméti-
ca consiste en que la suma de los términos extre-
mos es igual dla suma de los medios.

Asi: en 1a proporcién 5:3:9-7 tenemos que 547
=3+9.

En toda proporcién geométrica se verifica que
el producto de extremos es igual al producto de
medios.

Asi en la proporcion 2:4:8:16 se verifica que
2:<16=4x<8.

2.—En las proporciones continuas hay que tener
presente.

1.° Que en las aritméticas la suma de extremos
es igual al duplo del termino medio.
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Ejemplo: +6.8.10, tenemos que 6.4-10—=82.

2. Que en las geométricas el producto de extre-
mos es igual al cuadrado del término medio.

Asl en la proporeién ::4:12:36 tendremos

3.—Para averiguar un término extremo de una
proporcién aritmética discreta conocidos los otros
tres, no hay mas que sumar los medios y de la su
ma restar el extremo conocido.

Asi; para buscar el cuarto término en la pro-
poreibn 8.2:10:2 sumaremoslos medios 2 1-10=12
y de esta suma restaremos el extremo 8 diciendo
12—8—=4, luego el cnarto término es 4.

4.— Para buscar un término medio de una pro.
porcion aritmética discreta, conocidés los otros
tres, sumaremos los extremos y de la suma restare-
mos el medio conocido.

Kjemplo. 10.7:20:6, 20 =(1046)—7=9.

O.—Para averiguar un término extremo de una
proporcion geométrica discreta, conocidos los
tres restantes, no hay mas que maltiplicar los me-
dios y el producto que nos resulte dividirlo por el
extremo conocido.

Asi en la proporeién 2:3 :: 4: ~ tendremos
que = es igual 4 3>x4 6 sean 12 dividido entre 2,
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lo cual da por resultado 6: lueco 6 es el cuarto
termino que buscabamos.

0.—31 fuera un término medio el que quisiera-
mos buscar, entonces multiplicariamos los extre-
mos y el producto lo dividiriamos por el medio co-
nocido.

Esemrro
128 _
* 8:32 1 2:72 de donde ~ — ) =—18.
Luego 18 serd el término medio que queriamos
buscar.

7.—Cuando en una proporcién aritmécica conti-
nua queremos buscar un término extremo. no hay
mas que duplicar el término medio y restar de este
duplo el extremo conocido.

Ejemplo. +8.24.2 50 =(2x24)—8—40.

Termino extremo que buscdbamos, 40.

8.—Si fuera el término medio el que deseabamos
buscar, entonces sumariamos los extremos y la
suma la dividiriamos por dos.
Ejemplo. +7.2.0. o =(7+9) : 2=8.
Término medio que buscédbamos, 8.

9.—Cuando en una proporcién geométrica con-
tinua necesitamos buscar un término extremo, ele-
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vamos al cuadrado el término medio y el resultado
se divide por el extremo conocido.

Ejemplo: = 8:12: 2 o = (12x12) : 8=18.
Término extremo que desedbamos hallar, 13.

10.—Si lo que necesitamos averiguar es un tér-
mino medio, entonces multiplicaremos los extre-
mos, y del prodacto extraeremos la raiz cuadrada.

:

Ejemplo: #8:2:18 20 =1/ 18x8=12.

Luego 12 seria el término medio que busci-
bamos.

11.—De la propiedad que tienen las proporciones de
que el producto de extremos es igual al producto de
los medios se deducen varias consecuencias, 4 saber:

1.* Una proporecién no varia aungue se aiada 6
quite un mismo nimero & todos sus términos,

2.%  Sidos proporeiones tienen una razon comun c¢on
las otras dos se puede formar una nueva proporeién.

3." Entoda proporcidn, se pueden alternar, inver-
tir y permutar sus términos sin que la proporeién al-
tere.

4." Antecedente de la primera razdn es 4 su conse-
cuente, como antecedente de la segunda razdn es i su
consecuente. 2: 3 i 4 : (.

54 Suma de antecedente y consecuente de la pri-
mera razdn es 4 su antecedente como suma de an-
tecedente y consecuente de la segunda razén es 4 su
antecedente.

243 :2 4 1-6: 4

-
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6." Suma de antecedente y consecuente de la prime-
I'd Tazon es 4 su consecuente, como “suma de antece
dente y consecuente de la segunda razon es i su con-
secuente.

24-3:3 2 446 : 6.

7." Diferencia entre antecedente y consecuente de
la primera razén es 4 su antecedente, como la diferen-
cia entre el antecedente y consecuente de la segunda
razon es 4 su antecedente.

g—2:3 2 6-4:6,

8." Diferencia entre antecedente y consecuente de
la primera razén es & su consecuente, como la diferen-
cia entre el antecedente y consecuente de la segunda,
razon es al suyo.

3—2:22 6—4:4,
0.° Suma de antecedente y consecuente de la pri-
mera razon es i su diferencia, como la suma de ante-
cedente y consecuente de la segunda razén es 4 su di-
ferencia.

3H2:3-2: 644:6—-4.

12.—Invertir una proporcién es cambiar los térmi-
nos de una razon.
Permular es poner la segunda razén por primera ¥
¢sta por segunda.
Alternar es poner los medios por extremos y éstos
por medios.




Ejemplos. Sea la proporeion 2:3:4:6
invirtiendo sus extremos tendremos 6:3 = 4:2
invirtiendo los medios 2:4 1 3:0
permutando la primera, tendremos 4:2:6:3

3 1

b b
-
-

alternando nos dara

ERezla de tres.

——m—

1 A qué se llama regla de tres?—2 De cuantas partes
consta un problema de tres?—J De cudtas maneras pue-
de ser la regla de tres?—4 Qué es regla de tres simple?
—5 Cuéindo se llama compuesta?—6 Cudndo la regla
de tres es directa v cudndo inversa?—7 Cémo se plan-
tea y resuelve la regla de tres simple directa? -8 Y la
inversa?—0 Cémo se resuelve una regla de tres compues
ta aplicando el procedimiento de las proporciones?—I1U
Método sencillo y especial que puede emplearse para
resolver este género de problemas —11 En qué consiste
el método de reduccion i la unidad.

1.—Regla de tres, es aquella que dados tres tér-
minos conocidos nos ensena 4 hallar un cuarto que

forme proporcion.
Los términos conocidos se llaman datos, y el

desconocido incognita.
2.—Un problema de tres consta de dos partes:

supuesto y pregunta.
Se llama cantidad principal 4 1a que es conoci
da en el supuesto y en la pregunta; y relativa a la
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que es de la misma especie que lo que se busca.
3.—La regla de tres puede se r simple y com-
puesta.

4.—Es simple cuando no hay mads que un par de
homogéneas y por lo tanto su resolucién depende
de una sola proporcion.

5.—Es compuesta cuando entran mas de un par.
de homogéneas, en cuyo caso se resuelve por tana
tas proporciones como pares de homogéneas teng-
menos una.

6 —Tanto la regla de tres simple como la com-
puesta puede ser directa é inversa

Sera directa cuando aumentando los datos, au-
mentan los resultados, ¢ disminuyendo aquellos
disminuyen también estos, 6 lo que es lo mismo,
cuando van de mds 4 mds 6 de menos a menos.

Serd inversa cuando aumentando los datos dis-
minuyen los resultados, 6 disminuyendo los datos
aumentan los resultados; 6 lo que es lo mismo
cuando va de mds 4 menos 6 de menos 4 mas.

7 —Para resolver una regla de tres simple di-
recta formaremos una proporcion que tenga por
primer término la cantidad principal del supues-
to, por segundo la principal de la pregunta, y por
tercero la realativa conocida del supuesto,

Ejemplos: =i 13 metros de pafio han costado
M6 reales, 40 metros cuanto costaran?

13 metros principal del supuesto 946 rs. relativo
40 metros principal de la pregunta =e id.
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SR, _ HA6x<40 21840
13:40:.546 : > Sa==— g

leg, valor de los cuarenta metros.

—1680 rea-

Se han comprado cien naranjas por 12420 reales,
a como sale la docena?
100 naranjas 1220 reales  100:12:: ]12¢20.=-
12420<12
100

12 " Id. =0 20

valor de la docena, 1°46 reales.

8 —Para resolver una regla de tres simple inver- '
sa se forma una proporcion cuyo primer término

sea la cantidad principal del supuesto, el segundo
la principal de la pregunta, €l tercero la incognita
y el cuarto la relativa conocida del supuesto.

Ejemplos: Si 12 albaiiiles tardan 8 meses en
hacer una casa, 30 albaiiles, jcudnto tiempo tar-
darin en hacer la misma casa?

12 albafiiles 8 meses
3“ id. = i[.l_ 1
23<8 06
12-3) 22 0o : 8 =0 = .

30— 30 =3 me-

ses y 6 dias, tiempo.que tardaran los 12 albaiiiles
en hacer la casa. '

Habiendo calenlado un carpintero que necesita
o88 tablas de 30 centimetros de ancho para enta-
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rimar una habitacién, jcudntas tablas habri que
darle de 35 centimetros de anchura?

3@ centimetros 588 tablas
30 id. X T 2

" ] 3iatabod 7640 _
30:35: 2 1588 om0 1104054 ¢,
30 39

blas.

9.—Para resolver una regla de tres compuesta,
se forman tantas razones como pares de hemogé-
neas O condiciones haya, comparando para ello
cada par de hemogénea con el par donde estd la
incognita, y colocadas convenientemente las pro-
porciones se multiplicardin ordenadamente; des-
pues se eliminan las incognitas quedando sola la
de todo el problema.

Ejemplo: 12 escribientes en 12 dias, trabajan-
do 6 horas diarias, han eserito 4000 péaginas con
30 lineas de 6 palabras y cada palabra de 6 letras,
scuantos escribientes serdn necesarios para que
escriban 4500 piginas de 20 lineas cada una con 8
palabras de 4 letras, en 8 dias 4 5 horas diarias?

12 escribientes 12 ds. 6 hs. 4000 ps. 30 1s 6 ps. 6
=% » 8 5 4500) 20 N 4

8 12 Bl 5.8 filﬂ{_]fl_ t 3. 1

2 8- 6 -t 4500t 90 i




g g
6. > 6 s
8 4  z
R3¢ H <4000 > 30 <06<6: 12 <6< 4500 <20 <8 <4
8 M5

1‘2:{13145{}i):=-="31’1x3x4x1‘3

|

|

b= — g e A0 <80 simplificando
i - / e
e e _Hz escribientes.

B 1B

10. Mectodo sencillo consiste en formar un que-
brado el cual tiene por numerador: 1.° la homo-
génea de la inchgnita, 2." las cantidades del su-
puesto cuando son inversamente proporcionales y
3.° las de la pregunta cuando son directamente
proporcionales y en el denominador los demas.

Ejemplo: 80 hombres en 40 dias han construi-
do 50 kilémetros de un camino, jcuantos kilome-
tros haran 30 hombres frabajando 60 dias?

R0 hombres 40 dias 50 kilémetros.
30 » 60 » oo »

_ B0x30<B0 e BBx15
—Tfl;lﬂ_ = S1INpPIncando "l‘:‘i
54

8

tros 120 metros.

--—,._1'

11.—La regla de tres puede también resolverse
por el método llamado de reduccidn d la unidad
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que consiste en averiguar por medio de la divisién
el valor de una unidad en el supuesto, y conocido
este, hallar en la pregunta por medio de la multi-
plicacion el valor de varias unidades.

Ejemplo: 51 25°60 metros de tela han costado
49540 pesetas, jcudnto costaran 1325 metros de
la misma tela?

51 25°50 metros han costado 49540 pesetas un
metro costard 495°40:25°50=1‘M3 pesetas: lue-
go los 132 metros costardn 13251 943—257¢44
pesetas.

Regla de intereés.

| Qué se entiende por interés de un capital?—2 A
qué se llama capital?—3 Qué es tanto por ciento?—4
Qué entendemos por regla de interés?—5 De cudntas
maneras puede ser la regla de interés?—{ Qué es inte-
rés simple?—7 Cudndo se llama compuesto?—8 Coino
se plantea y resuelve la regla de interés simple cuando
la imposicion es por un ano?—9 Idem cuando es por
meses?—10 Idem cuando es por dias?—11 Idem cuando
el tiempo es mis de un ano?—12 Cémo se resuelve la
regla de interés compuesta?—13 Férmula general abre-
viada para resolver esta clase de cuestiones.

1.—Se llama interés d la ganancia 6 pérdida que
produce un capital prestado, con la condicidn de
12
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que cien unidades de dinero produzcan al presta-
dor una cierta cantidad al cabo de un ano.

2.—(Capital se llama a la cantidad que produce
el interes.

3.—Es tanto por ciento la cantidad que produ-
cen cada cien unidades del capital.

4.—Regla de interés, es la que ensena d averi-
guar lo que corresponde de ganancia a una canti-
dad, con relacion a un tanto convenido, por cada
cien unidades.

5.—La regla de interés puede ser de dos maneras,
simple y compuesta.

6, 7.—Serd simple aquella en que solo el interés
se paga por el capital; y compuesta cuando deter-
mina lo que corresponde al capital € intereses que
dejan de pagarse.

O.—Las cuestiones que pueden ocurriren la regla
de interés se reducen 4 que el tiempo sea un aio 6 di-
ferente de un afno. Cuando es diferente puede ocurrir
que sea mas del afio ¢ menos de un afo, en cuyo caso
se hace la operacién por meses ¢ por dias.

8.—Si el préstamo es por un ano se multiplica
el capital por el tanto por ciento, y el producto se
divide por ciento, 6 bien se forma la siguiente pro.
porcion ciento es d capital impuesto, como tanto por
ciento es al interes que se busca. 100: C::r: 1.

MY
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EiexrrLo.

Cuanto producird en un aiio el capital 3860
reales al 7 por ciento?
100 : 3860 == 7 : 1.

. 38607 27020
T 00— 100 =— 270 reales.

9 —SI por meses esta otra: 1200 ;ctz:r:i.
Cuando la imposicion es por afios haremos uso
de esta proporcion: 100:ct : r:i.
10.—Cuando la imposicién es por dias se hace
uso de la siguiente proporcién: 36000 : ct :: r: i.

El interés del capital en un tiempo determinado
es igual al produeto del capital por el tiempo y por el
tanto por ciento dividido por 100, por 1200 6 por 36000,
segin que el tiempo se exprese por afnos, meses ¢ dias.

Con las anteriores férmulas 6 proporeiones se pue-
de buscar el capital, el tanto por ciento, 6 el interdés,
conocidos los restantes términos, despejando la incog-
nita correspondiente.

EiempLos.

Qué interés producirin anualmente al 5 p°/,
726°50 pesetas?

100 : 726¢50 :: 5: 1.
£ '726_‘5{}3-::5 i 36:&}‘2‘50

=306°33 pesetas.

100 100
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Qué capital colocado al 5 p °/, producira un
interés anual de 18540 reales?
100 : ¢ = 5 : 185440.
185¢40:<100 18540

= —— —3708 reales,
e €)

i f——

A qué interés se colocaran 2630 pesetas para
que produzean anualmente 131°50 pesetas de in-
teres?

100 : 2630 :: r : 131450.

10013150 13150
2630 2630
Qué interés produciran 3400 reales en 4 meses

al 5 por 100 al afio?

1200 : 3400 <4 :: 5: 1.
340045 68000
1206:=, 7 12000

d— —9, al b por ciento.

i— o6,67 reales.
Cudnto produciran en 9o dias (80 pesetas al
5 por 100 anual.
36000 : 68055 :: 5 : 1.
6805¢H5><5

— 36000 =519 pesetas.

11.—Cuando el préstamo se hace por mas de un
ano, entonces multiplicaremos ¢l tanto por ciento

3
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por el capital multiplicado por los afios y el pro-
ducto lo dividiremos por ciento; ¢ bien haremos
uso de la siguiente proporcién: 100 ict:ir:i.

Etempros.
6R00 reales en 5 afios al 4 por 100 al afio, que
produciran?
100 : 6800 <5 == 4 : 1.
A 6800654 136000
100 100
Qué interés producirdn 960 pesetas al o por
100 en 6 afios?
100 : 960 < 6 == :1.
: 0B0<6<5 - 28800
-~ 100 100

—1360 reales.

=288 pesetas.

12.— Interés compuesto.— ('uando tengamos que ave-
rizuar lo que ha producido un capital prestado 4 in-
terés compuesto por cierto mimero de afios, comenza-
remos por hallar los intereses que corresponden al
primer afio y se suman eon el capital, formando la su-
ma unnuevo eapital, se vuelven 4 hallar los inferescs
que ha producido en el segundo afio, ¥ sumados con el
capital anterior formari el capital del tercer afio;y
de esta manera se continiia hasta completar el nime-
ro de afios.

Si uno presta, por ejemplo, 2000 reales al 10 por
por 100 4 interés compuesto, dicha cantidad en el pri-
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mer ano produce 200 reales, que no se perciben enton-
¢es, sino que se capitalizan y acumulan al capital pri-
mitivo; de manera que éste al principio del segundo
ano es de 2200 reales. Este capital produce en el se-
gundo afio 220 reales que se capitalizan de nuevo for-
mando al principio del tercer ano un eapital de 2420
reales. El interés producido por este capital en el
tercer aio se vuelve 4 capitalizar al prineipio del
cuarto; y asi se continia hasta la terminacion del
tiempo extipulado ¢ hasta que se haya devuelto el ca-
pital é intereses producidos.

Ejemplo Qué interés produciran 5600 reales

en 3 aflos, al interés compuesto de 6 por 100 al
ano?

—ann .. .o« 00006 33600
100:5600:6 : 1. = 100 — 100

intereses del primer afio.

gL o 093066 35616
100:5936:6 : 1. i 100 =760
les interés del segundo afo.

.. B6292%6 37152
100:6292:: 6- —_—— =
o B s
les, interés del tercer afio.
Intereses de los tres afios 336-4+-356°16+37752—

1069°68 reales.

— 336 reales

—=396¢16 rea-

= 371‘52 rea-

13.—Férmula abreviada.—~Hay una férmula eceneral
por medio de la cual se pueden resolver todos los ca -

——




——
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sos mas breve y facilmente. La formula es la siguien-
fo: S=Cx<(1-+r)" que significa suma de capital é inte-
reses es igual al capital multiplicado por la unidad mas
ol rédito de un aio elevado al nimero de anos poerque
se presta.

Ejemplo: Pondremos el mismo ejemplo ante-
rior, ¥ sustituyendo en la formula las letras por
los valores determinados, tendremos:

S—=5600><(14-006)*=5600 >< 1406 =5600>< 1191 =
666960 reales.

iRegla de descuento

| —

1 Qué es regla de descuento?—2 Qué se entiende por
descuento? —3 Qué por letra de cambio, librador, pa-
gador y tomador? -4 Giro dlavistay 4 plazo, venci-
miento.—5 Valor nominal y valor actual de una letra.
_ @ Métodos de descontar y su resolucion.

] —Regla de descuento es la que ensefia a calcu-
lar ¢l tanto que debe descontarse por hacer efec-
tivo el pago de una letra 6 pagaré antes de la
época de su vencimiento

(‘uando una deuda no es exigible més que & una
época futura y fija, se la puede recibir inmediatamen-
te, pagando el interés que corresponde i esta epoca, y
4 esto es 4 lo que se llama descontar’ una suma.
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2.—Por manera que descuento se llama 4 la pér-
dida 6 quebranto que sufre una letra que se cobra
antes del tiempo prefijado, 6 sea 4 la diferencia en-
tre el valor nominal y el actual de una letra.

Esta diferencia es evidentemente el interés que
debe producir el valor actual de la letra hasta el fin de
su plazo.

3.—Letra de cambio se llama 4 un documento
al portador por el cual se reconoce deber cierta can-
tidad que ha de abonar otra persona en un plazo
determinado 4 la 6rden de un tercero,

Su objeto es facilitar las contrataciones mercanti-
les sin necesidad de abonar en el aeto, 6 remitir en
metilico la deuda, que puede ser pagada en distinto
punto de la plaza donde se contrato, ¥ eirenlar de una
a4 otra poblacion y de una en otra persona.

En las letras de eambio se c¢onsigna su importa ¢
valor nominal, el nomhre del que libra 6 gira la letra,
el del que debe pagarla, y el del duefio ¢ tenedor (ue
es el que debe cobrar su importe) Y 81 ha de pagarse 4
la vista ¢ & un plazo determinado.

Librador es la persona que extiende la letra,
tomador es quien la recibe y pagador quien la hace
electiva.

Endoso se 1lama 4 la donacidn que se hace de
la letra 4 otra persona para su cobro, pudiendo
este 4 su vez endosarla 4 otra. Los endosos, se ha-
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cen escribiendo 4 la espalda que se pague 4 la or-
den del tenedor.

4.—Se entiende por giro d la vista é letra d la
vista cuando el pagador tiene que hacer efectiva la
letra al presentarla al cobro: y se llama a plazo
cuando ha de mediar cierto tiempo desde que se
presenta al cobro hasta que se hace efectiva. En
este caso el pagador la firma aceptdndola 6 sea
comprometiendose al pago de su valor, después de
transcurrido dicho plazo.

9.—Lldmase valor nominal, el que estd escrito
en la letra 6 sea todo su valor; y valor actual 6
efectivo la cantidad que se percibe al negociarla
antes de su vencimiento.

6.—De dos modos se suelen hacer log convenios para
el cileulo del descuento. Consiste el primero en ha-
cer el descuento con arreglo 4 la cantidad liquida
(que percibe el tenedor de la letra, y el segundo en re-
bajar cierta cantidad llamada tanto de descuento, del
valor nominal de la letra.

Este segundo método de descontar. aungue no es
rigurosamente squitativo, es el que generalmente se
sigue en el comercio. '

Primer método de desconiar.

En este método se distingen dos casos: 1.° Cuando
el plazo de la letra es de un aio. 2° Cuando es dife-
rente de un afio.
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El primer caso se resuelve por medio de la propor-
cién 1004+t p°/, & 100 2z v, n: V. e, que quiere decir
Ciento mas el tanto por ciento es d cien unidades, como
el valor nominal es al valor efectivo.

Ejemplo Cuénto vale actualmente una letra
de 20000 reales que vence dentro de un afio, sien
do seis el tanto por ciento de interes, segun con-
venio?

10046 : 100 : : 20000 : v.e.

200005<100 2000000

100><6 o —18867°92 reales.

?!Ei#

Cuando el plazo de la letra es de menos de un aio,
entonces hallaremos en primer lugar lo que corres.
ponde 4 cien unidades en los meses ¢ dias que sean,
por la proporei6n 12: meses =2 r: v.e; 6 360 @ dias
:+ 1 : v. e. Conoeido el interés de los meses 6 dias ha-
llaremos el valor actual de la letra por la anterior pro-
porei6n; ciento més tanto por ciento es & cien unida-
des como valor nominal es al valor efectivo d sea

100 4t p %100 : 100 : v. n : v. e.

Ejemplos Cuinto vale actualmente una letra
de 20000 reales que vence dentro de 7 meses,
siendo 6 el tanto por ciento de interés al afio.

1°. proporeién 12:7::6 : i Lt iR, R T

2. proporeion 1004350 : 100 :: 20000 : v.e.
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20000><100 2000000

vV.e= — =19323:67 reales.

100350 10350

Cudl serd el valor actual de una letra de 15000
reales que vence a4 los 90 dias giendo 6 por 100
el descuento?

1%, proporeibn 360:90::6 : i

i_ﬂ{]xﬁ__ﬁiﬂ_ 54 27
860773600 36 18
2", proporeién 100-4-150:100:: 15000 :v.e
~ 15000><100 1500000
100130 ~ 101'50
Regla. I.uego para hallar el descuento se mul-
tiplica el valor nominal de la letra 6 pagaré por el
tanto por ciento y por el tiempo reducido 4 anos

0 fraccion de anos, y el producto se divide por el
tanto por ciento multiplicado por el tiempo,

3
— ) i
=g =190

—=1477833

ve

Sezundo método de descontar.

Rebajando de cada cien unidades el tanto de des-
cuento se hallard facilmente lo que hay que rebajar
del capital, suponiendo que el plazo es de un aiio. Si
el plazo es diferente del afo, se calcula en la practica
el descuento correspondiente admitiendo la propor-
¢in entre el descuento y el tiempo.

Hallado el descuento, se tendra el wvalor actual,
restando el descuento del valor nominal de la letra.
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Ejemplos: Cudnto vale una letra de 20000 rea-
les al 6 por 100 de descuento, cuyo plazo es un
ano?

.. 2000006
. 0::6: -
100 :2000 S 1 1700

—1200=18800 reales.

—1200 luego 20000

Cuanto vale actualmente una letra de 5000 pe-
pesetas, cuyo plazo esde 7meses y 5 el tanto por
ciento de descuento.

; . B0(00x=5
100:5000::5:1 1= [1 [Uﬂ }-——‘25{} I]E:‘:‘;Etﬂﬂ
250< 5 e
I.?:T::Eﬂn::“ ?5:2} 7—1710 -:14;]*38 ‘pt;-

12 12
setag, luego 5000 —145°38=485462 pesetas.

También puede resolverse por la proporeién
sigulente: 1200:5000<7::H:=0
5(000x<7<5  BO=T<5 1750 S
St ok  — = 145'38 pesetas,
12(00 12 12

igual al resultado anterior.

—
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Regla de compaiiia.

1 Qué se entiende por regla de compania? =2 En qué
se divide la regla de compania?—3 Cudndo serd sim-
ple?—4 Cuindo compuesta?—5 Coémo se resuelve la re-
gla de compania simple?—6 Como se plantea y resuel-
ve la regla de compania compuesta?

1.—Regla de compariia es la que ensefia & deter-
minar la ganancia 6 perdida correspondiente 4 cada
uno de varios companeros proporcionalmente al
capital de cada socio, y al tiempo que este capital
estuvo en ¢l fondo comun.

2.—La regla de compania se divide en simple
Yy compuesta.

3.—Simple cuando los capitales han permaneci-
do el mismo tiempo en el fondo 6 cuando los capi-
tales son iguales y los tiempos diferentes.

4.—Compuesta cuando capitales y tiempos son
diferentes.

Lia resolucidn de los problemas de compaiiia se fun-
da en log siguientes principios:

Las ganancias ¢ perdidas de dos capitales que es-
tan el mismo tiempo en la sociedad, son proporciona-
les & los capitales.

Las ganancias 6 pérdidas de dos capitales son pro-
poreionales 4 los tiempos que dicho capifal estd en la
sociedad.
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[.as ganancias 6 pérdidas de dos eapitales dife.
rentes, que estin diferente tiempo en la sociedad, son
proporeionales i los productos de los capitales por los
tiempos.

5.—La regla de compania simple se resuelve for-
mando tantas proporciones como asociados haya
en la forma siguiente: suma de capitales es d su ga-
nancia o perdida total, como capital de cada socio
es d su ganancia ¢ perdida correspondiente,

Si los tiempos son diferentes y el capital igual
entonces se forma la siguiente proporcion: Suma
de tiempos es a su ganancia o perdida,como el tiem-
po de cada socio es a su ganancia o pérdida co-
rrespondiente.

Ejemplos: Tres personas forman sociedad: la
primera pone 1500 reales, la segunda 1800; y la
tercera 1960: han ganado 4200 y se desea saber
que parte de esta ganancia corregponde 4 cada
uno.

o H200><1500

°. 1500 s f 2 119779
1°. 15 e e 11977
= o 4200-<1800 |
2°. 1800) = 4200 2.°= 5_,51{} —1437:26
= ot
=1 4200>=<19
3°. 1960 | ¥ A e --,l hﬂ:lﬂﬁﬁ‘ﬂ:&
5260
“5H260 capital total 420000

6.—La regla de compania compuesta se resuelve
como la simple, pero multiplicando antes el capi-
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tal de cada socio por el tiempo que le tuvo im-
puesto.

El tiempo se ha de reducir para todos los socios
a una misma unidad, ya sea afnos, meses 0 dias.

Ejemplos: Tres asociados formaron una em-
presa comercial; el primero 1mpuso 1500 pesetas
por medio afo; el segundo 1860 por 7 meses y el
tercero 1700 por diez meses; la asociacién ha per-
dido 1200 pesetas, jcudnto corresponde 4 cada
s0c10?

El 1° 1500 pesetas <6 meses= 9000] ps.a;

El 27 1860 { > « — 13020 EEEJE][;]%E

El 3° 1700 <« %10 « —=17000
39020

12009000 10800000

1.° =—=276°782 pesetas.

30020 39020
120013020 15624000 |
- 39020 9000 040

120017000 20400000
39020 39020
Suma 1200000

—522‘808 3

'3-11
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Han obtenido 450 reales de beneficio dos suje-
tos que se reunieron para un negocio. Puso el
primero 500 reales por espacio de 18 meses, y el
segundo 350 por 22 meses. (Qué beneficio corres-
pondera 4 cada uno?

300 rs.><18 meses=0000 |

| S
1 i = {rE i 11 ’ ] r
2.7 300 » 22 » =700 ganancia 450 rs

16700
. 45059000  40500(00
- 16700 167(00 1
9.0 450><7700 3465000 90749

16700  167(00 -
Suma  450°00
Dos tapiceros han entendido en el arreglo de
una habitacién, recibiendo por el trabajo manual
empleado 2680 reales. K1 primero ha llevado ¢
obreros por 15 dias y el segundo 5 por 16 dias,
cuinto debera percibir cada tapicero?

1.° 8x15 dias=120
2.2 616, » = 80

}g__g:annnf:in 2680 rs.

200
268(0<12(0 2686
" — = — 1608 8.
1 5700 i 1608 1 |
268(0><8(0 2684 _
I-uI - —_— I}T‘ b
; 2(00 1 L

Suma 2680
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De las muchas aplicaciones 4 que se presta la re-
gla de compania hablaremos solamente de alguna.

Para dividir un nimero en partes proporcionales
4 otros numeros dados se multiplica el nimero que se
quiere repartir por cada uno de los nimeros 4 que ha
de ser proporeional y después se divide por la suma de
todos ellos

A Ejemplo: Dividir el numero 60 en partes pro-
porcionales 4 los nameros 2, 3 y 9.

60<2  12(0

- =12
; 10 110 l
: 60><3 180 3
s = - —=1800.
! 10 10 \
B r' LTS
{ go 00X5 300 .o
10 10 '

Dos personas de igual habilidad han hecho una
obra trabajando la primera 7 dias y la segunda
9 dias: se les ha pagado por dicha obra 584 rea-
les, v se trata de repartir esta cantidad entre di-
chas dos personas, jenanto debe percibir cada

una?
54 ¢ ()
10 :-8-1‘ Fi 4088 !5555'
1':..' ]ﬁ . ."'Hi..’l‘}.“
H84<9 i, S il
2.5 — — =3280
16 16
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Luego corresponde percibir al primero 25555
reales y al segundo 328:50 reales.

Los repartos de contribuciones, quintas (antigua-
mente), seguros, ete., dan origen 4 repartimientos pro-
porcionales y se calculan por log procedimientos em-
pleados para ellos y la regla de compaiia.

Derechos de aduanas son ciertos derechos que el
Gobierno de una nacién se reserva cobrar de los gé-
neros que vienen del extranjero. Los puntos donde se
cobran suelen estar situados en las fronteras v en los
puertos.

Los rendimientos se hacen de dos maneras ad-va-
loren y ad-especie, es decir 6 por el valor de los géne-
ros o por la especie de ellos.

Se caleula por proporeiones.

Derechos de consumo son ciertos impuestos esta-
blecidos por el (fohierno para satisfacer las cargas del
estado y que se cobran de los géneros que consume el
pueblo.

Para repartir la cuota impuesta por este concepto
se hace proporcional al niimero de habitantes de cada
provincia, estas 4 su vez v por el mismo procedimien-
to las reparten 4 los pueblos v luego los muniecipios
los reparten entre los vecinos.

(Otras veces suelen hacer una subasta que toman
entre sociedades en los pueblos, estas responden de
toda la euota y después eobran con arreglo 4 tarifa
general los derechos de lo que se consume.

Seguros. Hay sociedades que mediante un fanfo
por ciento de cantidades iguales en valor 4 ciertas

|
?
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clases de fincas, asumen para si los siniestros casua-
les, como el fuego. Estas llevan el nombre de socieda-

des de securos.

También & veces suelen juntarse determinado nu-
mero de personas asociindose con el mismo objeto y
a estas se las llama sociedad de sezuros mutuos.

Se calecula por una regla de tres.

Ejemplos: Cuanto importa el seguro de 2 por
100 sobre un valor de 24572 reales?

 24572%2 49144

)]«
100 100 =491 44.

100 : 24572 ::2:1 1

Cuédnto importa el seguro de 3 por 100 sobre
un valor de 400,729 reales?

SR . 4007293 1202187
100 : 400729 :-3: i 1_-—10{} =

1202187 reales.

Nociones de fondos pablicos

1 A qué se llama deuda piblica 6 fondos piblicos? — 2
De cudntas maneras puede ser la deuda piiblica?—3
Cudindo recibe el nombre de flotante, cuindo consoli-
dada 6 perpétua, cuindoamortizable, del personal 6 del
material? =4 A qué se llama titulo y 4 qué capin?—=5
Que es la Bolsa?—6 Qué se entiende por cotizacién? —7
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Qué por alza y qué por baja? -8 A qué se llama corre-
taje?

I.—Se llaman fondos publicos los capitales presta-
dos al Gobierno de una nacién, y cuyos intereses sa-
tistace el estado respectivo.

2.—[La deuda publica se divide en varias clases,
siendo las principales la flotante y la consolidada.

3. —Deuda flotante es la que no esti reconocida
como perpetua por el Gobierno, sino que ha de extin-
guirse una vez votados los fondos necesarios para
ello; procede de anticipos hechos & plazos al Go-
bierno.

Deuda consolidada es la que estd reconocida como
perpertua por el Gobierno, procede de anticipos he-
chos 4 renta perpetua, y cuya devolucidn no puede
exigirse

Deuda amortiyable se llama cuando todos los anos
se va pagando cierta cantidad, recogiendo los resguar-
dos correspondientes, para hacer que desaparezca en
los afios que se estipuld.

Se llama del personal 6 del material, segiin proce-
da de sueldos que no se han pagado 4 funcionarios
publicos; ¢ de objetos de toda especie suministrados
al Estado, y euyo valor no se ha satistecho.

4.—Titulo se llama al documento ¢ resguardo que
marca con su capital el interés de cada ano, y con el
cual el poseedor aeredita su derecho.

El Gobierno tiene el deber de satisfacer por trimes-
tres, que vencen en 31 de Marzo, 31 de Junioy 30 de
Septiembre y 31 de Diciembre de cada aiio el interés




estipulado, quedindose con una parte del titulo llama-
da cupdn.

Los titulos pueden ser negociahles ¢ transferibles,
¥ no negociables ¢ intrasferibles.

Son negociables cuando pueden cederse & otro sin
tormalidad alguna recibiendo de é] el importe conve-
nido, esto es, cuando son documentos al portador. Y
son no negociables euando llevan el nombre del pro-
pietario, el enal no puede cederlos 4 otro sino por es-
erito.

0.—Los titulos se negoeian en un sitio publico auto-
rizado por el Gobhierno llamado Bolsa, donde se reunen
los agentes, comerciantes y capitalistas 4 comprar y
vender titulos, acciones de carreteras, ferro-carriles
eccétera.

6.—Cotiacion es el estado de los precios 4 que se
han negociado los valores de la Bolsa.

7.—Hay alya cuando aumenta el valor del papel y
baja cuando disminuye. Cuando un titulo se negocia
por todo su valor nominal, se dice que se ha negociado
a la par.

Llamase valor nominal de un titulo al que tiene es-
crito, cuyo valor se paga al amortizarse la deuda ¥
vilor real 6 efectivo es el que {iene segun la eotiza-
eién del dia, euyo valor puede ser menos que el nomi-
nal ¥ 4 veces cuando ofrece seguridades su cobro pue-
de elevarse sobre el valor nominal.

8.—Es corretaie ¢ comision el premio de un tanto
por eiento, que se abona 4 los corredores & comisionis-
tas por las operaciones que hacen & cuenta de otro.

Su edleulo por regla de interés.
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EirMrLOS:

Un almacenista di6 en comisién a un sujeto
varios géneros para que los realizara; al cabo de
un mes le pidio cuentas y habia vendido 16000
pesetas, teniendo el 5 por 100 de comision, que
honorarios gané el comigionista?

100 : 16000 ::H: 11 = “]{ir}gﬁy;}:]ﬁf} se =800

pesetas.

Cudnto se abonara 4 un corredor que se ha en-
cargado de comprar papel del Kstado por valor
de 1480379 reales 4 0°25 reales de corretaje?

LAR0TD > (525

100 : 148079 +: 0520 : 1 1— 100 —31()%:2()
reales,

Los problemas referentes & fondos pablicos se
resuelven por medio de una regla de tres.

Un sujeto compréd 6 empled 40000 reales en ti-
tulos del 4 por 100 consolidado, estando estos 4 43
por 100. Qué cantidad de papel compr6?

Si con 43 reales efectivos se compran 100 en
papel, con 40000 reales efectivos, cuantos se com-
praran?
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43 : 100 :: 40000 : =

~400005<100

9302325 les.
13 302325 reales

==

Regla de allgacion.

—

1 Qué se entiende por regla de aligacién?—2 De cuéin-
tas maneras puede ser?—3 En qué consiste la medial?
—4 Y la alternada?—5 Cémo se resuelven estas cues-
tiones?—t6 Cuando se quiere obtener una cantidad de-
terminada de una mezcla, ;cémo se consigue?—T Y si
alguna de las cantidades que han de mezclarse fuese
limitada, ;como se resuelve el problema?

l.—Regla de aligacion es la que ensefia 4 determi-
nar el precio 4 que se ha de vender la mezela de gé-
neros cuando se dan conocidas las canfidades que
entran en ella y sus valores; ¢ la que ensefia 4 deter-
minar en qué razén se han de tomar las cantidades de
la mezela, dado que sea el precio medio, y los precios
de las cantidades que se han de mezclar.

2.—La regla de alizacién puede ser de dos clases:
media y alternada.

3.—BEs medial la que trata de averiguar el precio
medio de la moneda, dadas las cantidades de cada
especie v sus precios respectivos.

4.—FEs alternada la que enseiia 4 averiguar las can-
tidades de diferente precio que deben mezelarse, da-




dos el precio medio y el de las cantidades de cada es-
pecie que entran en la mezcla.

b.—Para resolver la regla de aligacién media, se
multiplica el nimero de unidades que entran de cada
oANero por su precio respectivo, se suman log produe-
tos y esta suma se divide por la suma de las cantida-
des de la mezela.

Ejemplos: Se quieren mezclar 69 litros de vino
de 95 céntimos de pesetas el litro con 87 lifros de
45 céntimos; & como saldra el deedlitro de la
mezcla?

69 > 0995 = 6509 Precio medio 10470 : 156
87 < 0'45 — 3915} 4671 el litro; PEro co-

156 litros. ptas. 104 70 Jmo nos piden el precio
del decalitro, ¥y un de-:mlltm, tiene diez litros,
multiplicaremos por 10 y tendremos el valor pe-
dido; y como para multiplicar por 10 no hay mas
que correr la coma un lugar 4 la derecha nos re-
sultara que el precio del decilitro de mezcla val-
dra 671 pesetas.

Se mezelaron 50 kilogramos de arroz de 4 50
centimos kilogramo, con 80 de 4 36 v con 70 de A
79 centimos. Cudl serd el precio medio de la
mezcela?




50 kg. >=50=25°00

a0 » =< 36=288() l Precio I]]E{liﬂ.

70 »  XKI5=5250 (10630 : 200=0°53 ptas.
200 kg. 10630 ps.

Para resolver la regla de alizacién alternada se
resta el precio medio del de la especie superior y la
diferencia serd la cantidad que debe tomarse de la es-
1-1 % peecie inferior. Se resta del precio la cantidad de la es-

pecie inferiory, y la diferencia serd la cantidad que

debe entrar en la mezela.
Si las cantidades que se quieren mezclar fuesen
més de dos, se procede con cada dos como queda dicho-

] " &
1; Ejemplus: Cudntos heet6litros de vino 4 48,
. 32 y 30 pesetas se han de mezelar para que e]
precm de la mezela sea 38 pesetas?

1 (48. . . 8  Luego hay que mezclar 8 hecto-
| 9g140. . . 6 litros de & 48 pesetas, 6 de 4 40,
1 s 2 de 32 y 10 de 30.

(30, | . 10

Cuantos kilogramos de pélvora de a 450 pe-
setas, 5 v 6 [}E‘%Etﬂﬁ se han de mezclar para ven-
der la mezela 4 5°37 pesetas?

S{ﬂ . « 0'874+0:37=1‘24
G YEOD. o v 63
i MRS

1
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Luego habra que mezclar 1°24 kilogramos de
a 6 pesetas, 1‘63de 4 5 pesetasy 163 de 4 453
pesetas.

6.—Cuando se quiere obtener una cantidad deter-
minada de mezcla, se suman los nimeros que expre-
san las razones, y se dird: si en esta suma entran tan-
tos de tal género, en la mezela que se ha de formar
cuantos entraran?

Ejemplo: Un cosechero tiene arroz de 30, 33,
35 y de 40 reales, arroba; quiere mezelar 200 arro-
bas del mismo género & 36 reales, e6mo haremos
esta operaciéon?

(40 . . 6 14:200::6: 2 = 8571

Precio \3:’1 o3 14:200:: 3: 50 = 428,
medio :Jﬁ"':it:'i oo 1 14:200::1 : 2o = 1490
\al) . . 4 14:200::4: 5% = 5715

14 Arrobas que se
© han de mezelar 200400

7.—81 alguna de las cantidades que han de mezelar-
se estd limitada, en este caso resulta la regla como la
anterior, se forma una proporeién, cuyo primer tér-
mino es la cantidad que debe entrar del género que se
limita; el segundo, la cantidad del otro género: el
tercero, la cantidad que se limite.

Kjemplo: Con trigo de 78 y 68 reales el hect6-
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litro hecha la mezcla, quiero venderlo & 72 rea-
les; de lo de 78 reales solo hay dos hectélitros,
cuanto habré de mezclar de lo de 68 reales?

Precio 78. . . 4. . . 2 hectOlitros de 78
medio72168. . . 6, . . 3 » de 68

4:6::2 20 o — =

Regla conjunita.

1. A qué se llama regla conjunta’—2. A qué se llama
equivalencia?—3. Cudl es el fundamento de la regla con-
junta?—4. Cémo se plantean y resuelven estas cues-

tiones?

1.—Regla conjunta es la que tiene por objeto deter-
minar la relacién entre dos cantidades por medio de
la relacién que estas tienen con otra 1 otras interme-
dias.

2. — Eguivalencia es la igualdad en valor de dos can-
tidades de diferente especie, por ejemplo: 3 duros=ti
reales.

3.—La resolucidn de la regla conjunta se funda en
esta proposicién: Si se multiplican ordenadamente
varias equivalencias tales que el primer miembro de
cada una sea de la misma especie que el segundo de
la anterior; resulta otra equivalencia cuyo primer
miembro corresponde i la primera especie y el segun-
do 4 la iltima,

4,—Se resuelve la regla conjunta formando con los
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datos y la incognita (principiando por esta para ma-
yor claridad) una serie de equivalencias tales, que el
primer miembro de cada una sea de la misma especie
(que el segundo de la anterior, hasta que el ultimo
nmiembro sea de la misma especie que la incognita;
después se divide el producto de los segundo miembros
por el producto de los primeros y resultard el valor
de la incdgnita.

Ejemplo: Cudntas pesetas costaran 50 kilos de
arroz, sablendo que 46 lilégramos equivalen a 4
arrobas, que 20 arrobas han costado 700 reales y
que 4 reales hacen una peseta?

~ - pesetas = b0 kg. Y., — 5(0¢4><350x1 L
46 kilogramos= 4 @ ’ . 46><2(0=<4

2) arrobas = 700 rs. ox3ol) 5175 R75
4 reales = 1 pta. j 46 1T o mynT T o

=38°'04 pesetas.

La aplicacién mds importante de la regla conjunta
es la redueién reciproca de las monedas, pesas y medi-
das de dos paises, dadas las relaciones que estas fen-
gan con las de otros paises diferentes.

Si la reduceion se refiere excluxivamente & mone-
das, la regla conjunta se llama regla de cambio.

Cambio en el comercio es el mayor ¢ menor nume-
ro de monedas de una plaza que se dan por las de
otra, 6 sea el trueque de unos valores por otros.

Se divide el cambio en interior y exterior. Es in-
terior cuando se verifica entre plazas de una misma

s S
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nacion; y exterior cuando tiene lugar entre plazas de
naciones diferentes.

El cambio es directo cuando no intervienen mas
plazas que dos, la remitente y la aceptante 6 la que
recibe: se llama indirecto cuando intervienen varias
plazas.

Entre plazas de una misma nacién se caleula el
cambio—como la unidad de moneda es la misma—sa-
biendo el dafio ¢ heneficio 4 que se halla el cambio, y
la cuestion estd reducida 4 rebajar el dafio de la can-
tidad que ha de girarse ¢ aumentar el beneficio.

Ejemplo: Un comerciante de Madrid quiere
enviar & Segovia 20000 pesetas y halla letra so-
bre Segovia 4 025 por 100 dafio; qué cantidad
tiene que desembolsar?

100 : 20000 :: 0°25 : ==

. ] I,\H: L)
e 200D g i pesetas

Todas las cuestiones referentes al cambio se re-
suelven por medio de una proporeidn ¢ regla de tres
simple, de la cual se deducen las dos reglas pricticas
que siguen:

1.* Para reducir pesetas & monedas extranjeras,
se multiplica el nimero dado por el cambio y el pro-
ducto se divide por 5.




s and L

Ejemplos: Cuintos francos equivalen 2625 pe-
setas al cambio de 5 francos y 30 céntimos?
Si 5 pesetas valen 530 francos, 2625 pesetas
jeuantos francos valdran?

0:5'30 :: 2625:

04 26‘23}{5‘3{]_ 1391250
5 5
50 centimos.

o —=2782 [rancos ¥

Reducir 5000 pesetas a francos al cambio de
5'21 franco.
5:521 ::5000 ;20

5000521 26050

- - =5210 francos.
) 5]

=0

2. Para reducir monedas de cambio extranjeras
4 pesetas espanolas, se multiplica el namero dado por
o pesetas, y el producto se divide por el eambio.

Ejemplos: Cuanto valen en Espaiia 500 fran-
cos al cambio de 5°20,

1 o 5005 250(
0°20:5::500; 2= :ﬂ=—-:;—= ,J:—L —480°75
520 *20

pesetas.
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Reducir 600 florines & pesetas al cambio de
245 florines.

- E g 600><5 3000
2'45:0::600:20 >0 — o

e

945 2445

122449 pesetas.

i

Cuando no se conoce el cambio directo entre dos
plazas se usa la regla conjunta.

Cudntos reales valen 300 libras esterlinas in-
glesas, sabiendo que una libra esterlina vale 24
francos, y que 526 francos valen 20 reales?

o reales=—300 libras esterlinas
1 1. est.=24 francos
526 fr. =20 reales

30024 ><20 144000 o 1
- e 11{5.26 — 5T - =27376 reales.

Cuantos reis vale un real, en el supunesto de
que 19 reales equivalen & 5 francos, 277 francos
a 11 libras esterlinas v una libra esterlina 4 4x20
reis




L]
T

o I'e1S =] real
19 reales =5 francos
277 francos=11 hibras esterlinas
1 libra esterlina=4220 reis.

15114220 232100
19:><277<1 5263

e _ - Jrmm

—=44°]0 reis.

Regla de falsa posicion.

e

1 A qué se llama regla de falsa posiciéon?—2 De cudn-
tas maneras puede ser?—3 Cuéindo se llama simple? —4
Cuéindo compuesta?—5H Cuil es el fundamento en que
descansa la regla de falsa posicién? —6 Coémo se resuelve
la regla de falsa posicion simple? -7 Como la com-
puesta?

l.—Llamamos regla de falsa posicion i la que
ensena el modo de hallar un nimero desconocido
por medio de otro U otros conocidos que se supo-
nen como verdaderos.

2.—La regla de falsa posicidon puede ser de dos
maneras simple y doble 6 compuesta.

3.—Es simple cuando solo se hace un supuesto.
Se conocerd que un problema es de falsa posicion
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simple cuando aumentando 6 disminuyendo la
cantidad principal, aumentan 6 disminuyen en to-
das las demds en la misma proporcién; porque to-
das las condiciones dependen de un solo niimero.

4.—Sera doble 6 compuesta cuando se necesitan
dos suposiciones.

6.—Esta regla tiene su fundamento en el siguien-
te teorema: Cuando cuatro nimeros forman pro-
porcion la formaran también sus cuadrados, cubos
raices y partes alicuotas.

6.—Para resolver la regla de falsa posicion sim-
ple no hay mas que tomar un mumero cualquiera
y practicar con ¢l todas las operaciones que haria-
mos con el verdero para probar si cumplia con las
condiciones del problema. Después formaremos
una proporcion con los tres nimeros que nos re-
sultasen, en esta forma: resultado del miimero su.
puesto es al resultado verdadero, como el nimero
Supuesto es al verdadero que se busca.

EiemrLOs:

(Cuél serd el numero que anadiéndole su mifad,
tercera y cuarta parte sume 125.

Supongamos que sea el niimero 12 euya mitad
es 6, su tercera parte es 4 y su cuarta es 3; se dira
12-+6+44-3=25 resultado del mimero supuesto, y
formaremos. esta proporcién 25:125::12:20 de

14
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-
12':?::-}2-_—{':(}. Esto es resulta-
25
do del nimero supuesto, 25, es 4 125, resultado eo-
nocidd, como niumero supuesto 12, es 4 60, niimero
desconocido que se buscaba; el cual sumindole
con su mitad 30, su tercera parte 20 y su cuarta
parte 15 tendremos 60+30-+20+-15=125 que re-
suelve la cuestion.

Cual es el ntimero que sumado con su mitad,
tercera y octava parte da por resultado 4707

donde ~ es igual 4

Supongamos que es el numero. . 24
sumado con s mmtad. v .« < o e =« 12

mas la tercera parte . . . . . . .. 8
mas la octava. . . A 3
resultado del supuesto . . . . . .. 47
Tendremos la proporciéon
li
47:470::24: 2 o= S 240.
477
Pruoeba Nimero. .. ..... .. 240
31T R SR A TR A 120
O paEtes ! s SRt s i)
DEREVR . Erlia o s s S e

Suma. . . 470
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La edad de Moisés septuplicada, més la mi-
tad, sesta parte ¥ duodécima de la misma
completan justamente los 930 afios

Adan. ;De qué edad muri6 Moisés?
De 120 afios.

edad,
que vivid

Interrogado un maestro por el nimero de ni-
os que tenia respondi6: mis discipulos, otros
tantos, el triplo y la mitad suman 517. &Cudl era
el nimero de nifios que tenia?

Tenia 94 discipulos.

Un padre que tiene 3 hijos, al hacer testamen-

to deja entre otras mandas 4 su hijo mayor la ter-
cera parte de sus bienes, al mediano la quinta y

al menor la cuarta, cuyas partes ascienden 4 8000
duros ;4 cudnto ascendian sus intereses?

Ntmero supuesto 60.

Proporeién
3 ) — n
g{[: 1_—_?3 47:8000::60:20  ap— R0 ﬂ_xﬁn __
60:4—15 1021278 duros. 47

Suma 47




—_ 212 —
Prueba

10212'78 : 3=3404'26 duros para el 1.”
1021278:4=2553'19 » SRR
10212478:5=2042'556 » R

Suma de las partes  8000°00 duros.

7.—Para resolver la regla de falsa posicion doble,
se suponen dos mimeros y ejecutamos con cada uno
por separado las mismas operaciones que se pratica-
rian con los verdaderos para probar si cumplian con
las condiciones propuestas. Después se comparan los
resultados de cada uno de estos numeros con el que
deberian dar si fuesen los verdaderos y se anotan 10s
errores que haya enfrente de su nimero supuestio res-
pectivo con el signo mis si el resultado del supuesto
es mayor que el de la pregunta; y con el Signo menos
si s menor.

Enseguida se multiplica cada numero supuesto por
el error del otro, y cuando los errores soii ambos por
defecto 6 por exceso se restan los dos productos y la
resta se divide por la diferencia de los errores; pero
si los errores tienen diferente gigno, esto es que uno
fuese por defecto y otro por exceso, entonces se divi-
de la suma de los preductos por la suma de los erro-
res y el cociente en sus respectivos casos nos daria el
namero que ibamos & buscar.

Ejemplos: Preguntando Juan & Pedro, cuanto
dinero tenia, respondi6: si tii me das un duro, ten-
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dré tanto como ti1; entonces le dijo Juan: pues si
tti me das un duro tendré doble que ti. ;Cudnto
dinero tenia cada uno?

Primer supuesto.

Suponiendo que Pedro tiene 7 duros, Juan ten-
dra 9; porque prestando 1 duro 4 Juan, habian de
quedar iguales; y en efecto, prestindosele, Pedro
tedra 7-+1=8 y Juan 9—1=8.

Pasando 4 la segunda condicién, esto es, sl
Pedro da 1 duro & Juan, le quedarin 6 y Juan ten-
dra 10; pero como para cumplir con la condicién
habia de tener Juan doble dinero que Pedro, te-
niendo éste 6, Juan debia tener 12, y como s6lo
reune 10, hay un error de 2 por defecto.

Segundo supuesto.

Suponiendo ahora que Pedro tiene 11, Juan
tendrd 13, v ejecutadas las operaclones como se ve
en (A), resulta un error de 6 que sera tambien por
defecto.

Hecho esto, se multiplica el primer supuesto 7
por el error 6 del segundo, y el segundo supuesto
11 por el error del primero 2. Se divide la dife-
rencia 20 de los productos por la de los herrores 4
—como se vé en (B)—y resulta que Pedro tiene 5
duros y Juan 7.
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PRIMER SUPUESTO SEGUNDO SUPUESTO
Primera condicion | A. Primera condicion
Pedro.. ... 7+4+1=8 | Pedro.. .. 11+1=19
Juan.. . ... 9—1=8 | Juan. . . . 13—1=12

Segunda condicion Segunda condicion
Pedro. . . . . 7—=1= 6 | Pedro. . - . 11—1=10
Juan.. . . .. 941—10 | Juan. . . . 13+ 1=14

Supuestos: Errores:
B Primero. . wed 17 — 2
Segundo.. . . 11 — 6

7>X6=42120:4=>5 dinero que
1152 =22 tenia Pedro.

4 20
Comprobacion:
Primera condicién. Segunda condicién.
Pedro. . . . . 54+1=6 Pedro. ... . H—1=|

Juan.. . . .. 7—1=6 Juan.. .. . v .« 141=8

Un padre para estimular 4 su hijo & que estu-
die, le da 12 céntimos por cada dia que sepa la
leceién, pero el dia que no la sepa fiene el hijo
que dar al padre 6 eéntimos; al cabo de 30 dias
ajustan cuenfas y el padre tiene que abonar al
hijo 1‘80 pesetas. Se pregunta, scuantos dias ha-
brd sabido la leceion y cudntos no?
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Primer supuesto:

18 dias log quu estudi6, y por consiguiente,
12 dias seran los que no estudid.
18 dias><0°12 ptas.=2°16 ptas. que gand.

12 » <006 ptas.= T2 » que perdi6.
Diferencia.. . . . 1‘44
A3
Resulta que gané 1‘44 debiendo ganar 1¢80;
luego hay un error por menos de 36 centimos que
Se expresa asi:
ﬁ Primer ntmero compuesto 18. . . . . .—0'36

Segundo supuesto.

22 dias los que estudi6; 8 dias seran los que
dejo de hacerlo.

22 dias > 0¢12 ptas. = 2‘64 ptas, que gand.
8 » x006 » = 48 » que perdio.

Diferencia. . . 2¢l

Resulta que gané 216 debiendo ganar 1°80;
luego hay un error de 36 céntimos por mas.

Segundo niimero supuesto 22.. . . . . +036
18><0°36 = 648

Il

22}{Ufh 795 i ]4‘4“‘ 4 gk 020 }}E:'i{‘.'t?iﬁ.

| 072 1440
'|
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Prueba. i
i
200412 = 2'40 | 240 —0°60 = 1‘80 niimero de -'
10<006 = 60 | pesetas que seguin el proble-
180 ma gano.

FIN DE LA CUARTA PARTE.
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